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2. — GEÇEN TUTANAK ÖZETÎ 

Bu Birleşimde diki oturun) yapan Genel Ku­
rulda; 

1963 yılı Bütçe kanunu tasarısının tümü üze­
rinde 'görüşmelerle devam olundu. 

3 1 . 1. 1963 Perşembe günü saat 1.0 da topla­
nılmak üzere saat 23 te Birleşimle son verildi. 

Başkan Kâtip 
Başkan vekili Yozgat 

İhsan IIamit Tigrel Sadık Artukmaç 
Kâtip 
Adana 

Sakıp Önal 

- • -

B I R Î N O I O T U R U M 
Açılma saati : 10,00 

BAŞKAN — Başkanvekili Sırrı Atalay 

KÂTÎFLER : Macit Zeren (Amasya), Nizamettin Özgül (Gaziantep) 

• 

BAŞKAN — Birleşimi açıyorum. 

2. — YOKLAMA 

BAŞKAN — Yoklama yapılacaktır. . 
(Yoklama yapıldı.) 
BAŞKAN — Yeter sayı vardır, oturumu açı­

yorum. Evvelâ şu -hususu "belirteyim ki, gerek­
tiği takdirde tekrar yoklama yapılacaktır, sayın 
üyelere iarz ederim. Bir önerge vardır, okutu­
yorum. 

Yüksek Başkanlığa 
Bütçe görüşmelerinin zamanında bitirilebil­

mesi hatip arkadaşların kısa ve özlü konuşma­
ları ile mümkün olabilecektir. Bu itibarla, grup­
lar sözcüleri haricolmak üzere, 'hatiplerin ko­
nuşmalarının 10 dakika ile sınırlanmasını arz 
ve teki if ederiz. 

Talbiî Üye (Jhımhurbaşkamnca S. Ü. 
Sıtkı Ulay Esat Çağa 

(Olmaz, olnuaz sesleri.) 
BAŞKAN — Bağırmayın efendim, oyunuza 

arz edeceğim. Takrir grup sözcüleri llıariç demek­

tedir. Bu meyanda Hükümet ve komisyonun da 
bulunduğunu ka'bııl etmek lâzımdır. Bu bakım­
dan takrirde; grup sözcüleri, Hükümet ve ko­
misyon hariç; şahısları iadına konuşacak sayın 
üyelerin 10 ar dakika konuşmak suretiyle, ko­
nuşma süresinin tahdidi istenmektedir. 

Buyurun Sayın Sarıgöllü. 
ıSAİM SARIGÖLLÜ (Aydın.) — Muhterem 

Başkan, Muhterem Senato üyeleri, itiyat hali­
ne 'gelen bu gibi ihusııslardan sakınalım. Eğer, 
bütçeyi hiç konuşmadan geçirmek arzusunda 
isek, konuşınıyalım. Bütçe 'hazırlanmıştır, tas­
vibe arz edelim. Yok, eğer fikirlerimizi beyana 
lüzum varsa, izin verin de bu mevzuda görüş­
lerimizi belirtelim. Bu itibarla, takririn reddini 
teklif ve arz ederim, hürmetlerimle. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Çağa. 
ESAT ÇAĞA (Cumhurbaşkanınca S. Ü.) - -

Efendim, nasıl olsa bu tahdide gitmek mecburi­
yetinde kalacağız. Bugün olmazsa yarın olacak 
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olan yine budur. Şimdi, on dakika içinde söyle-
nemiyen söz, ifade edilemiyen fikir dünyada 
mevcut değildir. Bunun için 'biz bunu teklif 
ettik. Muhterem Heyet kabul eder veya etmez. 
Ama sonra mecbur olacak, kabul edecektir. 

BAŞKAN — İkinci bir takrir vardır. Ko­
nuşmalar 15 dakika olarak teklif edilmektedir. 

Evvelâ en aykırı teklif olan, konuşmaların 
10 ar dakika olarak tahdidedilmesi hakkındaki 
önergeyi oylarınıza arz ediyorum. Kabul eden­
ler... Etmiyenler... 27 ye karşı 46 oyla kabul edil­
miştir. 

Bu sdbeple diğer takririn okunup oylanma'Si-
ııa lüzum kalmamıştır. 

Gündeme gcçİ37oruz. 

3. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1963 yılı Bütçe kanunu tasarısı ve Kar­
ma Bütçe Komisyonu raporu (M .Meclisi 1/323, 
C. Senatosu 1/167) (S. Sayısı : 16) (1) 

BAŞKAN — Bütçenin tümü üzerinde söz 
Sayın Maliye Bakanmındır. Buyurun. 

MALÎYE BAKANI FERÎD MELEN — Sa­
yın Başkan, muhterem senatörler; gerek grup 
adına, gerekse kendi adlarına konuşmuş olan 
sayın senatörlerin bütçemize gösterdikleri yakın 
alâkadan dolayı kendilerine Hükümet adına şük­
ranlarımı arz etmekle söze başlıyacağmı. 

Sayın üyeler tenkid ve mütalâalariyle, büt­
çe konuları üzerinde istifadeli mütalâalar ileri 
sürmüşlerdir. Bu arada ileri sürülen fikir ve 
mütalâalar arasında mutabık olmadığımız fikir­
ler mevcudolmakla beraber, bunların ortaya atıl­
masında büyük faydalar olmuştur. Bu fırsat­
tan faydalanarak Hükümet görüşlerini biraz da­
ha açmak, bâzı konuları aydınlatmak imkânı 
verilmiş oluyor. Dolayısiyle aynı zamanda kar­
şılıklı tartışmaları ve müzakereleri takibeden va­
tandaşlara da bu surette bütçe müzakereleri hak­
kında bir hüküm vermek fırsatı da sağlanmış 
oluyor. Sayın Senatörlerin konuşmalarında ileri 
sürdükleri mütalâalar arasında aynı mevzua 
temas edenler mevcuttur. Bunları bir araya ge­
tirip, tasnif ederek toplu cevaplar vermek. Fa­
kat, geniş bir zaman ayırmadığımız için ve hem 
de Muhterem Senatörleri ayrı ayrı tatmin etme­
yi şahsan tercih ettiğim için konuşmalar arasın­
daki bütün mütalâa, sual ve görüşlere ayrı ayrı 
cevap vermeyi tercih ettim. Bu arada tekrarla­
dığım yerler olacak ve konuşmanın insicamı bo­
zulacağı için de beni mazur görmenizi ve bağış­
lamanızı rica ederim. 

(1) 16 S. Sayılı basmayazı 30 .1 .1963 tarihli 
34 ncü Birleşim, sonuna bağlıdır. 

İlk konuşmayı yapan Millet Partili arkada­
şım İzzet G ener birçok konulara temas ettiler. 
Muhterem Senatör, bilindiği gibi 1963 yılında.. 
bütçe için getirdiğimiz yeni kaynaklara ait ka­
nunları daha evvel Meclisin kabul etmesi elbette 
iyi olurdu. Fakat bütçe aynı zamana rasladığı 
için, bunları bütçe ile beraber getirmek mecbu­
riyeti hâsıl oldu. Yüksek Meclise bütçe ile be­
raber bu tasarıları arz etmek durumuna girmiş 
bulunuyoruz. Munzam zam tasarılarının hepsi 
Yüksek Mecliste bulunmaktadır. Bunlardan bir 
tanesi müstesna hepsi Karma Komisyonda tetkik 
edilmiş, Varidat bütçesinin tetkikinden evvel 
kabul edilmiş ve Meclis heyeti umumiyesine in­
tikal etmiş bulunmaktadır. Bunların tamamının, 
bütçe, Meclislerde kati olarak tasvip ve tasdika 
iktiran etmeden evvel Büyük Meclisçe kabul edil­
mesi bir zarurettir. Demin arz ettiğim gibi zam 
tasarıları bütçe ile beraber Yüksek Meclisin hu­
zuruna getirilmiştir, Büyük Meclis bunları bir­
likte tetkik edecek ve eğer zam tasarıları kabul 
edildiği takdirde, bütçede buna mütenazır tadi­
lâtı yino Büyük Meclis yapacaktır. Zaten baş­
ka memleketlerde de bu böyle olmaktadır; eski­
den beri bu böyle cereyan etmektedir. Tedbirler 
manzumesidir. Bütçenin açığını kapatmak üze­
re, bu tasarı alelekser bütçe ile birlikte gelir ve 
birlikte mütalâa edilir. Bu sene de böyle olmuş­
tur. 

Sayın İzzet Gener, vergi zamları hususunda 
- konuşmalarıma konuşma sıralarını esas aldı­
ğım için, bu sıra ile cevap vereceğim, belki ko­
nuşma insicamı bu yüzden bozulabilir, bundan 
dolayı Özür dilerim. - Evet, sayın İzzet Gener, 
vergi zamlarının vasıtasiyle pahalılığın yaratıla­
cağından endişe edilmekte olduğunu ve vatan­
daşların iştira gücünü azaltacağını ve bunun bir­
takım menfi tesirler yaratacağını beyan ettiler. 
Bunun için mütalâamızı öğrenmek istediler. 
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Muhterem senatörler, vergi vatandaşın ka­

zancından bir miktarım kesip almaktır. Vatan­
daş vergiyi nereden verir? Umumiyetle vergi 
her neyden evvel tasarruftan verilir denir. Bu 
doğrudur ama mutlak bir kaide de değildir. Bâ­
zı ahvalde vatandaş veya mükellef bunu tasar­
rufundan ayırarak verir, bâzı hallerde ise istih­
lâkinden kısarak verir. Hangi halde vergi daha 
faydalıdır? Daha cok istihlâk hedef tutularak 
kesilip verilen vergiler faydalıdır. 

Muhterem Senatörün temas ettiği nokta çok 
mühimdir, yatandasın tasarrufuna el uzatmak, 
vatandaşın yapacağı yatırımı, daha ziyade dev­
let tarafından yapılmasını temin etmek demek­
tir ki, l)i! bir nevi Iransfer muamelesidir. Ge­
tirdiğimi/, vergiler hayat pahalılığı yaratacak 
mı'.' Buna. itina edilmiştir. Bütçenin 1 milyar 
200 milyon liralık yeni finansmanına ihtiyaç 
gösterilmesi, mevzun önümüze çıktığı zaman, bun­
ları nereden karşılıya e ağız diye, uzunboylu dü­
şündük. Biraz ileride arz edeceğim, bu hususta 
çeşitli görüşler ileri sürülmüştür. Hem bütçeyi 
ve plânı finanse etmek ve hem de sosyal adaleti 
gerçekleştirmek için bu hususta birtakım fikir­
ler ve nazariyeler ileri sürülmüştür. Şimdi, bu 
nazariyeleri bir tarafa bırakıyorum. Esas olan 
konu, bu zamların hayat pahalılığı yaratıp 
yaratmıyacağı noktasında toplanıyor. 

Biz hayat pahalılığı yaratmıyaeak mahiyet­
teki zamları tercih ettik. Bu zam tasarıları ve 
vergi kanun tasarıları yakında yüksek huzuru­
nuza geldiği zaman göreceksiniz. Biz bunların 
bir kısmını vasıtasız vergi kaynağından alma­
yı düşündük ve % 30 - 35 civarındaki gelir va­
sıtasız vergi kaynağına anüracaat edilerek te­
min edilmiştir. Vasıtalı vergiye taallûk eden 
kısımlarda ise, ihtiyaç maddelerine el uzatmak­
tan dikkatle sakınılmış lir. ithalât resimlerinle 
vergi zammı yaptık. Bu zammın tesiri, umumi 
hayatta nisbeten az okiöaktır. Getirdiğimiz zaan 
tasarıları içinde umumi hayatı ilgilendiren bir 
tanesine ehemmiyet veriyoruz, o da akar yakıta 
yaptığımız •zamdır. Akar yakıta yapılan zam 
umumi hayat üzerinde hissedilebilir bir tazyik 
yapabilir. Ancak, biz Devlet Demiryolları ile 
Karayolları arasındaki mükellefiyet eşitsizliği­
ni göz önünde bulundurarak, bu ilki sektör ara­
sında bir muvazene sağlamak, mükellefiyet eşit­
sizliğini ortadan kaldırmaJk için ya Devlet De­
miryolları nakliyatın d akı vergileri kaldırmak 
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yahut da karayolları nakliyatına bir miktar 
zam yapmak gerekiyordu. Bir ba§ka sebep da­
ha vardı; her 'memlekette umumiyetle kabul 
edilen bir esas vardır: Yola ait masrafın karşı­
lığını yolu kullanandan almak. Bizde yolu kul­
lananların yol masraflarına iştirakleri ııisbeti 
çok azdır. Bunun için ya karayollarında sefer 
yapan vasıtalardan doğrudan doğruya vergi 
alınması düşünülebilirdi. Yahut, bu verginin 
vasıtalardan giriş kapılarında alınması akla ge­
liyordu. Bir de vasıtalı olarak akar yakıtlara 
zam yapılması düşünülebilirdi. Memleketimiz­
deki nakil vasıtalarının aklığı sebebiyle arz et­
tiğim birinci ve ikinci !şıkkı tercih etmemize 
inikâıı vermiyecekti. Bunları vasıta sahiplerine 
yüklemek ve tahsil etmelk kolay değildi. Tek 
çare olaraik üçüncü şık üzerinde duruldu. Bu 
geliri akar yakıta yapılan zam suretiyle temin 
etmek. 

Muhterem senatörler, yapılan hesaplar gös­
termiştir ki, bu zam nakliyata istanbul - An­
kara arasında kilo başına nakliyatta 20 para 
gibi pek cüzi bir miktar olarak inikas edecek­
tir. Bunu arz etmekten maksadım, bu seiktör-
de, zammın bir hayat pahalılığı doğurmıyaca-
ğıuı belirtmektir. Bu zamların bir kısmı belki 
muayyen hâizi mevzularda, muayyen 'maddeler­
de fiyat artışına sebebolaea'ktır, ama ihtiyaç 
maddelerini hedef tutmadığı için geçim endeks­
lerinde ve hissedilir bir tesiri 'Oİmıyacaktır. 

Muhterem bir senatör, «Gelir Vergisi n'is-
betlerinin artırılması tasarruf gücünü tenkis 
eder.» ediyor, doğrudur. Fakat getirdiğimiz 
tasarılarla Gelir ve Kurumlar vergileri mabet­
lerini aktırmıyoruz; ilerde sebeplerini arz ede­
ceğim. Bilâkis bu n M> eti eri indireceğiz. Gelir 
Vergisi içiin yeni bir tarife teklif ediyoruz. Bu 
tarife hem başlangıçta, az kazançlılarda, vergi 
nisbetini düşürüyor hem de orta kademelerde 
de bu ııisbeti düşürüyor. Buna, ileride Sayın 
Kâzım Yurdakul arkadaşımın sorusu münasebe­
tiyle temas edeceğim. Sayın izzet Gener, tara­
fından vergilerin, bütün sektörlere teşmil edil­
mesi lâzımgeldiği, Gelir Vergisinin ziraat erba­
bı ve esnafa teşmilinin uygun bulunduğu ileri 
sürülmüş. AncaJk, 50 bin liralık haddin küçük 
çiftçiyi, büyük çiftçiden ayıran, haddin az ol­
duğunu söylemişlerdir. Sayın Senatörler, ver­
gilerin teşmili üzerinde hemfikiriz. Hakikaten 
vergiler umumi olduğu nishette âdil olur. Eğer 
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en modern bir vergi, umumi olarak tatbik edil­
mezse, bu vergi beğenmediğiniz istihlâk vergi­
lerden daim çok gayriâdil olur. Faraza bugün 
Gelir Vergimiz, bütün dünyada emsali gelir ver­
gileri arasında en mükemmellerinden birisidir. 
Bizim Gelir Yengimizin İnhisar Vergisi ve Akar 
Yalkıt Vergisinden dalıa âdil bir vergi olduğu­
nu iddia edemeyiz. Sebebi, Gelir Vergimiz an­
cak muaıyyen ve mahdut bir zümreye tatbik 
edilmektedir. Umumiyetle Vasıtalı vergiler mi, 
adaletlidir, Vasıtasız vergiler mi, hangisini ka­
bul ettiğimiz takdirde sosyal adaleti sağlarız, 
bunun münakaşasını yaptığımız zaman fikirle­
rimi arz edeceğim. Gelir Vergimiz, aslında, sis­
tem olarak, âdil olmasına rağmen, tatbik saha­
sının dar olması sebebiyle belki de en az âdil 
olan vergilerimiz arasında zikredilmesi kabil­
dir, bugünkü haliyle... Bundan dolayıdır ki, 
getirdiğimiz ve gerçekleştirmek istediğimiz re­
formda Gelir Vergisinin mümkün olduğu kadar 
yaygın bir hale gelmesini ve bütün kazanç er­
babını içine almasını temine çalışıyoruz. Bunu 
tahaikkuk ettirdiğimiz anda, Gelir Vergisini va­
sıtasız vergi sistemimizi âdil bir hale getirme 
imkânını buluruz. Muhterem arkadaşımın, 50 
bin liralık haddin dar tutulduğu görüşüne ge­
lince : Gelir Vergisi tadil tasarıları geldiği za­
man göreceğiniz üzere, Hükümetin getirdiği 
tasarıda bir defa prensip itibariyle Gelir Ver­
disinin, zirai kazanca teşmili kabul edilmiş, an­
cak bunun, şimdilik, bütün işletmelere tatbiki 
imkânsızlığı sebebiyle, muayyen bir devre için, 
büyük işletmelere tatbiki düşünülmüştür. Bu se­
beple küçük çiftçi ve orta çiftçiyi Gelir Vergisi 
dışında bırakılmış ve sadece büyük işletmeler, 
yani ancak ziraat çiftçilerimizin % 1 ni teşkil 
edenler mükellefiyete alınmıştır, büyük işletme 
ile küçük çiftçiyi ayıracak yüz ölçüsü ile ölçü 
50 bin liralık satış gibi ölçüleri, Geçici Komis­
yon bu ölçüleri sakatlamış, yüz ölçüsünü tâli 
bir kıstas haline getirerek, sadeae tâli bir kıs­
tas olan 50 bin liralık satışı esas ölçü haline ge­
tirmiştir. Gelir Vergisi, bu haliyle, zirai kazan­
ca tatbikine imkân bırakmamıştır. Arz ettiğim 
gibi, sayın arkadaşımız ise bunu az bulmakta­
dır. Bu da az olursa o vakit Gelir Vergisini zi­
rai sahaya tatbikten vazgeçmek daha, uygun ve 
samimî bir hareket olur. 

Sayın İzzet Gener yatırım indiriminin, kü­
çük tasarrufları teşvik edecek hale getirilme-
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sinden bahsetmişlerdir. Bütün bu meseleleri, il­
gili kanunlar huzurunuza geldiği zaman daha 
geniş bir şekilde mütalâa edeceğimiz için şim­
dilik birkaç noktaya işaretle yetineceğim. 

Yatırım indirimi bizim yeni getirdiğimiz bir 
sistemdir, hakikaten yatırımları teşvik imkânı­
nı elde edeceğiz. Bunu tatbik eden memleket­
ler, bilhassa Fransa gibi vergi ahlâkı biraz bi­
zimkine benziyen memleketlerin yatırım indi­
rimleri sisteminin tatbiki büyük neticeler do­
ğurmuştur. Hem Fransa'daki plânların t ab iki­
ne imkân vermiş ve hem de vergi hasılatı çoğal­
tılmıştır. Bizde de, ümidederiz, aynı neticeyi 
verecek... İndirimlerin müessir olabilmesi için 
muayyen bir disipline tabi olması ve hakikaten 
yatırımları teşvik uğrunda kullanılabilmesi lâ­
zımdır. Bu sebepledir ki, koyduğumuz tasarıda 
bunu muayyen şartlar ve muayyen şekillerde 
karşıladık. Sayın İzzet Gener, toplum kalkın­
ması usulünün faydalarına işaret etmiştir. Hü­

kümet mutabıktır. Toplum kalkınması hakkında 
yakında, plândaki esaslara göre, kararlar itti­
haz edilerek tatbike başlanacaktır. Muhterem 
İzzet Gener devletçiliğin genişletilmesinin tehli­
kelerine işaret etmişlerdir. Bunun yanında özel 
teşebbüs tarafından yatırımların yapılmasına ve 
özel teşebbüsün daha randımanlı, daha ucuz 
olacağı, Devlet teşebbüslerinde ise partizanlık 
zihniyetinin hâkim olduğunu beyan etmiştir. 

Sayın Kâzım Yurdakul arkadaşımız da yine 
aynı mevzua temas ederek karma ekonominin 
Devlet ve özel teşebbüsler arasındaki hududu­
nun kati olarak tâyin edilmesinin faydalarına 
işaret etmişlerdir. İzin verirseniz, bu sual vesi­
lesiyle devletçilik ve özel teşebbüsün karşılıklı 
münasebetleri hakkında birkaç; cümle ile müta­
lâalarımızı arz edelim. 

Muhterem Senatörler, devletçilikle özel 1e-
şebbüs arasında bilhassa plân ve bütçede Devlel 
teşebbüsleri lehine özel teşebbüs aleyhine bir 
tavır takmıldığı hakkındaki mütalâalara iştirak 
etmiyoruz. Gerçi plânda Devlet ve özel teşeb­
büsün yatırdığı yatırımlar teshil, edilmiştir. An­
cak Devletin yapacağı yatırımlar, emperatif şe­
kilde tesbit edilmiştir. Çünkü Devletin yapacağı 
yatırımlar; ya bütçelerle yapılır ki, bunun tahsi­
satının konması lâzımgelir, yahut da Devlet elin­
de bulunan iktisadi teşebbüsler tarafından ya­
pılır, bunların kaynaklarını da Devlet temin 
eder. (")zel sektör için plânda, ve yıllık proffrnm-
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da tesbit olunan rakamlar ise sadece ve sadece 
tahmini rakamlardan ibarettir. Özel teşebbüsün 
İm miktarın üzerine çıkmasına, hattâ bu mik­
tarın 5, 10 hattâ 20 katına çıkmasına her han­
gi bir mâni yoktur. Menedici her hangi bir mâ­
ni hüküm mevcut değildir. Bu sebeple, özel te­
şebbüs ile Devlet yatırımlarına ait rakamlardan 
Devlet sektörüne ait rakamların bir miktar yük­
sek tutulmuş olması, devletçiliğin daha ehem­
miyetle görüldüğüm1 delâlet etmez, arz ettiğim 
gibi, özel teşebbüs pekâlâ kendisi için tahmin 
olunan yatırım miktarlarını birkaç misline çı­
karması mümkündür. Bundan ancak ve ancak, 
Hükümet olarak hattâ Meclis olarak memnun 
oluruz. Binaenaleyh, bunları devletçiliğin tercih 
edildiğine lür misal, 'bir delil olarak sayılması­
nı yerinde bulmuyorum. Bu yıl Devlet yatı­
rımlarının özel teşebbüsçe fazla olmasının sebe­
bi, beş yıllık plânın tatbiki için Devletin önce­
likle ele alması mecburi ve zaruri olan mevzu­
ların çokluğundan ileri gelmektedir. Devlet, 
süratle yolları tamamlamaya, limanları tamam­
lamaya, barajları tamamlamaya mecburdur. 
Bütün bunları yapmadıkça esasen özel teşebbüs 
içinde kalkınma imkânı yoktur. Bu yatırımla­
rın biraz fazla olarak görülmesi, özel teşebbüs 
sahasına el atılmasından ileri gelmemektedir, 
Bilâkis Devletin özel teşebbüse gelişme imkâ­
nını temin edecek olan enfranstrüktür yatırım­
lara fazla el atmasının zaruri olmasından ileri 
gelmektedir. Sayın arkadaşımızın devletçilikle 
özel teşebbüs aleyhinde bir hareket değil, bilâ­
kis özel teşebbüse bir yardım teşebbüsü olarak 
müatlâa etmelerini daha doğru bulurdum. İşin 
hakikati de odur. Muhterem Yurdakul arkada­
şımıza bu vesile ile, millî kaynaklar, harcama­
lar ve tahmin cetvelinde, özel teşebbüs yatırım-
lariyle Devlet yatırımlarına ait rakamlar ile bu 
konulara dair olan izahların birbirini tutmadı­
ğına işaret etmiş olmalarına temas edeceğim: 
Muhterem arkadaşımız, millî bütçe raporunda 
son üç, senede kamu sektörünün ve özel sektö­
rün yapacağı yatırım rakamlar], tahminî olarak 
ifade edilmiştir. Raporun baş tarafında izahat 
kısmında ise, «Devlet sektörü ile özel sektör 
tarafından yapılacak yatırım gayretleri eşit bir 
şekilde yapılacaktır» şeklinde bir ifade var. Bu 
ifade, yatırımların eşit bir şekilde yapılacağını 
değil, yatırım gayretlerinin eşit şekilde, yani 
bundan evvelki senelerde olduğu gibi, aynı nis- i 
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beti muhafaza edeceğini teyit için konulmuştur. 
Arkadaşlarla görüştüm, ifadenin bu maksada 
yorumlanması lâzımgeldiğini ifade ettiler. 

Muhterem Yurdakul arkadaşımız izin ver­
sinler, arkadaşımız diye hitabediyorum, Sayın 
Yurdakul meslek arkadaşımdır, maliyeden ye­
tişmiştir, uzun zaman beraber çalıştık, arkada­
şımız, sosyal adaletten bahsettiler. Sosj'al ada­
letin aşın devletçilikle tahakkuk ettirileıniye-
ceğini ve bunun başka sistemlerle tahakkuk 
ettirilmesi imkânının pekâlâ meveudolduğunu 
ileri sürdüler. İzin verirlerse bu vesile ile sosyal 
adaletten ne anladığımızı ve bunu gerçekleş­
tirmek yollarının neler olduğu hakkında bir 
nebze malûmat arz edeyim. 

Muhterem Senatörler, hepiniz gibi İnz de 
sosyal adaleti, bütün servetlerin veyahut da ka­
zançların eşit şekilde taksimi mânasına almıyo­
ruz. Bilhassa şahsi teşebbüs rejimine dayanan, 
ferdi mülkiyeti kabul eden bir rejimde ve sis­
temde böyle mânaya alınamaz. Bizde böyle bir 
rejimi Anayasamızda kabul etmiş olduğumuz 
için. sözü gecen mefhumu arz edeyim, kollekti-
vist mânasında anlamıyoruz. 

Sosyal adaletin nasıl gerçekleştirileceği Ana­
yasamızda tesbit edilmiştir. Bir memlekette ce­
miyetin fertlerine insan şeref ve haysiyetine 
yakışacak bir hayatın temin edilmesi lâzım­
dır. Sonra bir memlekette hakikaten gelir dağı­
lışında büyük farklar olmaması icabeder, Mah­
dut zenginler, sayısı birkaç yüz bini aşmıyan 
mesut ve müreffeh kişilerin yambaşmda, mil­
yonlarca perişan ve fakir insanların mevcudol-
duğu bir memlekette sosyal adaletten ve refah­
tan bahsedilemez. Şu halde, kimsenin zengin 
olmasına mâni ulamadan bu saydığım ikinci 
zümrenin hayat seviyesini yükseltmek ve hattâ 
diğerlerine yaklaştırmak sosyal adaletin başlıca 
hedeflerinden olmak lâzımdır. Sosyal adalet her 
vatandaşa emniyet sağlamakla mümkün olur, 
âtisi için teminat sağlamakla mümkün olur. 
Muhterem arkadaşlar, bunu hangi sistem için­
de tahakkuk ettirmek kabildir? Bunun müna­
kaşası uzun sürer. Bilindiği gibi bütün dün­
yada 18 nci ve 19 ncu asırlarda liberalizm hâ­
kim olmuştu. Ve herkes sosyal adaletin de, 
iktisadi refahın da ancak liberalizmle tahak­
kuk edeceğimi inanıyordu. Bir zaman sonra 
görüldü k i ; iktisat kanunlarının işleyişi, ser­
vetlerin muayyen ellerde temerküz etmesi ne-
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licesini doğurdu. Bunun arakasından ela büyük 
buhranlar ve sefalet geldi. Bunun karşısına sos­
yal adaleti sosyalizm doktriniyle gerçekleş­
tirmek arzusu ortaya atıldı. Ve kısa bir za­
manda sosyalizmin tatbikatı birçak memleket­
lerde başvurulan bir usul oldu. Liberalizm an­
laşılmıştı ki, insan hak ve hürriyetlerini temi­
nat altına alıyor, buna mukabil sosyal adaleti 
sağhyamıyordu. Bunun karşısındaki sosyalizm 
ise insan hak ve hürriyetlerini feda etmek su­
retiyle sosyal adaleti temine gayret ediyordu. 

Bu iki sistemin karşılıklı olarak uzun mü­
cadelesi aşağı - yukarı son asrı doldurmuştu. Ne­
ticede, her iki doktrini de tarih halinde bı­
rakan yeni bir sistem ortaya çıktı. Buna bir 
sistem demek dahi caiz değil. İktisat ilmi, o 
kadar tekâmül etti ki, tıpkı fizik ve kimya ilim­
leri haline geldi. Hangi hâdise ne muamele, ne 
netice doğurur, nasıl meydana gelir, bunları 
riyazi katiyetle tâyin iktisat ilminin tekâmülü 
sayesinde mümkün oldu. 

Ekonomi ilmi hu hale gelince; sosyal ada­
leti sağlamanın ilim yolu ile temininin mümkün 
olduğu anlaşıldı. Bu sayede hem liberalizm 
ve hem de sosyalizm dediğimiz doktrinler artık 
tarihe mal oldu. Yeni sistemin bugün adını da 
koymuşlardır, iktisadi refahı devleti. Hakika­
ten ekonomi ilmini bütün icaplariyle tam şe­
kilde tatbik etmek suretiyle, ister devletçi 
rejimde, isterse çok devletçi olmıyan bir re­
jimde, (ki zaten devletçi olmıyan rejim mev­
cut değildir) sosyal adaletin sağlanması im­
kânları artık bulunmuştur. Yani iktisat ilmi­
nin esaslarını tatbik etmek suretiyle sosyal ada­
leti temin etmek, refahı umuma yaymanın im­
kânlarını elde ettiği görüldü. Bu hakikaten bü­
yük bir nimettir. Bugün aşağı - yukarı başta 
Amerika olmak üzere, ingiltere, Fransa, Al­
manya ve İsveç'te bunun geniş tatbikatını gö­
rüyoruz. 

İktisat ilminin, iktisadi esasların verdiği ne­
ticelerin tatbik edilmesi sureti\rle, her şeyi de­
mokratik yollarla, insan hak ve hürriyetlerin­
den fedakârlık yapmadan, demokratik yol­
larla, sosyal adaleti sağlamak ve refahı, ge­
niş bir kütleye intikal ettirmek amacı güdül­
mektedir. Biz de plancılıkla bu hedefe yönel­
miş bulunuyoruz. Bizde, plân v e plancılık ha­
kikaten bu istikamette netice almayı kolaylaş­
tıran biı- usul olarak görülmektedir. Bizim gi-
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bi az gelişmiş memleketlere değil, İngiltere 
dahi bugün plânlar yapmak teşebbüsündedir. 
Başka memleketler de plânı, sosyal adaletin 
gerçekleştirilmesi, refahın umuma intikal etti­
rilmesi yönünde bir vasıta olarak görmekte­
dir. 

Muhterem arkadaşımıza bu noktada şu ceva­
bı arz etmek isterim. Bunu Devletçilik mi, yok­
sa başka bir rejimle mi tahakkuk ettirmek ka­
bildir? Evvelâ devletçilikten ne anladığınızı tes­
hil etmek lâzımdır. Eğer devletçiliği Devlet 
muhasebeciliği şeklinde anlıyor isek, dünyada 
devletçi olmıyan Devlet mevcut değildir. Çin 
Maçinden Amerika'ya kadar her memleket 
derece derece devletçidir ve Devletin ekonomi­
ye müdahale esasını kabul eder. Artık ekonomi­
de, «laissez passer, laissez faire» düsturu kal­
mamıştır ve böyle bir Devlet yer yüzünde mev­
cut değildir. 

Devletçiliği eğer Devlet kapitalizmi mâna­
sında anlıyor isek yani Devletin bâzı iktisadi 
teşebbüsleri bilfiil, idare etmesi mânasında anlı-
yorsak, o mânada da biz devletçiyiz. Biz dev­
letçiyiz, bu memlekette aşağı - yukarı bütün 
partiler devletçidir. Adalet Partisi de, programı 
itibariyle bu noktada bizden farklı durumda de­
ğildir. Asıl mesele programda da değil, benim 
görüşüme göre mesele tatbikat meselesidir. Biz 
öyle partiler gördük ki, muhalefet devresi bo­
yunca şahsi teşebbüsü müdafaa ettiği halde, ik­
tidara geldiği günden itibaren koyu bir devlet­
çilik tatbikatını ortaya koydu, hattâ bir zaman 
sonra kendisini, perakende ticarete dahi el uzat­
mak mevkiinde gördü. 

Muhterem arkadaşlarım, ben bir devletçi par­
tinin mensubuyum. Yalnız şunu arz edeyim ki, 
Türkiye'de devletçilik, gerek C. 11. P. ve gerekse 
devletçiliği kabul eden diğer partiler tarafından 
bir doktrin olarak gerilmemiştir. Devletçilik 
Türkiye'nin ihtiyaçlarından doğma bir sistem­
dir. Atatürk yeni Cumhuriyeti kurduğu zaman 
devletçi değildi, tamamen ferdiyetçi bir felsefe­
den mülhem idi. Ve yine hatlılarsınız; bizde 
ilk kanunlarımızdan biri Kanuni .Medeni olmuş­
tur ve peşinden Borçlar Kanunu gelmiştir. Bi­
risi mülkiyeti sıkı sıkıya muhafaza etmiş, diğe­
ri de akit serbestisini kabul etmiştir. Bu iki ka­
nunun mülkiyet hakkını sistem olarak kabul et­
mesi aşağı - yukarı şahsi teşebbüse verilen öne-
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mi ortaya koyar zira şahsi teşebbüs bu iki esasa. 
dayanır. 

Cumhuriyet rejiminin ilk çıkardığı kanunlar­
dan birisi de Teşviki sanayi Kanunu olmuştur. 
Yani, özel sanayiiin kalkınması için şahsi teşeb­
büse vergi muafiyetleri temin etmiştir. Fakat 
zamanla anlaşılmıştır ki, Türkiye'de birikmiş 
sermaye olmaması şahsi teşebbüse inkişaf imkâ­
nı vermemektedir. Aynı zamanda teknik bilgi­
nin meveudolmaması şahsi teşebbüsün inkişafına 
mâni olmaktadır. Bu yüzdendir ki, Devletin bir­
çok işlerde önayak olması prensip olarak kabul 
edilmiş ve devletçilik sistemi bu suretle bizim 
partilerimizin programına girmiş, tatbikat gör­
müştür. Türkiye o günden bugüne devletçilikten 
zarar görmemiştir. Bugüne kadar yapılmış olan 
işlerin mühim bir kısmını bu devletçi politikaya 
medyun olduğumuzu kabul etmek lâzımdır. Hat­
tâ şahsi teşebbüs bizde devletçiliğin gölgesi al­
tında, onun yardımı ile yavaş yavaş inkişaf et­
me imkânlarına kavuşmuştur. Ve devletçilikle 
birlikte şahsi teşebbüse de memleketimizde in­
kişaf yolları açılmıştır. Bizim devletçiliğimizi 
aşırı bir devletçilik olarak tavsif etmeye imkân 
yoktur. Hattâ başka devletlerle mukayese eder­
sek bizimkinin çok mutedil olduğu görülür. Ve 
hakikaten de öyledir. 

Devlet bugün daha çok şahsi teşebbüsün ya­
tırım yapmadığı, yapamadığı sahalara el atmak­
tadır. Şalisi teşebbüs daha çok kâr esasından 
hareket eder. Halbuki temel yatırımlara, enfras-
trüktür yatırımlara, kısa zamanda kâr getirme­
diği için, şahsi teşebbüs buna rağbet etmez. Dev­
letçilik bizde bu sahalara yöneltilmiştir. Bu, de­
diğim gibi sadece memlekette umumi refahı ar­
tırmakla kalmamakta, aynı zamanda şahsi teşeb­
büse de imkân vermekte, şahsi teşebbüsün ge­
nişlemesine yardım etmektedir. Devletçilik daha 
doğrusu devletin el atacağı işlerle şahsi teşebbü­
sün yaptığı işler arasında katî bir hattı fasıl ko­
nulması yolundaki görüşlere iştirak ederim. 
Hakikaten burada tereddüt olmamalıdır. Şahsi 
teşebbüsün yaptığı bir işi veya bir tesisin benze­
rini Devletde yapmak suretiyle onu kazancın­
dan mahrum etmemesi lâzımdır. Bu konu uzun 
zaman memleketimizde münakaşa mevzuu olmuş­
tur ve zaman zaman buna ait bâzı rejimler de 
ihdas edilmiştir. 

Muhterem arkadaşlar, böyle kesin hattı fa­
sıl koymaya maalesef imkân yoktur. Burada di-
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yeceksiniz ki; Devlet, pamukla sanayiine git­
memeli, Devlet, şeker sanayiini yapmamalıdır. 
jZaman gelir ki; sosyal sebeplerle faraza Doğu -
Anadoluda, Kars'ta böyle bir sanayi kurmak za­
rureti hâsıl olabilir, başka zaruretler ele hâsıl ola­
bilir. Bu takdirde biz, hususi teşebbüsün oraya 
gidip sanayi kurmasını bekleyemeyiz, bu bekle­
me bir asır sürebilir. Hususi teşebbüs kâr arar, 
kâr esasına dayanır, kârlı olmıyan işlere girmez, 
halbuki sosyal sebepler, umumi ekonomik sebep­
lerle kâr olmasa dahi Devlet bu işi yapmak mec­
buriyetindedir ve yapmalıdır. Bence, bu nokta 
bugün daha çok vuzuh kesbetmiştir. Hakikaten 
bundan evvel mesele bir tatbikat meselesi idi, 
ama, bugün 5 yıllık programla, plânla bu hudut, 
az - çok vuzuh peyda etmiştir. Ve kendiliğinden 
hudutlarda meydana çıkmıştır. Beş yıllık plâ­
nın, tatbikatı sırasında bunun daha çok vuzuh 
kesbetmesini mümkün görmekteyim. Zaman için­
de bu mesele münakaşa edilir bir mesele olmak­
tan çıkacaktır, 

Muhterem Yurdakul arkadaşımız Müşterek 
Pazara girmemiz konusuna da temas etmişler­
dir. Müşterek Pazara giremememizin başlıca ser 
bebini; memleketimizde hususi teşebbüse ehem­
miyet verilmediğine bağlamak istemişlerdir, biz 
bu görüşe de iştirak etmiyoruz. 

Müşterek Pazara girme teşebbüsü yeni de­
ğildir. Bu teşebbüs 1958 den itibaren baş­
lamıştır ve bugüne kadar da tahakkuk et­
memiştir. Binaenaleyh 1958 de eğer hususi 
teşebbüse itibar edilmişse, o tarihte Müşte­
rek Pazara girmemiz mümkün olabilirdi. Ben­
ce Müşterek Pazara bugüne kadar giremeyişi-
mizi başka şeylere bağlamak lâzımdır. Evve­
lâ biz, Müşterek Pazara tam üye olarak gir­
meyi düşünmedik. Çünkü Müşterek Pazara 
üye olarak giren memleketlerin birçok taah­
hütleri mevcuttur. Bugünkü iktisadi durumumuz­
la bu taahhütleri yerine getirecek vaziyette 
değiliz. Müşterek Pazar ortak üyeler, ikti­
sadi politikalarını ahenkleştirmeyi, gümrük 
resimlerini karşılıklı olarak, muayyen bir za­
man zarfında, 10 - 12 sene zarfında, indir­
meyi kabul etmişlerdir. Biz gümrük resim­
lerini hemen indirmeye başlarsak, genç sana­
yiimizi derhal ölüme mahkûm ederiz. Müşte­
rek Pazar, şahısların, hizmetlerin, serma­
yelerin karşılıklı olarak, iserbestçe memle­
ketler arasında hareket imkânını derpiş et-
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mektcdir, Ortak üyeler bunu taahhüdet.mis­
lerdir. Biz bunu taahhüdettiğimiz anda mem­
leketimizde iş saltası daralabilir. Böyle bir 
taahhüde girmekle Müşterek Pazar, müşterek 
politika takibedilmesini ister. Türkiye'de bu­
günkü ekonominin durumu bu taahhütlerin hiç­
birinin yerine getirilmiyeceği içindir ki. Hü­
kümet Müşterek Pazara tanı üye o!arak de­
ğil şimdilik gümrük birliği şeklindi" girmeyi 
arzu etmiştir. Ve bunun için bir devre işle­
miştir. Beş senelik bir hazırlık devresinden 
sonra tedricen Müşterek Pazara, gümrük 
birliğine girme hareketleri başlıyaeaktır. Müş­
terek Pazara girme teşebbüsü akamete uğra­
mış değildir, müspet istikâmette inkişaf et­
mektedir. Ve yakın zamanda kati neticeye 
varacağımızı kuvvetle ümidetmekteyiz. 

Muhterem arkadaşlar, Müşterek Pazara gi­
ren devletlerin tediye muvazenesi önplân-
da nazara alınır. Müşterek Pazara Yunanlı­
lar, gümrük birliği şeklinde rahatlıkla gir­
mişlerdir. Ama Yunanistan it ha: ât ve ihraca­
tının yüzde 92 sini libere etmiştir, ve tediye 
muvazenesi açık değildir. Bizim ise tediye 
muvazenemiz, umumi konuşmamda arz etmiş­
tim, yılda 3 yüz, 4 yüz milyon dolara varan 
bir açık arz etmektedir. Bu durumda bir 
memleketin Müşterek Pazara rahatlıkla girme­
sinin mümkün olmıyacuğmı takdir edersiniz. 

Muhterem Yurdakul, «Kalkınmayı kendi 
kaynaklarımızdan yapamayız, borç ve hibe 
ilânihaye devam edemez, çare... çare yaban­
cı sermayedir.» diyorlar. Bir defa sadece ya­
bancı sermaye ile kalkınmalım mümkün olacağı 
fikrine iştirak etmiyoruz. Yabancı sermayenin 
de aleyhinde değiliz. Yabancı sermayenin gel­
mesi için teşvik tedbirlerinin hepsini almak yo­
lundayız ve alacağız. Ama yabancı sermayenin 
gelmesine ümit bağlarsak elimizi kolumuzu bağ­
lıyarak uzun yıllar tevekkülle beklemek mecbu­
riyetinde kalırız, 

Sayın arkadaşımız kadar bu konuda nikbin 
değiliz. Yabancı sermayenin memlekete gelmesi­
ni teşvik etmekle beraber, kalkınmamızı sağla­
mak için dışardan uzun vadeli kredi ve hibe te­
min etmeye mecburuz. Hükümet bu yoldadır ve 
bu yolda yürüyecektir. Bugün için yabancı ser­
mayeyi beklemeye tahammülümüz yoktur. Ya­
bancı sermayenin gelmesini teşvik de ediyoruz, 
ancak yabancı sermayenin gelmesi için bir mü-
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salt zemine ihtiyaç vardır. Bir memlekette evve­
lâ her bakımdan emniyet teessüs etmelidir. Ser­
vetlerin müsaderesi, servet üzerinde takyitler ve 
saire konulması endişeleri olmamalıdır. Bundan 
değil yabancı sermaye, yerli sermaye bile ürker 
ve halen ürkmektedir. Ara sıra çeşitli kanallar­
dan, kaynaklardan çıkan bâzı fikirlerin yayıl­
ması, sadece yabancı sermayeyi değil, yerli ser­
mayeyi dahi endişeye sevk ettiğini kabul etmek 
lâzımdır. Binaenaleyh her şeyden evvel bir mem­
lekette emniyetin sağlanması icabeder. Bu em­
niyet hem arkadaşımızın kasdettiği mânada em­
niyet ve hem de malî bakımdan emniyet olmalı­
dır. İlerde bir memlekette sermaye üzerine ver­
gi konması ihtimalleri mevcudolmamalı, müsa­
dere ihtimalleri mevcudolmamalıdır. Dışardan 
bizi böyle görüyorlarsa yabancı sermaye gelmez, 
eğer hâlâ tereddüt mevcutsa emin olun arz etti­
ğim hususların tesiri de mevcuttur. Bize ait tet­
kikler de bunu gösteriyor. Çünkü muhtelif mem­
leketler bize ait bâzı etütler ve tetkikler yapı­
yorlar, Türkiye'ye yabancı sermaye niçin gidi­
yor, niçin gitmiyor diye. 

İkincisi; yabancı sermayeyi teşvik için, ya­
bancı sermayenin kâr etmesini sağlamak lâzım­
dır, mutedil bir vergi sistemine ihtiyaç vardır ve 
Gelir Vergisinde en yüksek kazançlarda nisbet-
leri indirişimiz de bu sebepledir. Yabancı serma­
ye Türkiye'de tahammül edilmez vergi görürse 
gelmez. Çünkü kazanç için, kâr için gelecektir. 
Kazancının mühim kısmını Türkiye Devletine 
vergi olarak vermek için gelmiyeeektir. Yabancı 
sermaye conventibilite ister ve buradaki kazan­
cının (milliyetle dışarıya transfer edilmesini is­
ter. 

Hükümet olarak biz, vergi sistemimizde ısla­
hat yaparken, kambiyo sistemimizde ıslahat ya­
parken, bu noktaları göz önünde bulunduruyor 
ve yabancı sermayenin gelmesini teşvik edecek 
bütün tedbirleri alıyoruz. Muhterem arkadaşı­
mızın «son zamanlarda yabancı sermaye gelme­
miştir, azalmıştır» şeklindeki sualine cevap arz 
edeyim. Bilâkis yabancı sermaye gelişi artmak­
tadır. Arkadaşımız sadece taleplere aidolan cet­
vellerden, zannediyorum bu neticeyi çıkarmıştır. 
Halbuki, talep başkadır, tescil başkadır, fiilen 
gelen sermaye başkadır. Son yıllara ait birkaç 
rakam arz edeyim. 1961 yılında 5 milyon dolar 
civarında, fiilî olarak, yabancı sermaye gelmiş-
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tir. 1962 de de .10 miîyon-dolârlık sermaye gel­
miştir. Petrol Kanunu ile geleli yabancı serma­
yeyi de hesabedersck miktar 25 milyon dolara 
baliğ olmaktadır. Arkadaşımızın verdiği 400 bin 
liralık »'akamda bir bata olması lâzımdır. Arz 
ettiğim gibi 25 milyon lira civarında yabancı 
sermaye gelmiştir, Birçok yeni fabrika görmek­
teyiz, yeni lâstik fabrikaları kuruluyor, Pirelli 
gibi, demir çelik. Bunlar hep yabancı sermaye 
ile kuruluyor. Bunları bizim şu durumumuzla 
kuraınıyacağıınız aşi kârdır. 

Muhterem arkadaşımız Yurdakul, bütçe 
plânlı kalkınmayı temsil ediyor mır? Bütçe, kal­
kınma plânına uygun değildir, demişlerdir. Büt­
çe, kalkınma plânına tıpatıp uygundur. 

Misal vereyim. Plânda, gelişme faaliyeti gi­
deri, devlet bütçesi için, 2 milyon 6 yüz milyon. 
Bütçede 12 milyon fazla, 2 .milyar 612 milyon 
gelişine ödeneği, carı gider plânda 4 milyar 620' 
milyon olarak tesbit edilmiştir. Bütçede 7 mil­
yon noksanı ile 4 milyar 613 milyon lira ödenek 
konmuştur. Plânla 880 milyon olarak borçlar 
derpiş edilmiştir. Bütçeye konan ödenek bir 
milyar dört yüz on iki milyon liradır. Bunun 
sebebi ele şudur, plân ekonomik kriterden 'hare­
ket ettiği için dış "borçlarımızı karşılamak için 
'koyduğumuz ödenekleri transfer gideri olarak 
mütalâa etmiş ve bütçe harcaması olarak kabul 
etmiştir. Bu sebeple plânla, bütçe arasında 'bu 
nolktada bir .mutabakatsızlık mevcuttur. Yatı­
rımlar için bütçeye koyduğumuz miktar 4 mil­
yar 88 milyondur. Plânda ise yatırımlar için 3 
milyar 154 milyonluk bir rakam vardır. Muhte­
rem arkadaşlar, bu fark şuradan ileri 'gelmekte­
d i r : Bu sene bütçesini plân Yüksek Meclisten 
geçmeden evvel hazırladık. Bizde yatırımlar 
için 'başka kriterler vardır. Plân ise yatırımlar 
için ekonomik kriteri esas almıştır. Biz, il yol­
larına, 'köy yollarına veya'hJutta Ihususi teşebbü­
sün yaptığı yatırımlara tahsis ettiğimiz miktar­
ları da yatırım 'sayıyorduk. Halbuki Plân bunu 
yalının saymıyor, bu yul Hükümet, Ereğli Demir 
ve Oelik Fa'brikasına taailılhüdettiği sermayeye 
karşılık 257 milyon lira vermiştir. Bütçemize 
göre bu yatırımdır. Fakat plân ıbunu yatırım 
saymamış, daha doğrusu hususi teşebbüsün yatı­
rımları arasında saydığı için, bütçe rakamları 
arasında yatırım sayılmamıştır. Bu yüzden bu 
fark doğmuştur. Yani plânda 3 milyon, bütçede 
4 milyon olarak görülmektedir. Bu yılı muvak­

kat 'bir geçit devresi olarak kabul etmenizi rica 
edeceğim. Hakikaten önümüzdeki devrederde 
plân ve bütçenin yatırım ''kriterlerini müşterek 
hale getirmekle bunu izale 'etmek i e ab edecektir. 
Bütçemizin yatırımları bu farkları da dikkate 
alırsa'k, l.î>6'3 programında derpiş edilen 3 milyar 
1.3 milyon lira, ile mutabakat 'halinde olduğunu 
görürüz. Binaenaleyh, plan. ile bütçe arasında 
bir mııtabakatsizlik olmadığı gibi, Hükümetin 
•dailıa işin basında plânı iptal duruma gittiği yo­
lundaki iddiasının da 'bu suretle sebepsiz ve hak­
sız olduğu meydana çıkmış olur. 

'Muhterem arkadaşımız Yurdakul, stokların 
erimekte olduğunu söylemesini de doğru bulma­
maktayım. St(/klar tükendi demedim. Stoklar 
harekete geçmiştir dedim. Bu şu deme'ktir: Dep-
resiyım devrelerinde stoklar fabrikalarda 'kalır, 
satılamaz. Bunun neticesi olarak da stok artar 
ve dol ay isiyle imalât azalır, iktisadi hayat can­
lanmaya bağladığı zaman bu stoklar raya girer 
yavaş yavaş toptancıya ve perakendeciye inti­
kal eder. Ekonomi bakımından mesele böyle 
izatı edilir. Onun için hu kelimeyi dikkatli 'kul­
landık, «stoklar lıare'kete ıgeçmiştir.» dedik. Şah­
san aldığımız malûmata göre 'birçok sanayide 
hakikaten hiç stok kalmamıştır. Hususi teşek­
küllerin bâzıları çalışmaya başlamışlardır. 'Bu­
nu bankalar her gün takibetmektedir. Çünkü 
omiia kfedisi vermektedir, emtia 'kredisi hare­
ketiyle 'bunu laikibötmek mümkün oluyor. Her 

• sabah banka umum müdürlerinden aldığım ma­
lûmat bize bu kanaati vermiştir. Su.merba.nkta 
demode mallar;! ait 'bir stok .mevcuttur. Ama, 
orada da büyük erime mevcuttur. vŞümerbank-
takl yük stokları 205 milyona inmiştir. Yünlü 
dokuma 2 267 000 iken. Ekini 19612 de 2 mil­
yona İnmiştir. Pamuk ipliği Ekim 1962 de 686 
tondur. Ekim 1963 te hu 686 ton iplik 278 tona 
inmiştir. Bu. da süratle erimektedir. 

Muhterem Yurdakul, 4 Ağustos 1958 ika far­
larından bu yana para ve Ikredi politikası imi-
vaffa'kîyetli netice vermemiştir, diyorlar. Emis­
yon ve kredi ''hacminde artış olduğu 'hailde, fiyat­
larda artış olmadığını, satmalına gücünün ve is­
tihlâk temayülünün 'düşmesinden ileri geldiğini 
beyan ettiler. Fakat, vazı'h olmamakla l>eraber, 
çıkardığını mânaya göre cevabımı arz edeyim. 

Muhterem arkadaşlar, 4 Ağustos kadarların­
dan sonra takibedilen para ve ıkredi politikasını 
3 devrede mütalâa etmek lâzımdır. Bunlardan 

- 372 

http://Su.merba.nkta


C. Senatosu B : 
biri, 4 Ağustostan 27 Mayıs İhtilaline kadar olan 
devredir. Filhakika 'başıboş giden 'bir enflâsyo­
nu durdurmak üzere 4 Ağustosta -gayet, sert ted­
birler alınmıştır. Fakat bu tedbirler, ilk aylar­
da dikkatle tatbik edilirken 1959 da tatbikatta 
•gevşeme başlamış, tedbirlerden rüeu edilmiş, 
yeniden bir enflâsyonist gidiş olmuştur. Milli­
lere m arkadaşımız bu devreyi tetkik ederlerse 
bunu müşahede ederler. 27 Mayıs İnkılâbı eko­
nomimizi bu vaziyette buldu, yani 4 Ağustos 
kararlarının dikkatle tatbik edilmediği bir dev­
rede buldu. İhtilâl devresinde siyasi faktörler 
istikrarın devamında ve yerleşmesinde yardımcı 
olmuştur. Bir defa 4 Ağustos kararlarının tek­
rar tatbikine samimiyetle devam edildi. Talep 
daraldı ve likiditeye tercih arttı. 

Muhterem arkadaşlarını, ondan sonra gelen. 
üçüncü -devrede (biliyorsunuz bu devrenin bir 
kısmı yani 196.1 devresinde ekonomide umumi 
durgunluktan, kredide durgunluktan şikâyet; 
ediliyordu. Bunu takibeden devrede, umumi 
izahatım sırasında, arz ettiğim gibi, Hükümet 
ekonomiyi canlandırmak için kredi mekanizma­
sını geniş şekilde kullanmaya başladı (ve bunu 
cesaretle yaptı.) Kredi genişledi, bütçe harca­
malarına sürat verildi. 

Bütün bunlarla iktisadi hayatı durgunluk­
tan kurtarmak temin edildi. Muhterem arkada­
şımız buna 'hayret ediyor. Kredi artıyor, emis­
yon artıyor, fakat buna mukabil fiyatlar artmı­
yor, dedi. Buna sebep, fiyatların artmaması, 
iştira gücünün azlığı ile alâkalıdır, demek isti­
yor. Bu hastalığa delildir, demek istiyor. 

Emisyon arttı, kredi arttı, (bütçe hacmi arttı, 
buna mukabil fiyatlar artmadı ise bu. muhte­
rem arkadaşlarım, ekonominin sıhhatine delâlet 
eder, hastalığına, değil. Meselenin özü budur. 
Ekspansiyonist politika budur. Fiyatları dik­
katle takibedeceksiniz, enjeksiyon yapacaksınız; 
fiyatlar artmaya başladıkça da fren yapacaksı­
nız. Böyle dikkatli bir şekilde, ekspansiyonist; 
politikayı tehlikesiz şekilde yürütmek mümkün­
dür. Başıboş bırakırsanız, hararet yükseldiği 
zaman enjeksiyon yaparsanız hastayı öldürür­
sünüz. Bu noktalarda dikkatli olunca hiç tehli­
ke yoktur. Bu itibarla, arkadaşımızın, «kusur» 
diye söylediği şeyi ben sıhhat- alâmeti olarak 
mütalâa, ediyorum. Bütün dünya da böyle mü­
talâa eder. 

âa .1.1983 O : 1 
Arkadaşımız istihlâk temayülünün azaldığın­

dan bahsettiler. İstihlâk temayülü istihsalle il­
gilidir, millî gelirle ilgilidir. İstihsalde, millî ge­
lirde artış olduğu nisbetie istihlâk temayülü de 
tasarruf temayülü il;1 birlikte normal olarak 
inkişaf eder. Bu ilmî bir hakikattir. Bunun 
münakaşası dahi mümkün değildir. Yine Yur­
dakul arkadaşımız, dış ticaret muvazenemizin 
bünyevi olarak acık verdiğini, Ihıma mukabil 
serbest döviz sahasına kaymakta olduğumuzu, 
bunun sevinilecek bir olay olduğuna işaret ede­
rek anlaşmalı memleketlerden birikmiş alacakla­
rımızın tahsilinin imkân dahiline alınmasını is­
tiyor. Filhakika, bir zaman için anlaşmalı mem­
leketlerden alacağımız 20 milyon doları aşmıştı. 
Aldığımız tedbirler sayesinde bunu kısa zaman­
da 10 nıilyon dolara indirmiş bulunuyoruz. Bu­
nu da eritmeye çalışıyoruz. Yalnız, şunu da arz 
edeyim ki, bizim dış ticaretimiz serbest döviz 
sahasına yönelmekle beraber, anlaşmalı memle­
ketlerle de münasebetlerimizi kesmek istemiyo­
ruz. Bâzı nıallarımız vardır ki, ancak bu mem­
leketlere satabiliriz. Buna. göre münasebetleri­
mizi normal olarak devam ettireceğiz. Bunun 
inkişaf etmesinde de mahzur yoktur. 

Alacağımıza, mukabil ithalât yollarını araş­
tırıyoruz. Bu yıl Doğu - Anadolu'dan büyük­
baş hayvanları kredi açmak isu reliyle sattık ve 
lâzım olduğu zaman gene bunu yapacağız. Çün­
kü, elimizdeki -hajyvanlar büyük bir iktisadi 
değıerdir. Alacağımızı nasıl olsa tahsil ediyo­
ruz. Bundan endişemiz yoktur. 

Muhterem Yurdakul arkadaşımız, câri mas­
raflarda yatırımlara nazaran- bir artış var, di­
yor. Cari masrafların yatırımlara nazaran art-
'uıış olması elbette öğünülecek bir şey değildir. 
Fakat (bundaki zaruretleri arz ettiğim zaman 
arkadaşım hak vereceklerdir. 

Oari masraflarda 1 milyar 429 milyonluk 
artış vardır. Ancak, bunun 400 milyonu (me­
murlara vereceğimiz % 15 zammı teşkil etmek­
tedir. 397 milyonlunu yeni dış borç (taksitleri 
teşkil etmektedir, yunu arz edeyim; Türkiye 
önümüzdeki 5 senelik devre zarfında bilhassa 
dış borç bakrmındanbüyük yük altında olacak­
tır. Her sene ihracat bedelinin aşağı - yukarı 
yarısına yalcın bir .miktarlını borçlara tahsis 
etmek mecburiyetinde ve mevkiinde olacaktır. 
Ve bu borçların nasıl tekevvün -ettiğini de bili­
yorsunuz. Son 10 yılın borçlarıdır.- Ama bunu 
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biz uru il aka ödiyeeeğiz ve 'bunu bir millî borç , 
olarak ele alıyoruz. Bu yüzden bir .artış olmuş­
tur. Ayrıca gelişme masraflarında 456 milyon 
liralık artış olmuştur. (Gelişme masrafları), 
plânın kabul ettiği yeni bir kriterdir. Sağlık 
(masrafları, Millî Eğitim Masrafları, câri mas­
raflar -arasında -görünür. Aslında bunlar uzun 
vadeli bir yatırımdan başka bir şey değildir. 
Bu sebeple bunlar gelişine masrafı adı ite anı­
lan ayrı bir katagori teşkil ederler. Bunları he­
saba alırsak, «eri kalanların gayet cüzi olduğu 
anlaşılır. 

Her yatırın, aynı zamanda cari masrafta bir 
artış doğurur. Hasta ine yaparsınız, bu bir ya­
tırımdır. Fakat ertesi sene cari masraflarda ar­
tış olur. Okul yaparsınız, bu Ibir yatırımdır. 
Ertesi yıl okula ait masraflar çıkar, personel 
masrafı çıkar, bu suretle cari masrafları artı­
rır. 

Binaenaleyh, cari masraflarda, bu bakım­
dan zaruri bir artış olur. Ve olacaktır. Tesis 
yaparsınız, bina yaparsınız cari masraf da ar­
tar. Aksi halde, yeni hastaneyi, okulu ve tesis­
le ri işi e t em ezsiniz. 

Gene Yurdakul arkadaşımız içinde bulundu­
ğumuz bütçe yılında dünyadaki inkişaflara 
karşılık mesmleketteiki inkişaf parlak değildir, 
diyorlar. 

Bütçe gerekçesini tetkik etmiş bulunan ar­
kadaşlarımız görmüşlerdir ki, vaziyet tersine­
dir. Geniş bir devre içerisinde mütalâa edersek 
bu teşhis doğrudur. Son 15 sene zarfında bü­
tün dünya büyük mesafeler katettiği halde bi­
zim enfilâsyonist bir politika, takibetmemiz yü­
zünden, daha. doğrusu enfilâsyonu ömliyememc-
miz yüzünden, maalesef, dünyanın gittiği tem­
po ile bir inkişaf göstermeye imkân (bulamadık. 
Ama 1961, 1962 yılı için mütalâa edilirse bu 
teşhis yerinde değildir. 

Biz, 1962 de bilhassa % "),5 un üstünde bir 
gelişme hızı, bir gelir artışı sağlamışız. Buna 
karşılık, Avrupa, memleketleri bu hızı kaybet­
miş. Kısa vâdede bu böyledir. Uzun vâde müta­
lâa edilirse Sayın Yurdakul arkadaşımıza hak 
vermek lâzım. 

Yine muhterem arkadaşımız, 1960 dan bu 
yana, yatırımlar realize edilememiştir, diyor. 

Bunun sebebi: Proje noksanlığından, haki­
katin üstünde yatırım teşebbüsüne girişilmiş 
olmasından ilerii gelmekledir. 

31. 1.1963 O : 1 
Muhterem arkadaşlarım ; arz .edeceğim ra­

kamlar bu hükmü haklı ıgöstermemektedir. 
Bir defa Devlet bütçesinde, 1960 da iki mil­

yar 643 milıyoıı yatırım ödeneği ve itilmiştir. Bu­
nun iki .milyar 113 milyonu realize edilmiştir. 

1961 de ilki milyar 717 milyon yatırım öde­
neği verilmiştir, bunun i'ki milyar 658 milyonu 
tahakkuk etmiştir. 

1962 rakamları arz ettim, üç milyar 200 mil­
yon /tahsisata karşılık senenin sonuncu ayında. 
iki milyar 710 milyonu fiilen taaihhüde bağlan-
amştır. Bütün bunlara nağmen yatırımın santi­
mi santimine tahakkuk ettiğini, elbette, iddia 
etmiyoruz. % 15, % 20 noksanı ile tabakkuk 
etmesi dahi bir tenkid sebebi olabilir ve yerin­
dedir. 

Mulhterem arkadaşlarım, bizim idareleri­
miz, bazen, projelerini yapmadan, tahsisat tek­
lif edip .'alıyorlar. Senemin büyük bir kısmı pro­
je yapmalda geçiyor. İhale ve saire derken se­
ne sonuna, geliniyor. Aldıkları tahsisatı bu su­
retle. fiilen sarf edemiyorlar. Bu, biraz da, bi­
zim kanun hükümlerinden doğan ıbir zaruret­
tir. Çünkü Muhasebei Umumiye Kanununa gö­
re taahhüde girmek için bütçede bir tahsisat 
olmak lâzımdır. Senenin 10, 11 nci ayında ta­
ahhüde 'giriyorsunuz, faraza bütçedeki, 10 mil­
yonluk tahsisata dayanarak, taahhüde bağlanı­

yorsunuz; JBakat bunun ancak 2 milyon liralığı 
yapılabiliyor, realize edilebiliyor, stüaısyonu ge­
tiriliyor. Bu yüzden verdiğiniz tahsisatın 8 mil­
yon lirasını iptal etmek mevkiinde 'kalıyorsu­
nuz. Geöikmekrin bir kısım bundan doğuyor. 

Plânlı eikonomiye girerken Hükümet bu hu­
susu da derpiş etmiş bulunmaktadır; mevzuat­
ta lüzumlu ıslahat yapılacaktı ve yapılmakta­
dır. Ve bundan sonra bütçeye realize edilecek 
kadar taihsisat konacaktır. 

Mulhterem arkadaşlar; imkânların üstünde 
yatırıma ıgirişilmesi noktasına gelince: Bu, ma­
alesef bir tarihte olmuştur. İmkânların üstün­
de yatırımların yapılması yüzünden, Devlet 
imkânları düşünülmeden, tahakkuk edemiye-
eek istikamette yayılması yüzündendir ki, kal­
kınmamız gerçekleşmedi ve 27 Mayıs İhtilâli 
olduğu zaman ; bu suretle rakamlarını arz et­
tiğim binlerce işe başlanmış, hiçbirisinin biti­
rilmesi imkânı yok, kaynaklar mevcut değil, 
buna rağmen sırt politika olsun için şu işe el 
atılmış bu ise e! atılmış, şirketler kurulmuş, 

3?4 
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ve nihayet hepsi yüz üstü kalmış olan bu işle­
ri, Millî Birlik Hükümeti bunları evvelâ bir 
kanımla durdurdu, bir kısmını tamamen iptal 
etti, verimli gördüklerinin bir kısmını imkân­
lara. göre ilerde yapılmak üzere tehir etti. 
Bugün bütün bu işler yeniden ele alınmakta, 
rantabl olanları, süratle gerçekleştirilmesi ice-
bedenleri yıllık programa alınmakta, rantabl ol-
mıyanlar, lüzumsuz olanlar geri bırakılmakta­
dır. Eski devre ait bu yoldaki davranışı, 
plânlı devreye girdikten sonra, tamamen ge­
ride bırakmış olduğumuzu arkadaşıma arz et­
mek iterim. 

Muhterem arkadaşımız, Gelir Vergisinde ta­
rife indiriminin, bâzı mehafilde çeşitli yorum­
lara sebebolduğuıuı söylediler. Gelir Vergisi 
tarifesini, yukarda da arz ettiğim gibi, çe­
şitli zaruretlerle indirdik. 

Bir defa, bir tarifenin mükellefin tahammü­
lünü aşmaması lâzımdır. 

2 ncisi •. Bizim tarifemizde nisbetler süratle 
yükselmektedir. Yani müterakkiyet gayet sert 
idi. 1960 da yapılan tarifeye ilk Gelir Vergisi 
tarifesi esas alındığı için miiterakkiyette de bu 
esas olmuştu. Bu arada, para değeri bir kaç 
misli düşmüş okluğu için tarifede müterakkiyet 
birdenbire sertleşmiştir. 

Gelir Vergisi ilk tatbik edildiği devrede 
Türkiye'de 30 bin liralık kazanç hatırı sayılır 
bir kazanç idi. Ve o zaman İm miktar kazan­
ca % 20 - 25 vergi tatbik edilebilirdi. Fakat 
bugün bu miktara ayni nisbeti tatbik ederse­
niz iyi bir netice alınmaz. Küçük kazanç erba­
bını himaye etmek için tarifeyi düşürüyoruz. 
Ayrıca yatırım imkânlarını çoğaltmak ve ta­
sarrufa ayırmak için de tarifeyi indirmek za­
ruri idi. Tarifemiz, yüzde 08 e kadar yükselmek­
tedir. Tasarruf bonoları ile bu yüzde yetmiş 
biri bulmakladır. Müterakkiyet, muayyen bir 
miktarda sabitleşmektedir. Bâzı arkadaşlarımız 
nisbet % 71 de tekrar % 60 dönüyor diyorlar. 
Bilindiği gibi gelir dilimlerine ait vergiler 
ayrı ayrı hesaplanır, bir milyon kazancı olanın 
vergisi ortalama % 60 olmaktadır : Bir milyon 
kazancı olan % 60 vergiye tâbi olduğu için 
bu nisbet sabit olarak devam etmektedir. % 60 
nisbeti f/r 70, 80, 90 a kadar yükselebilir, bu 
yükselmenin mahzurları vardır. Muayyen bir 
seviyede gelir artıklarımız artık istihlâk edil­
mez, bir milyon kazanç hiçbir zaman istihlâk 
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edilmez, behamal tasarrufa girer, arkadaşımız 
hususi teşebbüsü himaye edin diyorlar. 

Eğer tasarruftan vergi almak istersek bu 
kabildir. Nisbetleri % 60 - 80 e kadar çıkarı­
rız. Vatandaş tasarrufundan vergi alırsak ne 
olur? Devlet eliyle yatırım yapılır. Kendisin­
de kalırsa ne olur? O yatırım yapar. Madem 
ki, hususi teşebbüsü himaye edelim diyorlar, 
bırakalım da o yatırınım bir kısmını o yapsın. 
Bu kaynaktan daha fazla vergi almayı bu­
nun için uygun bulmuyoruz. Arkadaşımın arzu 
etmesine rağmen biz iktisadi bir görüş ola­
rak bunu almaya taraftarız, almamayı düşünü­
yoruz. Meclise geldiği zaman Yüksek Senato 
bunun takdirini daha iyi yapar. 

Biraz evvel arz ettim; yabancı sermaye ge­
tirmek için dahi bunu muayyen bir yerde tut­
mak lâzımdır. 

Bir 3 ncü nokta: Kaçağa prim vermemek lâ­
zım. Nisbeti 98 -e yükseltin bu takdirde alına­
cak vergi % 40 ı bulmayabilir. Nisbetleri tesbit 
ederken bunları da enine, boyuna düşünmüş bu­
lunuyoruz. 

Bâzı, kimseler bize, zengini, daha çok zen­
gin ediyorsunuz, diyorlar. 

Bu mütalâaya da cevap arz edeyim : Bu 
memleketi kurtaracak olan ve sosyal adaletin 
teessüsüne büyük âmil olacak olan yatırımdır, 
arkadaşlar. Her alanda, Devlet eliyle olsun, özel 
teşebbüs eliyle olsun, tasarruf ve yatırımların ger­
çekleştirilmesi lâzımıdr. Tasarruf ve yatırımların 
artırılması işsize iş bulacak ve kalkınmayı hızlan 
dıracaktır. Bir arkadaşımızı tetkik için Fran­
sa'ya göndermiştim; yatırım indirim tatbikatını 
tetkik etmiş. Yatırıma tahsis edilen kazançla­
rın bir kısmı vergiye tâbi tutulmuyor. Bir bu; 
bir bakıma sermayedara bir imkân vermektir, 
muayyen kazancı vergiye tabi tutmama serma­
yedara yeni bir kazanç temin edecektir, mesele 
asılnda öyle değildir, yatırım tahsis ettiği tak­
dirde, buradan elde edilecek hâsıla taksime uğ­
ramaktadır. Fransa'da tetkik ettirdim, bu hâsı­
la şöyle taksime uğramaktadır: Elde edilen ka­
zancın % 48 ücretlere gitmektedir, % 30 civa­
rında bir kısmını Devlet vergi olarak almakta 
dır, % 16 sı ise sosyal maksatlara sarf edilmek 
tedir. Geriye % 7 ile 10 civarında bir miktar 
da sermayedara kalmaktadır. Görüyorsunuz, 
yatırım indirimi suretiyle yapılan vergi indiri 
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minin tesirleri nerelere kadar gitmekte ve bun­
dan kimler istifade etmektedir. Bu, sadece ser­
mayedar] faydalandırmak manâsına gelmez. 
Bundan işçi, köylü ve herkes geniş bir nisbette 
fayda I anmaktaclı r. 

Hususi tesebbüsçü olan arkadaşımız aksine 
söylemesine rağmen nisbet mevzuundaki görüş­
lerimizi kanunun müzakeresi sırasında da mü­
dafaa etmeye çalışacağız. 

Muhterem arkadaşımız, bütçede özel kay­
naklardan beklenilen gelirlerin' tahakkuk etmi-
yeceğini söylemektedir. Bu özel kaynaklar­
dan kastı, zannediyorum, dış yardımlardır, özel 
kaynakları iki kısımda mütalâa etmek lâzımdır. 
Bizim, 210 milyon liralık aldığımız bir fon var­
dır. Evvelce bu fon bütçe dışında idi, şimdi 
bütçe içine alıyoruz bunu. 

Bir de, dış yardımlar içinde, geçen sene 1 
milyar 420 milyon lira olan ve bu sene 500 mil­
yon fazlasiyle il milyar 020 milyon lira mev­
cuttur. 

Muhterem arkadaşlar; tatbikatın tahakkuk 
edip etmemesinin bize verilecek olan dış yar­
dımlara bağlı olduğunu arz etmek isterim. Bize 
verilecek yardım, talep ettiğimiz miktar civa­
rında olursa bu kolaylıkla tahakkuk eder. Ve 
elbette burada bir miklar zayiat verileceğini 
kabul etmek lâzımdır. Yalnız Konsorsiyum, 
plân, programımızı tetkik etmiş ve ihtiyaçları­
mızı tetkik etmiş olduğuna istediğimiz yardımı 
makûl olarak karşıladığına göre bu yardım ta­
hakkuk edecektir. Bu yardımın mühim bir kıs­
mı program yardımı, finansman yardımı, kar­
şılığı para. yaratacak mahiyette yardım olacak­
tır ve bunun kabili tahakkuk olduğuna inan­
maktayız, bugün için bir tehlike mevcut değil­
dir. 

Şimdi sayın arkadaşımızın konuşmasının 
sonunda ortaya koyduğu hükümlere geçiyo­
rum. 

Muhterem arkadaşımız 1963 bütçe tasarısı 
plâna uygun değildir, dediler. Kesin olarak söy­
lüyorum 1963 bütçesi plâna uygundur. 

«1963 bütçesi samimî değil» diyor. 1963 büt­
çesi emsalleri ile mukayese edilirse samimiye­
tin ta kendisidir. 

«1963 bütçesi açık verecektir.» diyor. 1963 
bütçesinin açık vermiyeceğini tekrar tekrar hu­
zurunuzda arz etmek isterim. Bir şartla, Yük­
sek Meclisinizin sene içinde kargılık gösterme­

den yeni tahsisatlar kabul etmemesi ve her ge­
len talebe, bu da haklıdır, şu da haklıdır, mağ­
durdur... Dememesi şartı ile. 

«Yatırımlar projesizlik yüzünden tahakkuk 
etmiyeeektir.» diyor. Bilâkis İm sene daha çok 
tahakkuk edebilecek mahiyette yatırımlar ele 
alınmıştır ve plân ve program da buna göre 
tesbit edilmiştir. Yani, bir seçme yapılmış ve 
bunu Plânlama Teşkilâtı yapmıştır. 

«Hususi sektör yatırımları beklenen seviye­
de olmıyaeaktır.» diyor. Biz hususi sektör ya­
tırımlarının beklenen seviyede olmasını eanu-
gönülden arzu etmekteyiz. [lalen bu sektörü 
bu seviyeye ulaştırmayı da istemekteyiz. Husu­
si sektör yatırımlarının beklenen seviyeye ula­
şabilmesi için hususi sektöre elimizden gelen 
yardımı da yapacağız. Bunun için şimdiden ha­
zırlıklar yapıyoruz, kredi müesseseleri kuruyo­
ruz, yani kredi imkânları [sağlıyoruz ve bütün 
bunları hususi sektör yatırımlarını beklenen se­
viyeye ulaştırmak ve hususi sektörü kalkındır­
mak için yapıyoruz. 

Bu sebeple arkadaşımızın bedbin olması için 
sebep yoktur. 

Arkadaşımızın bütün bunların maddi ve mâ­
nevi sebeplerine dair olan mütalâalarına bir baş­
ka parti sözcüsü arkadaşımız cevap arz etmiş ol­
duğu için ben bu nokta üzerinde durmıyacağım. 
Sadece bunlara iştirak ediyorum, Hakikaten 
bu memlekette huzurun gelmesi için .sadece Hü­
kümetin gayret sari' etmesi, iktidar partilerinin 
gayret sari' etmesi kâfi değildir, arkadaşlarım. 
Bu memleketle huzuru birlikte getireceğiz. Ve 
mesuliyet endişesini yüreğimizde, taşımak sure­
tiyle getireceğiz. Eğer hareketlerimizde, davra­
nışlarımızda, sözlerimizde bu memleketin men­
faatlerini bir tarafa bırakırsak ve bilhassa re­
jim üzerinde her hangi bir endişe kabul 'etmez­
sek o vaki! bu memlekette huzursuzluk yaratmak 
için müşterek gayret sarf etmiş oluruz, ateşe 
görükle gitmiş oluruz. O zaman mânevi iklim­
de gelmez ve bu yapılmak istenen iyi işler de 
tahakkuk etmez. 

Şimdi, muhterem arkadaşım- Kâmil Karave-
lioğlu Yıun konuşmalarına geçiyorum. 

Muhterem Karavelioğlu arkadaşımız «Anaya­
sada sosyal adaletten bahseden hükümle]' vav. 
61 nci maddede» Herkes malının gücüne göre 
vergi öder «dediği hakle vergiler daha çok dar 
gelirliler üzerinde kalmıştır» diyorlar. 
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gelmeye mecburum. Bizim memleketimizde ver­
gi sisteminin âdi] olduğunu, sosyal adalet ilke­
lerine uygun bulunduğunu ve malî bakımdan 
hakikaten yeterli olduğunu iddia edecek değilim. 
Maliyede, daha çok vergiler üzerinde, çalışmış 
bir insan olarak, böyle bir iddiayı ileri sürmem 
benden beklenemez. 

Muhterem arkadaşlarım; hangi vergi îıdildirV 
Vasıtalı vergi mi âdildir, yoksa vasıtasız vergi mi 
âdildir? Vaktiyle bunu kesin şekilde ilim adam­
ları halletmiş olduklarını iddia etmişlerdir. Ya­
ni umumiyetle iktidara Jıitbettiği için, vasıtasız 
vergileri âdil sayılmış, bunu mukabil vasıtalı 
vergiler dar gelirli kimseler üzerine yüklendiği 
için gayriâdil olarak kabul edilmiştir. Bu görü­
şü bugün pek de o kadar sağlam, bir görüş olma­
dığı anlaşılmıştır. Bugün vasıtasız vergi veya 
vasıtalı vergi alınırken her memleketin şartları­
na, tatbikat sahasına göre ayrı ayrı tetkik edilip 
neticeye bağlanmaktadır. 

Umumi olarak, vasıtasız vergiler vasıtalı ver­
gilerden daha âdil sayılır. Ama her iki vergiyi 
ayrı ayrı ele aldığınız ve tatbikatını gözden ge­
çirdiğimiz takdirde, bugün tatbik edilen, bir 
vasıtasız verginin bir vasıtalı vergiden pekâlâ, 
gayriâdil olduğunu tesbit etmemiz mümkündür. 
Bu yüzdendir ki, bugün bilhassa, sosyalistler 
az gelişmiş memleketlerde vasıtalı vergilerin 
tercih edilmesini tavsiye etmektedir. Sebcbolarak 
da vasıtasız vergileri bir bütün olarak, teknik 
.sebeplerle tatbik etmek imkânı olmadığı ileri sü­
rülmektedir. Bundan dolayı bunu tavsiye etmek­
tedirler. 

Vasıtalı ve vasıtasız vergi nisbetleri muhtelit 
memleketlere göre değişil*. Amerika'yı ele alır­
sak Amerika'da hakikaten federasyon vergi ge­
lirlerinin yüzde DO ı vasıtasız, yüzde 10 u vası­
talıdır. Buna mukabil Amerika'da federasyona 
bağlı devletlerde yani mahallî devletlerin vaziyet­
leri tersinedir. Bu devletlerde vergilerin yüzde 
75 i vasıtalı vergidir, yüzde 25 i ise vasıtasız 
vergidir. Her ikisini birden ele alıp mukayese 
edersek Amerika'da yüzde 60 vasıtasız, yüzde 
40 vasıtalıdır. İngiltere'de, Fransa'da aşağı yu­
karı bu nispet yüzde 50 civarında seyreder. Bu­
na mukabil daha az gelişmiş memleketlerde, bil­
hassa İtalya'da vasıtalı vergi nisbeti yüzde 60, 
vasıtasız vergi nisbeti yüzde 40 dır. Yunanis­
tan'da vasıtalı vergiler daha çok ağır basar. Da-
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ha başka memleketlerde, Asya memleketlerinde 
vasıtalı vergiler yüzde 75, vasıtasız vergiler yüz­
de 25 dir. Bizdeki nisbet ise yüzde G5 ve 35 >et-
rai'mdadır. Biz mütemadiyen bu nisbeti, bir 
miktarda vasıtasızlar lehine değiştirmek istiyo­
ruz. Ama, kabul etmek lâzım gelir ki, teknik se­
bepler, imkânsızlıklar daima büyük duvarlar ha­
linde Önümüze çıkmaktadır ve çıkacaktır. 

Vergi reformunu yaparken bu noktayı bil­
hassa göz önünde bulundurduk. Gelir Vergisi re­
formunu gerçekleştirmeyi bu bakımdan istiyo­
ruz, Gelir Vergisi sistem olarak zaten âdil bir 
vergidir, tatbikatta âdil bir vergi haline koymak 
için Gelir Vergisini teşmil etmek lâzımdır. Yani 
hangi kaynaktan olursa olsun gerçek bir gelir 
elde eden herkes, bütün vatandaşlar ve Türki­
ye'de oturan yabancılar da tamanıiyle Gelir Ver­
gisine dâhil edilmelidir. Bu suretledir ki, Gelir 
Vergisini sistem olarak âdil bir vergi haline ge­
tirmiş oluruz. Bugün 2 milyon çiftei, 1 milyona 
yakın esnaf ve sair mükellef, 300 - 400 bin ti­
caret ve sanat erbabından sadece Gelir Vergisine 
tabi olanlar 200 - 250 bini geçmiyor. İşte yavaş 
yavaş Gelir Vergisini yaygın bir hale getirdiği­
miz zamandır ki, çiftçilerin büyüklerini, ortala­
rını, esnafı Gelir Vergisine ithal etmek suretiyle 
Gelir Vergisini sistem olarak âdil bir hale geti­
ririz. Bunun söylendiği kadar kolay olmadığını 
kabul etmek lâzımdır. Nitekim Millî Birlik Ko­
mitesi bir tadille hakikaten Gelir Vergisini esna­
fa ve çiftçiye de teşmil etmiştir. Ama bunun 
tatbikatta neler yarattığını geçen yıl Yüksek 
Meclis gördü ve bu tatbikatını durdurdu. Şim­
di, aynı genişlikte bir tatbikata imkân olmadı­
ğını tecrübeyle öğrenmiş bulunuyoruz. 8u hal­
de, Gelir Vergisinin arz ettiğim ölçüde genişleti­
lerek tatbik olunmasının daha pratik olduğu ka­
naatinde olduğumuz içindir ki, Hükümet olarak, 
yeni tasarıda bu noktayı esas aklık. 

Muhterem arkadaşlar, birçok arkadaşlar va­
sıtalı ve vasıtasız vergi mevzuunu ele aldılar. Bu 
hususları, Gelir Vergisinden bahsederken arz et­
miştim. Geriye ne kalıyor? Arazi ve Bina Ver­
gisi. Mevcut Arazi Vergisinin beş, on, yirmi, otuz 
kat artırılmasını bilmiyorum içinizde mümkün 
görenler var mı, veya tavsiye edenler çıkar mı? 
Zannetmiyorum. Çünkü, bizde çiftçilerimizin 
yüzde seksen civarındaki bir kısmının elde ettiği 
kazanç hakikaten bizim Gelir Vergisinde en az 
geçim indirimi olarak kabul ettiğimiz haddin 
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ya altındadır veyahut civarındadır. Binaen­
aleyh, kazanç seviyesi böyle olan bir vatandaş 
zümresine yeni vergiler, vasıtasız vergi şeklin­
de yeni vergiler yüklemenin bu memlekette do­
ğuracağı, yaratacağı şurişi her halde takdir 
edersiniz. Biz vergi tatbikatçısı olarak bunu 
mümkün görmüyoruz. 

Ancak Gelir Vergisi tatbik ettiğimiz zümre 
ile geri kalan zümrenin, çiftçilerin yüzde 20 sini 
teşkil eder, bunlardan bir vergi almak lâzımdır, 
zaruridir ve sosyal bakımdan lâzımdır, vergi 
adaleti bakımından lâzımdır, mali bakımdan lâ­
zımdır ve nihayet ekonomik bakımdan lâzımdır. 
Bunlara, ait tasarı yakında getirilecektir. An­
cak, bu vergi hâsılatını mahallî idarelere bıraka­
cağımız için, bu yıl alacağımız vergiyi, mahallî 
idareler vergisi reformu içinde getirmeyi düşü­
nüyoruz. Burada mütalâa serd etmiş olan arka­
daşlarımız haklıdırlar. Bu hususlarda bir ıslah 
yapmak lâzımdır ve hattâ zaruridir. Çiftçinin 
yüzde sekseninden vergi almak mümkün değil­
dir. Fakat, geri kalan yüzde yirmiyi de sıkmı-
yacak bir tertiple, münasip miktarda vergi al­
mak lâzımdı!-. Bu bir zaruretten doğmaktadır. 
Arkadaşlarımızın da ifade ve işaret ettikleri gibi 
ancak vasıtasız vergi olarak yüzde bir nisbetin-
de vergiye iştirak ederler. Filhakika vasıtalı 
vergilerden inikas edenler vardır. Vasıtasız ola­
rak durum budur. Vergi herkesin üzerinde dur­
duğu ve bir nevi toprak sahiplerine, ziraatle uğ­
raşanlara, karşı hasmane duygular yaratmaya 
sebebolan bir şey olmuştur. Bunları bir ölçü 
içinde gerçokleştirebilirsek çoğumuzun üzerinde 
durduğu endişeleri geniş nisbette karşılamış olu­
ruz. 

Muhterem arkadaşlarım, vasıtasız vergi ola­
rak geriye ne kalıyor? Bina Vergisi için bir ta­
dil getireceğiz. 

Bugünkü Bina Vergisi tatbikatından mem­
nun değiliz. Kiraların dondurulmuş olması se­
bebiyle, Bina Vergisi hâsılatımız da donmuştur. 
Hattâ, normal kiralar dışında birtakım bina ge­
lirleri alındığı halde, yani mukavele dışı alınan 
paralar olduğu halde, maalesef bunların vergi 
dışı kalmasına, mâni olunamamaktadır. Kanun 
dışı gelirler. Bina Vergisinde beyan edilmiyor. 
Bina Vergisinde bir tadilât yapmak lâzımdır. Bu 
suretle, belediyelere muhtaeoldukları finansman 
kaynağı bulunmuş olacaktır. O zaman artık bu 
vergi hâsılatı, beledive ve mahallî idarelere bı­

rakılmış olacaktır. Geride bir Veraset Vergisi 
kalmaktadır ki, buna ait bir tadili yakında yük­
sek huzurlarınıza getirilecektir. Veraset Vergisi 
tamamen sosyal adalet telâkkilerinden mülhem 
bir vergidir. Bu vergi aslında demode hale gel­
miştir. Bizim gibi geri kalmış memleketlerde bir 
müddet daha kalması lâzımdır. 

Evvelce gayrimenkuller vergi değeri üzerin­
den vergiye esas alınıyordu. Simdi getirdiğimiz 
Veraset Vergisi tadil Kanunu İle vergi yerine 
rayiç değerini esas tuttuk. Bu suretle Veraset 
Vergisi daha elâstiki bir İnde gelecek ve. ıız çok 
bir hâsılat da temin edilmiş olacaktır. 

Muhterem arkadaşlarım, vasıtasız vergi kay­
naklarında bir şey kalmadı. Bütün bunları arz 
ettikten sonra, muhterem arkadaşlarımızın tav­
siyelerini de beki iveceğiz. Vasıtasız Verginin du­
rumunun nasıl olması isteniyor? Ve itiraf etmek 
gerekiyor ki, bütün bu kaynaklara el atılmıştır, 
Buralardan alınacak hâsılat, arz ettiğim gibi ar­
tacaktır. Fakat daha. fazlasını da temin etmeye 
imkân yoktur. Böylece vasıtalı vergi denen ver­
gilere ınüı*aeaa.t edilecektir. Vasıtalı vergiler 
evvelce gayriâdil sayılıyordu. Çünkü ihtiyaç 
maddelerine tevcih edilmektedirler. Halbuki bu­
gün vasıtalı vergiler içersinde, bilhassa mevzu 
ba kımmd an, d i skirim in asyou y a pmak i mk ânı 
mevcuttur. Faraza ihtiyaç- maddeleri bugün va­
sıtalı vergiler dışına çıkarılmıştır. Eskiden umu­
mi satış vergisi halinde olduğu için ihtiyaç mad­
deleri vasıtasiyle balkı tazyik edebilirle İUıgüu 
İstihsal Vergisi seklinde alındığı için tarifede 
diskriminasyoii yapmak mümkündür. Bugün çe­
şitli tarifeler tatbik ediyoruz. Lüks maddeler, 
konfor maddeleri daha yüksek bir nisbette vergi­
ye tâbi tutuluyor. İhtiyaç maddeleri daha az nis­
bette vergiye tâbi tutuluyor veya hiç tabi tutul­
muyor. Bu suretle vasıtalı vergilerde tıisbeti da­
ha âdil bir hale getirmek imkânı vardır. Ve ver­
gi tekniğinde, bu sahalarda geniş İnkişaflar ol­
muştur. Bunları da daha titizlikle tatbik etmek 
suretiyle istediğimiz varidatı temin için çaresiz, 
vasıtalı vergileri daha az mahzuruyla tatbik et­
me imkânlarını araştırma durumundayız ve az 
gelişmiş bir memleket olarak bunu yapmak mec­
buriyetindeyiz. Çünkü vasıtasız *, ergilerle bilin­
diği gibi gerekli hâsılatı tenim etmeye imkân 
yoktur. 

Muhterem arkadaşlarım, vergi yükü konu­
sunda şunu arz edebilirim. Türkiye'de vergi re-
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zerveleri mevcuttur. Yani biz millî gelirimizin 
c/c 20 nisbetinde bir vergi alabilirsek, vergi mü­
kellefiyeti bakımından mutedil bir duruma gir­
miş oluruz. Ama bugün bu nisbet % 16 dır. 1 
milyar 200 milyon liralık yeni kaynaktan istifa­
de ederek bu nisbeti iki puvan yükseltmek isti­
yoruz. Bu suretle vergi sistemimizi tedricen te­
kâmül ettireceğiz. Millî gelirden % 20 nisbetin­
de bir vergi alabilirsek, demin de arz ettiğim 
gibi vergi mükellefiyeti bakımından mutedil bir 
sahaya girmiş oluruz. 

Muhterem Karavelioğlu arkadaşımız, 1963 
bütçesinin yapılmasında programın bütçeye uy­
durulduğum! ifade ettiler, arkadaşımızın bu­
yurdukları doğrudur, kendilerine sağlam malû­
mat vermişler, böyle olmuştur. 1963 bütçesi şöy­
le hazırlanmıştır. Normal olarak evvelâ program 
hazırlanmakta, ondan sonra bütçenin ona göre 
hazırlanması ieabederdi. Ama bütçe hazırlanır­
ken plânın müzakereleri daha bitmemiş ve Plân­
lama Komisyonunda görüşülüyor idi. Bütün ya­
tırım ve gelişme masraflarını Maliye Bakanlığı 
Devlet Plânlama Dairesinden geçirdi, Plâncılar 
geldiler, bunları tetkik ettiler, ve bunları kabul 
ederseniz, şunları etmezsiniz, dediler. Ve Devlet 
Plânlama Dairesi ile bu hususlarda bir mutaba­
kata vardık. Bu mutabakat sebebiyle progra­
mın bunlara göre ayarlanacağı pek tabiî idi. 
Çünkü, Devlet Plânlama Dairesinin de görüşü 
bu idi. 

Muhterem Kâmil Karaveli arkadaşımız 
vergi zamları, vasıtalı vergi zamları yatırımla­
ra tesir edecektir, diyorlar. Bir ufak nisbette 
bunun tesirini kabul etmek lâzım. Vasıtalı ver­
gi olarak ithalâtçılardan aldığımız verginin ta­
mamının fiyatlara intikal ettiğini kabul etmek 
zordur. Bunun bir kısmı ithalâtta kullanılması 
sebebiyle, pekâlâ ithalâtçıya yüklenebilir. Çün­
kü vergide bir inikas olayı mevcuttur. Vergiler 
kimden alınır, kimin sırtında kalır bu kati ola­
rak belli değildir, ithalât Vergisi ithalâtçıdan 
alınır. Eğer ithalât fazla talep az ise bir kısmı 
sırtında kalır. Bu karışık bir hâdisedir. Bu iti­
barla, vergi adaleti, sosyal adalet ve saire araş­
tırılırken, bu inikas meselesini de beraber müta­
lâa ederler. Verginin daha ziyade kimden alındı­
ğını değil, netice itibariyle kimin sırtında kaldı­
ğını tesbit etmek lâzımdır, bunu tahlil etmek lâ­
zımdır. 

İthalât Vergisinden bir kısım fiyatlara ini­
kas edecektir. Bu verginin nisbeti % 5 civarın­
dadır, yalnız bu cif ithalât üzerindendir. î>una. 
gümrük bedeli katılarak hesap yapılacak olur­
sa, bu miktar % 3 civarında olacaktır. Ama şu 
var ki, dış memleketlerde, fiyatlarda bir inme 
temayülü mevcuttur. .Bu % 3 farkın bu suretle 
konpanse edilmesi imkân dahilindedir. Durum 
böyle olunca, yatırımlarda bunun tesiri hissedi­
lir derecede olmıyacaktır. 

O ene arkadaşımız yatırımlar yönünden büt­
çenin açık verme ihtimali olduğundan bahset­
tiler. Bu noktaya daha evvelce cevap verdim. 
Ayrıca enflâsyon tehlikesi vardır dediler. 

Muhterem arkadaşlar, enflâsyon tehlikesi, 
en çdk bu tehlikeden korkma tal inde olabilir. 
Biz Hükümet olarak, Meclis olarak ve hattâ va­
tandaş 'O'larak bu memlekette enflâsyonun da­
ha evvel de yarattığı tehlikeleri yakînen bildi­
ğimiz için enflâsyondan korkuyoruz, içinde 
bulunduğumuz şartlar dâıMlinde enflâsyon teh­
likeli olamaz. Bu sene 1 (buçuk milyar lira ci­
varında bir açrk karşısında, enflâsyondan kork­
tuğumuz için gereken tedbirler alındı ve enf­
lâsyon olmadı. Kredileri artırdık ve ortamda. 
enflâsyonist bir tazyik yaratıldı; bunun üzerine 
tedbirler aldık ve bu 'korkuyu savuşturduk, sa-
vuşturacağızda. 

Binaenaleyh, hakikaten enflâsyonun zarar­
larına inanan 'bir tutum karşısında, hükümet­
lerin ve mealiclerin de gayreti ile o memlekette 
artık bir enflâsyon olamaz. Ve olmamalıdır. Şu 
'halde ne olacak"?.. Enflâsyon ile bütçemiz açık 
verir. Varidat tahakkuk etmezse masrafları­
mızdan bir kısmı kısmak mecburiyetinde kalı­
nacaktır. Masraflar kısılınca ne olacak?. Bir 
kısım işler noksan yapılacak. Meselâ b'ir ba­
raj noksan yapılacak. Bundan ;bir mahzur do­
ğabilir ama, istikrarsızlıktan doğacak mahzur 
buna nazaran dalha fazla olduğu için biz her 
şeyden evvel istikrarı esas tutacak ve istikrar 
üzerinde hassas olacağız. Bundan dolayıdır 
ki; zamanında tedbir almak lâzımgelirse bu 
'tedbirler de alınacaktır Bu itibarla enflâsyon 
olmıyacaktır. 

Bütçede, vergi adaleti sağlanmamıştır deni­
yor. Bu 'hususta mâruzâtta bulundum. Tek­
rar etmiyeceğim. 
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îç kaynaklar itam olarak kullanılmamakta 

denilmektedir. Kâfi miktarda vergi alınımyor ; 
" I 

mânasında sözler söylendi. Sebeplerini arz ei- • 
tim, 'bunun ne kadar müşkül bir .mesele oldu- ', 
ğuuu, ancak bir zaman içerisinde halledilehilo- i 
cebini iiza'lı otıtim. 

(Jelir dağılımı adi1! değildir dediler. Bu ka­
bili münakaşadır, üzerinde çok söz söylenebi­
lir, bu hususta bâzı rak'amlar mevcut, fakat 
bunları, gelir dağılımına ait, sıhhatli rakamlar 
olarak kabul etmiyorum, müm'kün değildir, 
kaynakları belli değildir, neye dayandığı belli 
'değildir. Bunun tetkika mevzu olması 'lâzım­
dır. Faika! 'bir nisbet.sizlik olduğunu kabul •et­
mek doğrudur. 

Yabancılar ellerine verilen bâzı istatistikle­
re göre mütalâa beyan ediyorlar. Ancak, evve­
lemirde 'bu is'iatisdiklerin sıhhati, mucibi mü­
nakaşadır. Bu istatistikler doğru değil, sağ­
lam değilse, bundan çıkarılacak neticeler de 
cihetle doğru olmaz. 

Muhterem arka;;.! asını iz, 'bütçenin tahakku­
kunun dış yardım!ara bağlı olduğunu söylüyor­
lar, Doğru. Bütçemizin tahakkuku maalesef 
dış yardımların alının a sın a bağlı katmaktadır. 
Sadece bütçemizin tahakkuku için değil, iktisa-
den de ayakta durabilmemizin şartı da, bir za­
man için, dış yardıma bağlı 'kalmaktadır. Tür­
kiye arz ettiğim gibi, I milyar '200 milyon do­
ladık 'bir borcu ödemek mevkiindedir, önü­
müzdeki 10 yıllık bir devre zarfında dış ticare­
timizin. yarısını biz bu borçlara karşılık tutu­
yoruz. Geri kalan dış gelirlerle im memleketi 
ihtiyaçlarını finanse etmeye, ihtiyaçları asgari 
nisbette dahi temin etmeye imkân yoktur. Bi­
naenaleyh, bunun Iha! yolu, 10 sene için -mem­
leketimizin, uzun vadeli ve düşük faizli kredi 
teminine bağlıdır. Memleketimıiz, tarihî sehep-
le mi diyeyim, yahut yanlış 'bir politika, sebe­
biyle mi diyeyim, bu duruma düşmüştür. Fiilî 
durum budur. Dış yardım alınmadığı müddet­
çe, ne iktisadi düzenin, ne de bütçemizin ger­
çekleşmesi mümkündür. Bunu bir realite ola­
rak kabul etmek lâzımdır. Ama bunun mesu­
liyeti, ne ''bugünkü Hükümete, ne de bugünün 
insanlarına raei değildir, arkadaşımız reform­
dan bahsettiler. Reform çalışmaları üzerinde, 
umumi konuşmamda mâruzâtta bulundum, bun­
ları tekrar etmiyorum. 

Yine sayın arkadaşım Mitçe açığının vasıf­
ları, vergi adaletli ve millî gelirin dağılışı hak­
kında görüşleri vardı. Bunlara diğer sayın 
üyelere verdiğim cevaplar arasında arzı cevap 
ettim, tekrar etmek suretiyle vaktinizi almak 
islemiyorum. 

Yeni Türkiye Partisi adına konuşan sayın 
Cemal Tarlan arkadaşımızın umumi mütalâala­
rından bir kaç ianesini alıyorum. Kendileri 
âmme sektörüne doğru, yatırımöarda bir kay­
ma olduğunu, 'belirterek âmme sektörü gider­
lerinin süratle geliştirilmesinin sebepleri üze­
rinde durdular. Muhterem sözcü, anlaşıldığına 
göi'e âmme sektörüne ve âmme yatırımlarına 
ehemmiyet, verildiğini, huşum teşebbüs sahala­
rının daraltılmış olduğu kanaatindedirler. 

Daha evvel maruzatta bulundum, âmme 
sektöründeki yatırımların daha îiVÂn olması, 
enf rastir üktür yal ırım 1 arııı yapılması zarure-
tiiKİen doğmakladır. Yoksa, hususi teşebbüs 
için her .hangi bir 'tahdit nıovzuubahis değildir. 
Hususi sektör İstediği sahada ve istediği nis­
bette ancak bu memlekete yatırım yapmakta­
dır. Ye -bunun için de âzami kolaylığı göstere­
ceğiz. 

Muhterem arkadaşımız, Î963 de. 1ÎMİ2 ye 
nazaran yatırını giderlerimle nisbet bakımın­
dan 'bir düşme olmuştur diyorlar. Doğrudur. 
Bu 'düşme arz etliğim •sebeplerle, gelişme mas­
rafları ve yüzde l-ı memur zamları sebebiyle 
cari masrafların birdenbire yükselmesinden ile­
ri gelmiştir. Devlet borçları hakkında sayın ar­
kadaşımızın 'bir sualleri vardı. 'Kendileri -dev­
let borçlarının mütemadiyen yükseldiğinden 
bahsederek bütçemizin: % 10 ııu tın teşkil ede­
bilecek bir faiz yükü altında olduğunu, bunun 
ise kallkınmamızı durduracağını ileri sürdüler. 

Muhterem arkadaşlar, durumu başka mem­
leketlerle mukayese ettiğimiz zaman Türki­
ye'de, bilhassa iç 'borçlar bakımından, .borç ye­
kûnu ağır değildir. Aşağı - yukarı her .memle­
kette Mitçe tutarı uca 'borçlanmalar olur. Hat­
tâ bütçelerinin '2 - 3 misli horeu olan memle­
ketler vardır bizde iç ,borç bakımından 'kredi, 
'bu nisbetin çok altındadır. Bizim iç 'borçları­
mız, 'konsolide edilen borçlar, devletin yani yi­
ne devlete ait bulunan müesseselere olan borç­
lardan ibarettir. Meselâ, Merkez Bankasına, 
Amortisman ve 'Kredi Sandığına olan borçlar 
gibi, şu veya bu şekilde olan borçlardır. Bun-
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lar, daha çok devlet sektörü dâhilinde olan 
borçlar şeklinde mütalâa edilebilir. Asıl 'biz­
de müihim olan dış borçlardır. Bunun ne şe­
kilde tekevvün ettiğimi arz ettim. Hakikaten 
Türkiye için bu borçlar ağır bir yük teşkil et­
mektedir. Dış yardım alınmadığı takdirde çe­
keceğimiz sıkıntıyı dostlarımız da bilmektedir. 
Türkiye 'bu borçların 'hepsini ödiyecektir. Fa­
kat Türkiye 'bu yüzden büyük bıir sıkıntı ve 
hattâ buhranlara girebilir'. 

Yeni vergiler hakkında mütalââa arz ettik. 
Sayın arkadaşını, 'tasarruf bonosunun huzur­
suzluk yarattığını söylediler. 'Bu konudaki 
benim görüşüm de arkadaşımın görüşüne uy­
gundur. Ama ne yapalım ki tasarruf bonosu 
bütçede 500 milyon liralık bir yer işgal etmiş­
tir. 'Bir kalemde bunu söküp atmamıza imkân 
yoktur. Bunun mahzurlarını giderecek kanun 
tasarılarını .hazırladık, bir iki gün sonra yük­
sek 'huzurunuza gelecektir. Tasarruf bonola­
rını aynı zamanda devletin iştiraki olan mües­
seselerin Ihisse senetleriyle değiştirmek husu­
sunda Hükümete de yetki istiyoruz. Servet be­
yannamesi mevzuu: Servet Beyannamesi Ka­
nunu, yakında yüksek huzurunuza gelecektir. 
Orada buna alt görüşlerimizi arz edenim. 

Sayın Akif Eyidoğan'm, gayrisâfi iratlarla 
hakkındaki mütalâalarına bira^z evvel başka 
bir münasebetle cevap arz etmiştim. 

Muhterem Baki Güzey arkadaşımız; 72 sa­
yılı Kanunla 'tehir edilmiş olan projeler ne hal­
dedir sorularına. 

Muihterem arkadaşlar; biraz evvel de temas 
ettim, hakikaten 72 sayılı Kanunla, İnkılâp Hü­
kümeti iş başına geldiği zaman başlanmış fakat 
finansman temin edilememiş durumda 4965 pro­
je ile karşılaşmıştır. Bu projeleri tahakkuk et­
tirebilmek için, 15 milyar liralık bir yatırıma 
ihtiyaç olduğu .görülmüştür. Bu sebeple, İnkı­
lâp Hükümeti, 72 sayılı Kanunla tereihan ta­
hakkuk edebilecek ve ettirilmesi lâzımgelonierin-
den bir kısmını ayırmış, geri kalanın bir kısmını 
tehir etmiş ve bir kısmını ele almıştır. Bugün 
bu. projeler birer birer ele alınmakta ve Plânla­
ma Dairesinde kendilerine rüçhaniyei tanınan 
projelere, tahakkuk ettirilmelerine çalışılmakta­
dır. Bunlara bilhassa yarım kalmış işlerin ta­
mamlanması ve mühim bir sermaye yatırılmış 
işleri behemehal tamamlıyacağız. Sayın Ağır-
naslı arkadaşımızın gelir dağılımında yeni ver-
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gilere ait mütalâaları ve tenkidlerine ayrıca ce­
vap vermiyeeeğim, çünkü biraz evvel temas et­
miştim. Yalnız, arkadaşımın, servetler hakkın­
daki görüşlerine dair mütalâamı arz etmek iste­
rim. Arkadaşımız servetleri meşru ve gayrimeş-
ru servetler olarak ikiye ayırarak mütalâa et­
mek islediler. Biz Hükümet olarak böyle bir 
tasnif yapmak zaruretine inanmıyoruz. (Bravo 
sesleri) Türkiye'de gayrimeşru servetlerin mev-
eudolduğu ifade edilmekte. Başkalarından ça­
lınmak suretiyle yahut da Devletten çalınmak 
suretiyle biriktirilmiş olan servetler mevcutsa; 
bunlara ait mevzuat vardır. Yetkili makamlar 
bunu lakibedeceklerdir. Binaenaleyh bu suretle 
iktisabedilmiş gayrimeşru servetler hakkında 
yetkili mahkemeler, bağımsız mahkemeler karar 
verecektir. Ama, Hükümet olarak, servetleri; 
meşru veya gayrimeşru olarak ikiye ayırmaya 
ve gayrimeşru servetler üzerinden vergi almak 
veya başka yollarla bunların bir kısmını Dev­
lete intikal ettirmek hususunda aklımızdan hiç­
bir şey geçmemiştir ve geçmiyecektir arkadaşlar. 
(Bravo sesleri) Bilhassa, servetleri vergi voliyle 
tasfiye etmek, kezalik aklımızdan geçmemekte­
dir. Şurasını sarahaten arz etmek isterim ki, 
vergiye gelir dağılışından, - servet dağılışından 
demiyorum - gelir dağılışında düzenleyici bil­
vasıta olarak kullanmak caizdir. Ama vergiyi 
servetleri tasfiye etmek için bir vasıta olarak 
kullanmayı da caiz görmem. Ve hattâ böyle 'bir 
şey olmıyacaktır. Muhterem arkadaşlarım, büt­
çenin statükocu bir bütçe olduğu hususunu ileri 
sürdüler. Cevap arz etmiştim, bütçeler bir mik­
tar donar. Bunu kabul etmek lâzımdır. Bâzı 
masraflar vardır ki, bunlar bütçeye girer ve 
orada kalır, seneden seneye az - çok inkişaf gös­
terir. Plânlama 'masrafı böyledir, yani sabit 
masraf dediğimiz masraflardır. Meselâ memur 
masrafları böyledir, donar, bu doğrudur. Büt­
çenin hespsini seyyal hale getirmek, şuradan 
indirmek, falan yere koymak mümkün değildir. 
Hattâ plânlı devreye girdikten sonra bütçe don­
ması biraz daha ilerliyeceldir. Çünkü plânla 
'birçok işler dcruhde edilmekte, Hükümet evvelâ 
birinci taksiti bütçeye koyduktan sonra diğerle­
rini de koymayı peşinen taahhüdetmektedir. Bu 
da ayrıca bütçeyi donduracaktır ve dondurması 
da tabiîdir. 

Bu sebeple bütçemize statükocu vasfını ver-
nıdk bir bakıma, doğrudur ama, umumi olarak 
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ele alarak, 'bütçemiz statükocu bir bütçe değil-
(lir. Bu sene, plâna muvazi ve plân hedeflerini 
gerçekleştirecek 'bir bütçe olması bakımından 
•bHİçemizi slatülkomı caymamanız lâzımdır. 

Muhterem arkadaşlar, tasarruftan bahsetti­
ler, israftan bahsettiler, israf olmadığını iddia 
etmemek doğru olmaz. I î/un zaman muhalefet 
havalı, boyunca, bu .mevzu üzerinde çok durmuş 
bir' insanım. Bugün israfın son santimine kadar 
hallet! ik diye söylersem ve bunu dersem samimî 
olmam arkadaşlar. 

Muhterem arkadaşlar; bu tasarruf bu isra­
fın her şeyden evvel bir terbiye olduğunu ka­
bul etmek lâzımdır. Tasarruf terbiyesinin aile 
ocağında ve okulda başlaması lâzımdır. Maal­
esef bu hususta «'eriyiz. Bir defa şu Mecliste 
sabahtan akşama kadar cereyan eden şeylere 
bakarsanız, tasarrufla hareket edilmediğini ve 
tasarrufun mümkün olabileceğini görürsünüz. 
.Ama. alışmadığımız şev. Meselâ lâ vebalara gi­
derim. orada musluklar acıktır, daima akar. 
Ben girdiğim de, bunları kapatırım. Siyasal 
Bilgiler Fakültesinde öğrenci bulunduğum sıra­
larda idi. fakir arkadaşlarımız vardı. Ben de 
bunlar arasında idim. Flbisemiz yoktu. Teşeb­
büse geçtik, müdür bize dedi ki : Bütçemizde 
halen elbise için tahsisat yoktur. Ama ben si­
ze bîr şeyler yapmaya çalışacağım, benîm dedik­
lerimi yaparsanız... Ne yapalım'? Muslukları ve 
elektrikleri açık bırakmayın... Biz müdürün 
tavsiyelerini o yıl yerine getirdik, neticede o 
sene 15 arkadaşımıza, tasarruf edilen paralarla 
elbise yaptırmak 'imkânı Ti /ıs 11 oldu. Bunu da­
ha da genişletmek, Devlet işlerine teşmil et­
mek mümkündür. Samimî olarak herkes buna, 
riavet ederse Devlet islerinde de tasarruf müm­
kün olur. Bu, herkesin Devlet malını kendi 
öz malı gibi kullanışı ile mümkündür. Bunun 
dışında rasyonel çalışma, metodik çalışma me­
totlarına başvurmak ve bunları geliştirmek, 
bâzı isleri mekanize etmek de tasarruf sağlar 
şüphesiz. Bunun dısmda murakabeyi şiddetlen­
dirmek lâzımdır. Muhterem arkadaşlar, her 
adımda murakabenin ifradı idareyi felce uğ­
ratır ama yeteri kadar murakabe tasarruf için 
şarttır. Milletçe murakabe. Meclis murakabesi 
Hükümet murakabesi, birbirini kovalıyan zincir 
halinde devam ederse, emin olun beklediğimiz 
tasarrufun gerçekleşmesi imkân dâhiline girer. 

21.1.1963 O : 1 
Muhterem Baki Güzey arkadaşımız, «millî 

gelirin .1.960 dan itibaren düştüğü bir vakıadır, 
millî gelir 1961 de düşmüş, fakat 1962 de yük­
selmiş olduğu da bir faraziyedir» diyorlar. Ar­
kadaşımızın, millî gelirin düştüğüne ve yüksel­
miş olduğuna dair rakamlar aynı heyet tara­
fından hazırlanmıştır. Millî gelirin düştüğüne 
aidolan rakamları doğru kabul ediyor, yüksel­
miş olduğuna aidolanı da faraziye olarak 
kabul ediyor. Nasrettin Hocanın bir fıkrasında 
dendiği gibi : «tencerenin doğurduğuna inan­
mıyor, ama, öldüğüne inanıyor.» 

(Sağdan, bunlar beyanınıza aittir, sesi) 
Bu takdirinize kalmıştır. Her iki rakamı da 

aynı heyet ve aynı metotla hazırlanmıştır. 
Bunlardan birisi doğru ise, diğeri de doğrudur. 
Birisi yanlışsa diğeri de yanlıştır. Yatırımlar, 
muhterem arkadaşımız, yatırımların % 70 inin 
tahakkuk ettiğine dair gerekçede bilgi var di­
yor. Yatırımlar baklanda malûmat arz ettim. 
Gerekçedeki rakamlar eski rakamlardır, arz 
ettiğim rakamlar ise daha yenidir. Fark bu­
radan doğmuştur. Muhterem arkadaşımız Ba­
ki Güzey «bütçe dışı yatırımlar çok faydalı­
dır, bütçe içi yatırımlar ise daha az faydalı­
dır» dediler. Bu. cok oriîiual bir görüştür. Bu­
nu. mevzua göre tetkik etmek gerekir. Eğer 
m u h t er e m a rk ad a simi z, e n f r a s t,r ü k t ü r yatı rı m -
ları, yol. köprü ve sair giderleri kastediyorsa 
evet, bunların faydası uzun bir zaman sonra 
elde edilir, bu bakımdan doğrudur. Ama bun­
ları da özel teşebbüs yapamadığı için, bütçe 
ye alıyoruz, özel teşebbüs sermaye koyama­
dığı için bütçeye alıyoruz, pek tabiîdir'. Bu 
müşahede yerindedir. îştirak ederim ama bir 
başka türlüsünü de yapmaya imkân yoktur. 

Muhterem arkadaşım, 1962 bütçe tahmin­
leri tahakkuk etmemesini iktisadi hayattaki 
dımrunluğa bağlıyor. Bu kısmen doğrudur. 
1961 deki durgunluk ve 1962 nin ilk aylarında 
devanı, etmiştir. Fakat, başka sebepler de var­
dır. Zirai kazançlar ile esnafa ait vergiler ge­
ri bırakılmıştır. Yüksek Meclis zirai kazancı 
tehir etmiştir, Memur zamlarının verileceği 
hesabolarak bütçe tahminine zam yapılmış, 
bilâhara kanun getirilmiş, bu da açıkta kalmış 
ve tahakkuk etmemiştir. Buna benzîyen bâzı 
kalemler vardır; bunun aşağı - yukarı 550 mil­
yonu Gelir Vergisindendir. Bu mühim açığın, 
mühim bir kısmı arz ettiğim bu sebeplere daya-
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nır. Bir diğer nokta, yine Yüksek Meclis, kar­
şılığı olmıyan ödenekler kabul etmek suretiy­
le bu açığı büyültmüştür. 

Muhterem arkadaşımız, benim 1960 yılı büt­
çe konuşmama işaret ederek, enflâsyondan bah­
sederken, 3 yılda para miktarında 1 milyar 
375 milyon gibi bir artış var. Bu % 35 nis-
betindedir. Bu enflâsyon değildir de nedir'?.. 
diyorlar. 

•Sayın arkadaşıma hemen arz edeyim ki, te­
davül hacminin artması başka, emisyonun art­
ması başka ve anflâsyon başka mefhumlardır. 
Enflâsyonu tarif etmek lâzımgelirse, arz ile 
talep arasında, iştira gücü ile mal ve hizmet 
arzı arasındaki muvazenesizlikten doğan bir 
fiyat artışı şeklinde tarif edilebilir. Binaen­
aleyh emisyon ile tedavül hacmi artar fiyat 
artmazsa, iştira gücü ile mal ve hizmet ara­
sındaki muvazene bozulmazsa o vakit enflâsyon 
da olmaz. Bu iki mefhumu birbirine karıştır­
mamak lâzımdır. Nitekim öyle olmuştur; te­
davül hacmi artmıştır, para hacmi artmıştır, 
kredi artmıştır ama buna mukabil mal ve hiz­
met de aynı miktarda çoğaldığı için istikrar 
hâsıl olmuştur. 

Muhterem arkadaşlarım, bâzı arkadaşlarını, 
«Konsersiyum müzakerelerinde kalkınmamızın 
plânlı olup olmadığı» hususunun Konsorsiyumu 
alâkadar edip etmediği hakkında beyanatta 
bulundular. Konsorsiyum bizim plânımızı her 
safhada enine boyuna tetkik etmiş ve övmüş­
tür. Bilhassa Sekreterin Konsorsiyuma vermiş 
olduğu tetkik raporunu (açıklamaya mezun ol­
madığımız için açıklamıyoruz) okuduğunuz 
zaman bizim gayretlerimizin ne nisbettc be­
ğenilmiş ve takdirle anılmış olduğunu göre­
ceksiniz. Hakikaten hem, plân hem de plânı 
gerçekleştirmek için Hükümetimizin sarf et­
tiği gayretleri büyük takdirle anmışlardır. Bu 
hususta arkadaşıma yanlış malûmat verilmiş 
olacaktır. 

Bir arkadaşım; «Müşterek Pazar mevzuun­
da karşılaştığımız güçlüklerdeki mesuliyet 
Cumhuriyet Halk Partisine aidolacaktır. Çün­
kü, Cumhuriyet Halk Partisi koalisyonun di­
ğer partilerini peyk haline getirmiştir» dediler. 
Arkadaşımın bu husustaki gayreti beyhude­
dir. Bizi bu türlü beyanlarla koalisyon ortakla­
rımızdan ayırmaları mümkün değildir ve ol-
mıyacaktır. Devre sonuna kadar da inşallah ko-
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alisyon devam edecek ve memleketimize bekle­
nilen hizmetlerin üstünde hizmetler yapacaktır. 
(Alkışlar) Buna inanıyoruz. (Alkışlar) Vergi 
sistemi hakkındaki mütalâalarına daha evvel­
ce cevap arz etmiştim. 

Devlet İktisadi Teşekkülleri bahsinde arka­
daşımız hususi teşebbüsü iktisadi teşebbüs­
lerden uzaklaştıracaksınız diyorlar. 

Muhterem arkadaşlar, reorganizasyon mev­
zuu hususi teşebbüs bakımından pek önemli 
sayılmamak lâzımdır. Devletin kendisine ait 
müesseseleri daha rantabl işletmek için reor-
ganizasyona gitmesi hususi teşebbüs lehine bir 
harekettir. Bundan hususi teşebbüse zarar de­
ğil fayda gelir. Yalnız üzerinde durmak iste­
diği nokta zannediyorum şudur: Hususi teşeb­
büsle Devletin ortaklık şeklinde kurduğu mü­
esseseler var. Bunları bir disiplin altına al­
mak zaruretiyle karşı karşıya bulunuyoruz. 

Bakın size neler olduğunu arz edeyim; 10 
milyon liralık bir tesis yapmak lâzımgelmiş, 
bir şirket kurulmuştur. Bu şirkete 2 milyon 
Etibank, 3 milyon Ziraat Bankası, 5-6 milyon da 
filân banka vermiş. Bu arada 100 bin lira da 
hususi teşebbüsler koymuş. 100 bin lira ile işti­
rak edenler teşebbüsün idaresine hâkim 
olmak istemiştir. Bu işte biz bunu tas­
fiye etmek istedik. Başka türlü anormal teşeb­
büsler de vardır ve hakikaten Devletin büyük 
imkânları bu yerlerde yatmaktadır, uyumakta­
dır. Bunları, hareketi gidermek de bizim vazife­
mizdir. Yoksa, hususi teşebbüsü engelliyecek ve 
onu hedefinden uzaklaştıracak her hangi bir 
tutum olmıyacaktır. Bu husustaki reform ka­
nunu geldiği zaman, Devlet teşebbüsleri, hususi 
teşebbüsün şartları içinde çalışmakta ve piya­
sa şartlarını teminat altına almakta, olduğunu 
göreceksiniz. 

Muhterem Mehmet Ali Demir arkadaşımız, 
plânda az gelişmiş bölgelere öncelik verileceği 
söylendi, fakat bu yapılmadı buyurdular. Hü­
kümet programını henüz teklif etmekte ve bu 
mevzu, üzerinde de alâka ile durmaktadır. 
Plânlama teşkilâtımız, öncelik verilecek bölgele­
re yapılacak yatırımın miktarını tesbit. etmekle 
meşguldür. Bu husustaki taahhüdümüz imkân­
lar nisbetinde yerine getirilmeye çalışılacak­
tır. Yalnız, daha eskiden yapılmakta olan işle­
rin büyük bir kısmı Batı bölgesinde bulundu­
ğu için bunların inşasının devam etmesi ve mu-
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hafazası zarureti vardır. Bu yüzden bir muva­
zenesizliğin doğmasını da tabiî karşılamak lâ­
zımdır. Çünkü bir fabrikaya başlanmıştır. Ter-
eihan, Erzurum'da yeni bir fabrika yapma ye­
rine, onun bitirilmesi elbette ki ekonomi ba­
kımından faydalı olacaktır. Bu yüzden bir den­
gesizlik olursa olur. Onun dışındaki sahalar­
da plânın emrine uymaya çalışacağız. 

Arkadaşımız, Artırma, eksiltme ve ihale Ka­
nunu kısa zamanda çıkarılmalıdır, diyorlar. 
izahatımda arz ettiğim gibi bu büyük bir lü­
zum ifade ediyor ve çıkaracağız. 
- Muhterem arkadaşlarımız Devlet dairelerin­

de, damat, kardeş, akraba... bunların bir çatı 
altında toplandıklarından şikâyet ediyorlar. Bâ­
zı münferit misalleri umumileştİrıneınek lâzım­
dır. Belki vardır ama bütün Devlet dairelerinin 
böyle olduğunu kabul etmek için münferit 
misaller yeter bir delil, sayılamaz. Ama biraz 
evvel de arz ettiğim gibi bunu daha çok sis­
temlere bağlamak lâzımdır. Memurun tâyinini, 
alınmasını, naklini imtihan ve sair gibi husus­
lara bağlamak suretiyle bunları kanuni ted­
birlerle önlemek mümkündür. Ve yine getirece­
ğimiz personel nizamında- bııhusus da halledile­
cektir. 

İltimas olmaktadır ve oluyor. Ve maalesef 
bu, bizim içtimai bünyemizin bir yarası dır. 
Ben, Meclise geldiğim günlerin çoğunda cep­
lerim dolu olarak giderim. İtiraf edeyim ceple­
rim dolu olarak giderim. Birçok arkadaşlarım, 
tâyin, nakil ve terfi işleri ile ilgili tavsiyeler­
de bulunuyorlar. 'Tab.iatiy.le ben, böyle işlerle 
milletvekili arkadaşlarımı görevlendiren perso­
nelim hakkında itimadımı azaltıyorum, Bir defa 
işlerini başkalarına takibettirmeleri bende bir 
itimatsızlık meydana getiriyor. 

Arkadaşlarım, arz ettiğim gibi sistemde de­
ğişiklik yapmak lâzımdır. Herkesin de bu hu­
susta hassas olması lâzımgelir. Teşkilâtta işler 
normal olarak takibedilmeden çıkmaz. Vatan­
daşlar, bu duruma alışmıştır. Devlet dairelerin­
de işlerinin zamanında çıkmaması yüzünden 
vasıta kullanarak takibetmek isterler. Bu sebep­
le teşkilâtta umumi bir reform yapmak ve bunu 
inatla, sebatla tatbik ile böyle işlerin önlen­
mesi mümkün olabilir. 

Maym j\recati özdeniz arkadaşım!/, taşıt me­
selesine temas ettiler, araba saltanatından bah­
settiler. Bu taşıt- mevzuu üzerinde biz de dur-
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inak istiyoruz. Bunların bir kısmı hizmet için 
zaruri ise, o hizmeti yapan insanın arabaya bin-
i.usini saltanat olarak kabul etmemek lâzımdır. 
Vaktiyle ben de iktidardakiler^ gıpta ettiğim 
olmuştur, şimdi araba, içinde rahat değilim. Ara­
ba. bana zevk vermiyor. Böyle durumlarda var­
dır. Bunları bir saltanat olarak saymamak lâ­
zımdır. Ama ihtiyaç halinde araba vermek ve 
kullanmayı da disiplin altına almak yerinde bir 
tedbir olacaktır. 

!9(>.) senesinde yeniden memuriyetler ihdas 
edildiğinden şikâyet ediyorlar. Mektep açılmış­
tır, personele ihtiyae.ı vardır, hastane açılmıştır 
personele ihtiyacı vardır. Memur ihityacı daha 
cok bu zaruretlerden doğmaktadır. Bu hususu 
Bütçe Fmcümemmiz enine boyuna incelemiş ve 
İni memuriyetlerin lüzumlu olduğu kanatine var­
mıştır. Mirası geldikçe münferit bâzı vakaları 
inceleriz ve fazlası varsa çıkarırız. 

Dışişleri Bakanlığı bütçesinde Balkan Baktı 
iebı ayrılan tahsisat hakkında izahat istediler. 
Müphosiz, bu. hususla Dışişleri Bakanı izahat ve­
receklerdi;. İzin verirseniz burasını geçiyorum. 

Deniz Nakliyat İşletmesinde her sene 20 mil­
yon kâr edildiği halde 1902 senesinde zarar edil­
diğinden bahsettiler. Muhterem arkadaşım, bu­
nun Maliye BakanJığmm 70 sayılı Kararname­
ni esinden ileri geldiği kanaatindedirler. Filvaki 
bunun tesiri vardır. Fakat, asıl sebep, deniz nak­
liyatında. büiün dünyada görülen umumi bir 
durgunlaşmadır. Bu durgunlaşmanın memleke­
timizde de r esiri olmuştur. 

Muiıterem arkadaşlarını, bayrak imtiyazı ha­
kikaten bir mesele olmuştur. Uzun zaman biz, 
daha çok kendi bayrağımızı taşıyan gemilerle 
nakliyat yaptığından ve kendisi ile iktisadi ve 
malî münavebe ite bulunduğumuz memleketlerin 
itirazlarını celbetmiştir. Ve bu itirazlarını bize 
kabul eitirmişlerdir, muhtelif anlaşmalarla. Bu 
suretle biz de bayrak taşıma imtiyazını tatbik 
edemez olmuşuzdur. Bu işi tetkik ettiriyoruz. 
Başka memleketler kendi armotörlerini, nasıl 
himaye ediyorlarsa, bizim de onlar gibi yapma­
mız lâzımdır. Aksi halde bu liberasiyonu kaldır­
mamız, anlaşmalarımızı ortadan kaldırır, bilhas­
sa malî yardım gördüğümüz memleketlerle ih­
tilâfa düşeriz. 

Arkadaşlarım balıkçılık hakkında konulan 
tahsisatın yetersizliğinden bahsettiler ve balık­
çılarımızın bu (ıclir Vergisinden istisna edilmesi 
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hususuma temas ettiler. Celir Vergisi Geçici Ko­
misyonda da tartışına mevzuu oldu. Aslında ba-
lıkçılaruuız Gelir Vergisi mevzuunu nazari ola­
rak görmüşlerdir. Gelir Vergisinin şümulüne 
satışı 50 bin lirayı aşan balıkçılarımız girmek­
tedirler. Halbuki bizim balıkçılarımızın yüzde 
00 u bu durumda değillerdir. Geriye bu vergiyi 
ödiyecek büyük takım ve dalyan sahipleri kal­
maktadırlar. İzin verirseniz büyük çiftliklerden 
olduğu gibi bunlardan da vergi alalım. 

Sayın İzzet .Birandün Almanya'da halk ka­
pitalizmi sistemi hakkında verdikleri misalleri 
dikkate almaya cam gönülden iştirak etmekte­
yim. Ve bizim de sosyal adalet ilkelerine doğru 
mesafe aJmamızın usullerinden birisi de bu ola­
caktır. Memlekette bilhassa sermaye piyasasmı 
yaratırken bilhassa büyük işlere küçük kazanç 
sahiplerinin ortak edilmesi çok arzu edilen bir 
şeydir. Bu bir iki büyük müessesede ibibik edil­
miştir, tamamiyle fikirlerini benimsiyoruz. 

Bu suretle muhterem senatörlerin bütçe ve­
silesiyle ileri sürmüş oldukları tenkid ve temen­
nileri hakkındaki görüşlerimi arz etmiş oluyo­
rum. Bunun dışında açık kalan noktalar olursa, 
izin verirseniz vekâletler bütçelerinde Bakan ar­
kadaşlar izahat arz ederler. 

Hürmetlerimle. 
Bütçenin sonunda Maliye Bütçesinde huzu­

runuza geleceğim. Bu bahisleri orada da tekrar 
etmek mümkündür. Sabırla dinlediğinizden do­
layı teşekkürlerimi arz ederim. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Yurdakul. 
KÂZİM YURDAKUL (Sakarya) •— Değerli 

Maliye Vekilimizin, hakkımdaki sitayişkâr söz­
lerinden dolayı kendilerine teşekkür ederim. 
Reis Beyin ihtarına uyarak, maruzatıma 1,5 sa­
atte verilen cevaba çok kısa bir zamanda ve k ı ­
sa kısa ben de bâzı cevaplar vermek istiyorum. 

Hayat pahalılığı üzerinde iddiamızı reddet­
mişlerdir. 1,5 milyara yakın bir vergi alımının 
hayat pahalılığı üzerine tesir etmiyeeeğini ben­
deniz kabul edecek anlayışta değilim. Bu ver­
gi miktarının vatandaşlara taksiminde düşen 

'miktarı hesap edersek vatandaş basma 55 lira 
olduğunu görürüz. Bu durumda, bilhassa köy­
lü vatandaşlar üzerine ne büyük yük düştüğü­
nü takclirderinize bırakıyorum. 

Sayın Vekil Devlet yatırımlarının bütçeye 
uymadığı hakkındaki iddiamıza cevapta bulu­
nurken Devlet yatırımının emperatif olduğunu, 

serbest sektör kısmının istenildiği kadar yapıla­
cağını beyan ettiler ki, bu beyanları Ticaret Ba­
kanının beyanlarına hiç de uymamaktadır. Ve­
kil kotayı ilân ederken, «Ben yatırımları naza­
rı itibara aldım, plânı nazarı itibara aldım ve 
Öyle yaptım.» demişlerdi. Farz ediniz ki, birkaç 
milyonluk makina ithal etmek istesem, nıakina-
yı ithal edemem, yatırımı da yapamam. Buna 
benzer birçok misallerle izah edilebilir. Bunla­
rın birçok akisleri vardır ve bu yüzden serbest 
sektör istediği kadar yatırım yapamamaktadır. 

Yatırımlar hakkında, Sayın Maliye Vekili­
miz şu noktaya, benim devletçilik üzerindeki 
beyanıma, temas ederlerken Devletçiliğin iki 
türlü tarifini söylemişlerdi]'. Çok iptidai olan 
birinci tarifte kendileriyle mutabık olamayaca­
ğımızı kabul ederler her halde. Devletçiliğin 
hudutları üzerinde, bizim münakaşamız ve.ih­
tilâfımız Cumhuriyet Halk Partisi ile eskiden 
beri benim şahsan, bugün de parti olarak, ihti­
lâfımız devletçiliğin hududu üzerinde olmak­
tadır, Biz, devletçiliğin, memlekete devletin bir­
takım tesisler yapmakla memlekete faydalı ola-
mıyacağı iddiasında değiliz. Ancak, hudutta, 
devletçiliğin hududunu tâyinde ihtilâftayız. Ve 
iddiamız bu noktadadır. Biz hududunu tâyinde 
ihtilâftayız ve bunun mücadelesini yapıyoruz. 
Kendilerinin bu noktadaki tcnkidlerimizi iyi 
niyetle kabul etmelerini istirham edeceğim. 

Bütçenin içinde Devlet yatırımlarında husu­
si sektöre ayrılan miktar üzerinde de durduk 
ve bunun çok az olduğunu belirttik. Bendeniz 
hususi sektöre fazlaca yer verilmesi taraftarı­
yım. Bu ciheti de izah ederken Devlet sektörü 
yatırımlarının fazlalığını söyledim. Vekil Beyin 
izahından çıkan netice itibariyle bendenizin 
söylediğim galiba yanlış değildir. 

Müşterek Pazar mevzuunda. Müşterek Paza­
rı doğrudan doğruya bir gümrük anlaşması 
halinde mütalâa edersek mesele doğrudur. Fa­
kat bu Müşterek Pazarın bir iktisadi cephesi 
vardır ve bir de Avrupa entergasyonu bakı­
mından meseleyi bu cihetten nazara alırsak Ma­
liye Bakanının verdiği izahatı nakıs telâkki et­
memiz icabeder. Bu cihetin izahım Hariciyeden 
de almak faydalı olur kanaatindeyim. 

Maalesef mevzulara kısa kısa ilişmek mec­
buriyetindeyim. 

Yabancı sermaye hakkında Maliye Bakanı 
ile hiçbir ihtilâfımız yok. Yabancı sermaye ba-
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kınımdan, Maliye Vekili ile aramızda hiçbir 
fark yoktur. Yalnız bir memlekette vasatın ne 
olması lâzımgeldiği hakkında, Sayın Maliye Ve­
kilimiz konuşurken, kendim konuşuyorum zan­
nettim. Aynı fikirleri savundular. Yalnız ser­
mayenin buraya, Türkiye'ye gelişi bakımından 
kendisiyle mutabık değiliz, ispatı tescil rakam­
larıdır. Türkiye'ye sermaye akımını gösterecek 
rakamlar tescil rakamlarıdır. Bu rakamlar yüz 
küsur milyondan bugün, 4 milyon dolara düş­
müş bulunmaktadır. Bu iddiayı kendileri de 
kabul etmiş bulunmaktadır. Bu suretle kendile­
ri de yani sermaye emniyeti bakımından vergi­
nin çokluğu bakımından sermaye getirmeye mü­
sait olmadığı neticesine varıyorlar ki, kendileri 
ile bu hususta hiçte farklı düşünmüyoruz. Büt­
çenin plâna yakınlığı hakkındaki müdafaaları­
nı yaparlarken zaman zaman bütçeyi, plânı ka­
bulünden evvel yaptıklarını müdafaa ettiler. Ve 
keza müdafaaları sırasında bütçenin program­
larına uygun olduğunu ifade ettiler. Bu sözler 
plânın bütçeye uygun olmadığının zarif bir mü-
dafası değil midir? Ben öyle telâkki ettim, ken­
dileri de zaten beyanları sırasında söylediler. 
Şunu ifade edeyim ki, bütçelerin burada müza­
keresi sırasında farz edelim plândaki 24 milyo­
nun bütçeye nasıl 86 milyon lira olarak intikal 
ettiğini göreceğiz. Buna rağmen bütçenin plâ­
na mutabakatini kabul ediyorlarsa mesele yok­
tur. 

Sümerbank mevzuuna temas ettiler, bahset­
tikleri stoklar bugünkü stoklar değildir. Bu 
stoklar aşağı yukarı 3 - 4 seneden beri durmak­
tadır. Ben de stokların tamamiyle erimediğini 
ifade ettim. 

Para, kredi meselelerine temas ettiler. Yo­
lumuz aynı, yalnız neticeyi ayrı ayrı mütalâa 
ediyoruz. Piyasa gerekli dinamizmi kazandığı 
;gün, eğer enflâsyona gitmezse memleket, o za­
man kendileriyle beralber .olacağım. Eğer para­
nın tedavül sürati artmaya başlarsa, o zaman 
Maliye Vekili fiyat artışına naısıl mâni oluna­
cağını düşünmelk lâzımdır. Bu da bir hakikat­
tir. Cari masraflardaki artışları Sayın Maliye 
Bakanımız da esasen kabul ediyorlar. Bende­
niz nisbetler üzerinde durmuştum ve Devlet 
yatırımlarının arttığını söylemiştim. Kendileri 
millî kaynaklar cetvelindeki eşitliğin geçmiş 
yıllardan gelen miktarlara eşitliği kastettiğini 
plâncılardan öğrendiklerini söylediler. Maale-
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sof hepimiz plâncılara gidip ;buınun mânasını 
öğrenenleyiz. Bu ifade ise benim tenkidimin 
cevabı değildir. Dünya ve memleketimizin va-
•ziıyetiihi izah e'ttim. Bendenizin sözleri bütçenin 
'gerekçesinden alınmıştır. Bütçenin gerekçesin­
de şu kadar artmış olduğunu ve şu kadar da 
eksilmiş olduğunu söylediğini aynen naklettim. 
Bu eksiliş ve artışın sebeplerini de izah ettim. 
Binaenaleyh aramızda bir ayrılık olmaması lâ­
zımı. Aksi iddiada bulunurlarsa ifadeyi çıkarı­
rım ve okurum, göreceksiniz ki, tıpatıp gerek­
çedeki ifadelerin aynını aldım. 

Sayın arkadaşlarım, yatırımların tahakkuk 
edemiyeceği iddiamıza karşı Sayın Bakan bâzı 
rakamlar verdiler. 1960 da meselâ 2 milyar 600 
küsur milyon yaitırımdan 2 milyar 113 milyo­
nunun tahakkuk ettiğini, 500 milyonluk Icısmm 
tahakkuk edemediğini itiraf buyurdular. .Kat­
ma ıbü t çelerin de yüzde 75, yüzde 80 tahakkuk 
ettiğini boyan ettiler. Ben yüzde 75 ten daha 
azı tahakkuk etmiş demedim. Yatırımların plân­
lı devreye girdiğimiz zaman aynen tahakkuk 
atım esi lâzımgelirken tahakkuk etmiyor, buna 
dikkat buyurulsun dedim. Kendileri verdikleri 
rakamlarla benim beyanımı ispat ettiler. Bunun 
için kondileriıne ancaJk teşekkür edebilirim. 

1£>62 senesinde, bilhassa bu noktayı tebarüz 
ettirmek mecburiyetindeyim, yatırımların 2 
milyar 7 yüz milyonun mukaveleye bağlanmış 
olduğunu beyan ettiler. Mukavelenin yatırımın 
tahakkuku telâkki edilemeyeceğinin takdirini 
Heyetti Âlinize bırakırım. Sayın Maliye Baka­
nının hakikaten bendenizi kendi silâhımla vur­
mak istiyen son beyanlarında 'mutabıkız. Ben­
deniz serbest sektörün müdafaacısı olaraik ver­
gisi •% 60 olan kısmın eşele olarak yükseltil­
mesi hakkında heyanatta 'bulundum. Fakat 
bundan kastımı şuydu. Eğer son merdiven 60 
ise öyle devam etsin. Eğer 68 ile bitiyorsa öy­
le devam etsin dedim, azalmasın. Eğer yanlış 
izah ettimse böyle kabul etmelerini rica ede­
rim. Beyanımda bu istismarın, bu psikolojik 
halin (tesiri olmuştur, bunu itiraf ederim. 

BAŞKAN — Kâzım Bey, şahsınız adına ko­
nuşuyorsanız vaktiniz dolmuştur. 

KÂZİM YURDAKUL (Devamla) — Bütçe­
nin samimî olmadığı hakkındaki sözlerim için; 
emsalieıiyle mukayese edilince samimidir dedi­
ler. Bir, «emsal» ilâve etmek suretiyle bende-
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nizin beyanımı aynen kabul etmiş olduklarını I 
anlıyorum. Bütçenin acık vernıiycc.eği hakkın­
daki beyanlarına biz aynen temenni alarak uya­
rız. Fakat muhtelif zamanlarda söylemiştik, 
yatırımların tahakkuk etmiyeceği (hakkındaki J 
'iddiamızda, maalesef bendeniz ısrar edeceğim. I 
Çünkü, Maliye Bakanlığında, 1963 icra plânı­
nın .tafbikaJtı için projelerin, bu tatbikatın mü­
zakeresi ba§lailken talebedild'iğini beyan eder­
sem, projelerin ne dereceye kadar İmzır oldu­
ğu 'hakkında bir fikir vermiş olurum. Projele-

BAŞKAN — Birleşime devam ediyoruz. j 
1963 yılı bütçe kanun tasarısının tümü üze­

rinde başka »söz istiyen yok. 
Maddelere geçilmesini oylarınıza arz ediyo­

rum. Kabul edenler... Kabul •etmiyenler... Ka* 
bul edilmiştir. 

1963 yılı Bütçe Kanunu I 

MADDE 1. — Devlet bütçesine giren daire* 
lerin 1963 Bütçe yılı yatırımlar dışında kalan 
giderleri için, bağlı (A/ l ) işaretli cetvelde gös­
terildiği üzere 8 164 798 319 lira ve yatırım 
giderleri için de, bağlı (A/2) işaretli cetvelde 
gösterildiği üzere 3 936 839 P»Î9 lira ödenek 
verilmiştir. 

1̂ — Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçesi 

BAŞKAN — Daireler bütçesinin başmdn 
T. B. M. M. Bütçesi var. Söz alanlara sıra ile 
söz veriyorum. Sayın Çetintaş buyurun. 

NEŞET ÇETİNTAŞ (Yozgat) — Sayın Baş­
kan Sayın senatörler ve Hükümet Erkânı, meş­
ruiyetini 27 Mayıstan alan bugünkü demokratik 
nizamın millet namına yegâne koruyucusu, var­
lığının temeli asil milletinin iradesi üzerine bina j 
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rin ha^ır 'olmadığı hakikattir. Ve bu yatırım­
ları geedktireciektir. 

İktisadi Devlet Teşekkülleri hakkında dü­
şüncelerimi, kanunu geldiği zaman arz edece­
ğim. Kendilerine teşekkür edeöeğim. (Alkış­
lar) 

BAŞKAN — Başka KÖZ istiyen yoktur... 
(Var sesleri) O halde saat 15,00 te toplanıl­
mak üzere otturuıma son veriyorum. 

Kapanma saati: 13,00 

edilmiş ulvi varlığımız olan T. B. M. M. Bütçesi 
tenkidine başlarken o Meclisin üyeleri olmak 
sıfatını iktisabetmiş olan sizleri M. P. adına 
hürmetlo selâmlarım. 

Demokratik idarelerde, hiç, şüphesiz ki, mec­
lisler meşruiyetini millî iradeden alırlar. Bir 
Meclisin meşruiyeti yalnız dürüst bir seçimle 
is başına gelmesiyle bitmez. Meşruiyetin deva­
mı Anayasa nizamına, kanunlara, hak ve hu­
kuk kaidelerine bağlılığı ile mümkün olur. 

Biz Millet Partisi olarak bu inancın ışığı 
altında görüşlerimizi Muhterem Heyetimize 
arza çalışacağız. 

Zaman zaman Büyük Meclisin mânevi varlı­
ğını zedeliyecek mahiyette söz ve davranışlar 
olmuştur. Bunları bâzı çevreler bir intikal 
devresinin his ve heyecanları olarak kabul et­
mekte iseler de Millet Partisi olarak bizler hangi 
istikametten gelirse gelsin demokratik nizamı 
yıkmaya matuf her hareketin karşısına dikil­
mek kararındayız. Büyük Meclisin sayın üye­
leri olarak sizlerin de aynı his ve düşünceye 
sahiboldoğımuza kaani bulunmaktayız. 

Bu vatanda güvenini aziz milletinden alan 
T. B. M. M. diye bir varlık tanıyoruz. Onun 
üzerine gölge düşürecek her davranışı gayri-

ÎKÎNCÎ OTURUM 
Açılma saati r 15,00 

BAŞKAN — Başkanvekili Sırrı Atalay 

KÂTİPLER : Macit Zeren (Amasya), Nizamettin Özgül (Gaziantep). 
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meşru "addeder ve onun karşısında olmak kara­
rında olduğumuzu katiyetle beyan etmek isteriz. 

Yine hislerin ve kısır parti çekişmelerinin 
ötesinde bu çatı altında güzel vatanımızın 
müşterek mimarı olma yolunda çalışmayı ve 
yakın maziyi unutarak millî menfaatlerimize 
uygun bir politika taldbedilntesiniıı zaruretine. 
inanıyoruz. 

!) Temmuz 1961 AnayasasiyJe T. B. M. M. 
sine Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisi 
vücut vermektedir. Her iki Meclisin de millet 
hâkimiyetine yürekten inanmış olmasına rağ­
men Millet Meclisi Divan 'kürsüsü üst kısmın­
da (Hâkimiyet kayıtsız şartsız milletindir) 
diye yazılmış olmasına rağmen O. Senatosu sa­
lonundu bütün herkesin okuyabileceği bu ya­
zının yazıl mayışındaki. mucip sojbebi anlıya-
madik. Devrenin başlangıcından bugüne kadar 
bütün ikazlara rağmen bu eksikliğin gideril­
mediğini üzüntü ile karşılamaktayız. 

Bütün işleri hak ve ad'alet terazisinde tar­
tarak tedvir etmek mevkiinde bulunan M. 
Meclisi Başkanlık Divanına dâhil yetkili üyele­
rin resmi vasıtaları hususi ve şahsi hizmetle­
rinde kullandıkları ve dış memleket parlâ­
mentolarına kendilerini davet ettireı-ck gittik­
leri ve hu hususta Meclise en ufak bilgi verme­
dikleri herkesin malûmudur. Hu çeşit hareket­
lerin takipsiz kalması tenkide şayandır, 

Bütün devlet dairelerine memur ve hizmet­
liler alınırken liyakat, menşe gibi vâsıflar ara­
nıp imtihan veya kura gibi kıstaslar tatbik 
edilirken, T. B. M. M. sine memur ve hizmetli 
alınma işinin îd'are Âmirlerinin şahıslarına bı­
rakılması uygun bir hareket olmasa gerektir. 

Bu hal pek çok dedikoduhıra yol açmakta, 
partizanlığın Meclis koridorlarına kadar gir­
mesine, kadorların ehliyetsiz kimselerle dol­
masına sebebolma'ktadır. Tavassut ve hatıra gö­
re tâyinler yapıldığını da müşahede etmekte­
yiz. Hukuki karakteri \re mahiyeti itibariyle 
her mevzuda cemiyetimize önder olmak, mev-
kinde bulunan T. B. M. M. bünyesinde bu ka­
bil hareketlerin vukuu bulmaması iktiza eder. 

Her zamandan daha çok azami tasarrufa 
riayet etmeğe mecbur bulunduğumuz bir zaman­
da T. B. M. M. sinin bürokratik bir zihniyetle 
bütçenin büyük rakamlarını masseden memur 
ve ücretliler kadrosundaki artışını ve bütçesi-
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ııin yıldan yıla tezayüd edişini bugünkü tasar­
ruf zihniyetiyle bağdaştıramıyorum. 

5509 sayılı Teşkilât Kanununa göre 19üL 
yılma kadar T. B. M. M. de vazife gören memur 
ve hizmetliler kadrosu 1961 yılında, çıkarılan 
231 sayılı Kanunla tevsi edilmiş, bu kanunun 
kabulüne kadar İfiO olan maaşlı memur kadrosu 
42 kadro ilâvesiyle 202 ye, Millî Saraylar ve 
matbaa dâhil -109 olan (.!)) cetveli kadrosu 112 
ilâvesiyle 521 e 234 olan ( K) cetveli hizmetlile­
ri adedi 44 ilâvesiyle 278 e baliğ olmuştur. 

İÎO0 mebustu teşriî bir meclisi itlere edcıı 
teşkilât kadrosunun yine ayın miktar teşriî 
meclis için tevsiindeki sebebi anlıyamadık. 

Meclisin şişkin olan bu personel kadrosu 
içinde en az raslanan teknik elemandır. Değe­
ri milyonları aşan fennî tesislerin başında teknik 
eleman az ve kifayetsizdir. Buna sebep de ha­
deme kadrosiyle teknik eleman çalıştırmak is­
tenmesinden ileri gelmektedir. Mevcut Anaya­
samızla çift meclis sistemine gidilmiş, böylece 
müstakil bir meclis olan C Senatosu kurulmuş­
tur. (!. Senatosu Anayasamıza göre yeni bir 
teşekkül olması hasabiyle bu müessesenin bir 
Teşkilât Kanunu ile işlerini organize etmesi 
icabeder. Halen Millet Meclisinin teşkilât 
kadrosuyla çalışmasını ve bir teşkilât kanunu­
na sabîbolmayışuu tenkide müstahak görmek­
te ve bu düetim tın bir arı evvel halledilmesini 
temenniye şayan bulmaktayız. 

Taıihî değerleri, gerek hâtıraları ve g<crek 
maddi değerleri ile çok önemli bulunan Millî 
Sarayların ve oralardaki kıymetli eşyaların mu­
hafazası ve onarımı T. B. M. M. uhdesinde­
dir. h'akat bunların nasıl intiha faza ve ouarıl 
dığı hakkında Büyük Meclise en ufak: bir bilgi 
verilmek ihtiyacı nedense hiçbir zaman hisse­
dilmez, 

Teşriî vazife ile Meclis dışı bir idare vezife-
uiu bağdaşmadığı bir hakikatken ve Millî Sa­
rayların idaresinin B. M. M. Riyaset Divanı bün­
yesine alınmış olmasından bugüne kadar iyi 
netice alınmadığı bir gerçekken. Maarif Vekâ­
leti veya Turizm Bakanlığı idaresine devredil­
mesi kararındayız. 

Büyük Meclisin kıymetli bir varlığı olan 
milyonlarca kitabı ihtiva eden kütüphanenin 
muhtemel yangınlardan korunması güç olan ah-
şaptau yapılmış olmasını tenkide değer bulmak-
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tayız. Başkanlık Divanının bu bakımdan dik­
katini çekeriz. 

Bütün iş hayatı durmuş, mü3i gelir kaynak­
ları donmuş, işsizliğin son haddini bulduğu 
memleketimizde tipik bir israf örneğini vermiş 
olan Meclis bütçesini vukardanberi teşrih etmiş 
bulunuyoruz. 

Meclis çalışmalarına gelince : 
Meclis iıiyaset divanlarının tarafsız olmıyan 

çalışmalarının ağır bir şekilde ödendiği bir de­
virden sonra iş basma gelen Meclis divanları­
nın tarafsız olmıya daha çok mükellef ve buna 
mecbur olmaları ieabeder. Riyaset Divanının 
tarafsızlığının ('. Senatomuz için bir mesele ol­
maktan çıkmış olmasını büyük bir memnuniyet­
le müşahade etmekteyiz. Bu halin (..•. Senatosu 
Başkanlık Divanınca kurulmuş iyi bir gelenek 
olarak gelecek' devrelere intikalini en halisane 
bir şekilde temenni etmekte ve Başkanlık Di­
vanını en samimi İlişlerimizle tebrike şayan bul­
maktayız. 

Meşru bir millî iradenin mümessili olan Bü­
yük Meclisimiz kuruluşundan bugüne kadar 
zümrelerin alabildiğine yaptığı tahrikleri ve 
dıştan gelen yıkıcı hareketleri akıl ve mantık­
la yenerken, yegane dayanağı, hiç şüphesiz ki, 
vatanperverlik ölçüsü olmuştur. 

Büyük Meclise ve vatan için hayırlı çalışma­
lar dilerken hepinizi hürmetlerimle selâmlarım. 
(Alkışlar) 

BAŞKANİ -•- Sayın Tıırhangil... Yok. 
Sayın Eıkut, buyurun. 
C. K. M. P. GRUPr ADINA OSMAN CEV­

DET ERKUT (Kütahya) •-- Sayın Başkan, Sa­
yın Senato -üyeleri ve Sayın Hükümet erkânı, 
Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisi 1968 
malî yılı bütçelerine ait görüşlerimizi. 1002 malî 
yılı bütçe konuşmalarımızda olduğu j>;ibi. bütçe 
kanun tasarısındaki şekline göre B. M. Meclisi 
adı altında özetliyeceğiz. 

1968 malî yılına ait bütçe teklifinin gerekçe­
sine göre : 

Bu bütçe teklifinin (A/ l ) cetveli yekûnu 
.1902 malî yılı bütçesinin aynı numarayı taşıyan 
cetveli yekûnuna nazaran 8 534 221 lira. fazla-
siylo 58 638 342 liradır. Komisyonca 57 845 670 
lira olarak kabul olunmuştur. (A/2) yatırımlar 
toplamı 2 649 133 lira fazlasiyle 9 182 759 lira­
dır. Komisyonca 7 407 759 lira olarak kabul 
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olunmuştur. Her iki cetvel toplamı tutarı 
6 771 101 lira. olarak teklif olunmaktadır. Bu iti­
barla 1963 malî yılı bütçesi 1962 yılma nazaran 
% .19,75 tutarında umumi bir artış kaydetmiştir. 

Karma Bütçe Komisyonu raportörleri rapo­
runun I nci maddesinde de : 

1962 malî yılı için bütçe ile verilen ödenek, 
56 587 747 lira olduğu halde 1968 malî yılı için 
istenen ödeneğin 11 995 757 lira fazlası ve 
802 463 lira noksanı ile 11 183 354 lira fazla bu­
lunduğu belirtilmektedir. Bu fazlalığın yekûn 
olarak 8 201 600 lirası B. M. M. üyelerinin aylık 
ve ödeneklerine ve yolluklarına ait olup görü­
len farkın 268 sayılı Kanını uyarınca nazara alı­
nan % 1"' zammın zaruri bir neticesi olduğu; 
ölüm tazminatı olarak kabulü zaruri 26 802 lira­
nın da talimini bir rakam bulunduğu; bu arada 
aylıklar bölümünde % 15 lerle birlikte kadro 
fevkinde terfileri zamanı gelen memurların 4598 
sayılı Kanıma göre terfileri halinde, ödenecek 
farkın da nazara alındığı ; 

.. Meclis hizmetlileri ücretlerine yapılacak % 
lî) zamla birlikte yeniden alınması teklif edilen 
kadrolara nıüiaallik olarak 202 nci bölümün 11 
nci maddesine .1 860 500 lira bir tahsisat konul­
duğu. 12 nci Millî Saraylar hizmetlileri madde­
sine do aynı düşüncelerle 267 840 lira tahsisat 
konulduğu. Millet Meclisi için yeniden teklif 
olunan kadrolardan, ücret tutarı, kadro adı ve 
adedi zikrolunmak üzere tenzili uygun görülen­
ler ve bunların ücret tutarı 111 780 liranın 202 
nci bölüm 1.1 nci maddeden tenzili gerekeceğin­
de, raporun 1 nci maddesinin (D) fıkrasında 
işaret ol unnıuştur. 

İla i") orun aynı maddesinin (E) ve mütaakıp 
fıkralariyle yatırımlar kısmında 8 madde halin­
de yer alan hususlar Büyük Millet Meclisine 
ait bütçenin, bölüm, madde ve rakam itibariyle 
teferruatına ait ve ayrıca bütçe eetvollerinde 
ilgili bölüm ve maddelerinde yer aian hususlar 
bulunduğundan burada bunların üzerinde birer 
birer durulmaya tarafımızdan bir lüzum ve zaru­
ret görülmemektedir. 

Raporun teşkilât ve tenkidler kısmında : 
B. M. M. sinin bugünkü teşkilât kadrosunun 

Anayasanın kabulünden evvel çıkarılmış olan 
5 . 1 . 1961. tarih ve 281 sayılı Kanun.a müste­
nit bulunduğa, Anayasamız halen C. Senatosu 
ve Millet. Meclisi diye 2 Meclis kabul etmiş oldu­
ğuna göre her iki Meclisin ayrı ayrı kadroları-
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nıiı olması ve bütçelerde kadro ve tahsisatları­
nın ayrı ayrı gösterilmesi gerekirken bu husus­
ta yapılan tekliflerin, bir sonedir hâlâ komis­
yonlardan çıkmamış bulunduğuna, 1962 Bütçe 
Kanununun 26 neı maddesinde : 

(Meclislerin teşkilât kanunlarının çıkarılma­
sına kadar, Türkiye Büyük Millet. Meclisinin 
1962 yılı bütçesindeki müşterek bölümlerdeki 
maddelerde âmiri italik yetkisi Millet Meclisi 
Başkanlığına aittir. 

Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisi için 
ayrılmış bulunan bolüm ve maddelerle ve Cum­
huriyet Senatosu Başkanlığına bağlanan ve bağ­
lanacak olan memur ve ücretlilere ait bölüm ve 
maddelerde âmiri italik yetkisi de C. Senatosu 
Başkanlığına aittir.) Hükmü mevcut iken mev­
cut memur, ve hizmetliler arasında hâlâ bir tef­
rik yapılmamış ve 1963 bütçesinin de eskisi gi­
bi tasdika sunulmuş olduğu ve hiç olmazsa bu 
bütçenin mezkûr 26 neı maddenin tesbit ettiği 
esaslar dairesinde ve masraf tertiplerinin de bir 
nisbet dairesinde tefrik ve tanziminden sonra 
komisyonca kabulünün temenniye şayan bulun­
duğu dikkatle ve evleviyetle belirtilmiştir. 

Biz de bu düşünceye ve talebe aynen işti­
rak eylemekteyiz. Bugünlerde Senatomuzda 
müzakere ve münakaşa konusu olan Senatomuz 
içtüzüğünde de yer alacak olan ve alması lü­
zumu da aşikâr bulunan teşkilât kanununun 
bir an evvel hazırlanarak bundan sonraki ihti­
yaçlarımızın ayrı bir bütçe halinde ele alınma­
sı, 1962 Bütçe Kanununun yukarıda kayıt ve 
işaret olunan 26 neı maddesi icaplarını da yo-
rine getirecektir. Bu bir temenniden ziyade, 
kanuni bir lüzum ve zaruretin ifadesi, yerinde 
bir talebidir. 

Halen Basın - Yayın ve Turizm Bakanı bu­
lunan Sayın Celâl Tevfik Karasapan'da (Af­
yon Karahisar) 1962 malî yılı bütçe konuşmala­
rında (C. Senatosu Tutanak Dergisi 29 ncu Bir­
leşim, 3 . 2 . 1962 Cumartesi, sayfa 603) bu 
noktaya önemle temas ve işaret buyurmuşlar­
dır. 

Raporda ayrıca : 
Bütçeye bağlanan birtakım kanuni hüküm­

leri bulunan (R) cetveline, raporda teşkilât ve 
tenkidler kısmında 2 nci maddenin A, B, C, 
D, E ve F fıkralarında ayrı ayrı temas edilmiş, 
düşünce, kanaat ve mahzurlar kaydolunmuş­
tur. 
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Gerekçenin ve raporun umumiyet itibariyle 

prensibi ve tutumu tarafımızdan da uygun mü­
talâa kılınmakla beraber 1963 malî yılı B. M. 
M. bütçesi konuşmalarımızda (C. Senatosu tu­
tanak dergisi 29 ncu Birleşim 3 . 2 . 1962 Cu­
martesi, sayfa : 602) her iki Meclisin memur 
ve hizmetlileri için alınması düşünülen 3 oto­
büs hakkında : Birçok Bakanlıklarda ve Genel 
Müdürlüklerde olduğu gibi bu personelin me­
muriyet binalarına geliş ve gidişlerini sağlamak 
gayesi ile bugünkü yaşama ve geçim şartlarının 
güçlüğü ve bunun her gün biraz daha çoğalma­
sı karşısında, aslında dar gelirli olmaları da na­
zara alınarak istenilen ödeneğin tahsisinde, o 
zamanki Raportör Sayın Enver Kaplan'm ka­
naatlerine rağmen, malî bir külfet ve mahzur 
mütalâa edilmemekte bulunduğunu arz eyle­
miş bulunmamıza rağmen 1963 malî yılı bütçe­
sinde de bu hususun nazara alındığına ve bu 
maksatla bütçeye ödenek konulduğuna raslıya-
madık, her ne kadar taşıtlara ait 782 nci bölü­
mün 12 nci maddesinde satmalmacak diğer 
taşıtlar adiyle 130 000 liralık bir ödenek ko­
nulduğu görülmekte ise de bu para ile iki Mec­
lis memur ve hizmetlilerini taşımak için satm-
almmasmı uygun gördüğümüz 3 otobüs olup 
olmadığında bir kayıt ve sarahat bulamadık. 

Bu cihetin, diğer Bakanlıklar ve genel mü­
dürlüklere uyularak B. M. M. memur ve hizmet­
lileri için de düşünülmesi ve 1963 malî yılı büt­
çesine konulan bu 130 000 lira ile, bu yetme­
diği takdirde diğer bölüm ve maddelerden kısı­
larak bu ihtiyacın bu sene behemehal karşılan­
ması lüzumunda bilhassa bu seneki kışın şidde­
ti ve hava muhalefeti do nazara alınırsa, İsrar­
la durmaktayız. 

Bu ışık ve esaslar altında gerekçede ve ra­
porda yapılan açıklamalara ve B. M. M. 1963 
malî yılı bütçesine göre bu bütçe teklifinin 
memlekete hayırlı, uğurlu ve üstün başarılı ol­
masını C. K. M. P. adına candan diler, sözleri­
me son verirken hepinizi Partimiz adına en de­
rin saygılarımla, yürekten selâmlarım. (Alkış­
lar) . 

BAŞKAN — Sayın Sarıgöllü. 
OSMAN SAİM SARIGÖLLÜ (Aydın) — 

Muhterem Başkan, Muhterem Cumhuriyet Sena­
tosu üyeleri, şu anda görüşülmekte olan 1963 
yılı Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçesi üze-
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rinde söz almak benim için bir zaruret halini 
aldı. 

Anayasayı tetkik ettiğimiz zaman görüyo­
ruz ki, Anayasa, müesseseleri kurarken Parlâ­
mento terimine karşılık olarak, tarihî gelişme 
itibariyle, Parlâmento yerine Türkiye Büyük Mil­
let Meclisi adını ipka etmiştir. Binaenaleyh, 
Türkiye Büyük Millet Meclisi namı altında bir 
hükmi şahsiyet mevcut değildir. Hükmi şahsiye­
ti olmıyan ve hukuk tabiriyle Parlâmento yeri­
ne Türkiye Büyük Millet Meclisi adına bir büt­
çe hazırlanması, kanaatimce yerinde ve hukuki 
anlamda bir bütçe hazırlığı olmasa gerektir. Ana­
yasamız diyor ki, «T. B. M. M., Millet Meclisi ve 
C. Senatosundan kuruludur.» Ve yine 85 nci 
maddenin son fıkrası, «Her Meclis, kendi kol­
luk işlerini Başkanları eli ile kendisi yürütür» 
diyor. Binaenaleyh, ortada bir hükmi şahsiyet 
mevcudolmadığı halde, böyle bir bütçe hazırlığı 
olur mu? 

Yaptığımız tetkiklerde gördük ki, parlâmen­
to terimine sadık kalınmış ve fakat bütçeler, mad­
deler, fasıllar, âmiri İtalik velhasıl teşriî bir 
Meclisin istiklâli ile kabili telif olan bütün ay­
rılıkları ihtiva etmektedir. Yoksa, 1962 de sevk 
edilmiş olan bütçede olduğu gibi, 1963 de de 
C. Senatosunca hazırlanmış ve encümene sevk 
edilmiş bütçe tasarısı hazırlığı maalesef itibar 
görmemiş, Millet Meclisi kanalmca tanzim edil­
miş, âmiri italik yetkisi dahi kendilerinde bu­
lunan bir bütçe hazırlığı, neticede yine istiklâl­
le kabili telif olmıyan, gerekli ayrılıkları ihti­
va etmemek suretiyle de huzurunuza gelmiş bu­
lunmaktadır. Ne hazindir ki, 1876 da memle­
ketimizde ilk meşrutiyetle kurulan Ayan ve Mc-
busan Meclisleri, Meclisi Umumi namı altında, 
yani Parlâmentoya o anda verilmiş olan isimle 
bir bütçe hazırlığına gitmişlerdir. Fakat bu büt­
çe hazırlığı tetkik edildiğinde görülüyor ki, Re­
is, azalar, memurin ve müstahdemin, tahsisat­
ları, aylıkları ile kırtasiye, tamirat, velhasıl bü­
tün maddeler teker teker ayrılmış, Meclisi Me-
busan bütçesiyle Meclisi Ayan bütçeleri ayrı 
ayrı fasıl ve maddeler halinde gösterilmiştir. 
Binaenaleyh, şimdi bundan şöyle böyle 70 - 80 
sene kadar evvel kurulmuş çift meclis sistemin­
de Meclislerin istiklâlleri, Meclislerin kendileri­
ne ait işleri yürütebilmeleri bakımından 
gereken hassasiyet gösterilmiş ve fakat maalesef 
biz yeni kabul ettiğimiz Anayasa müesseselerinin 
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maddelerini dahi hâlâ gereği ile tatbik etmemek 
gibi bir durumda bulunuyoruz. 

Çift meclis sisteminde, dünya hukukunda 
ve tatbikatında şu hususlar kaçınılmaz bir kai­
de haline gelmiştir. Bir meclis diğer bir mec­
lise gerekli saygıyı gösterecektir. Bir meclis­
te diğer meclisi iç 'hususatı müzakere ve müna­
kaşa edilemez. Hattâ İçtüzüklere, yani, o gün­
kü iç hizmetlerine koydukları bir maddede de 
demiyor ki, «kendi işleri ile alâkadar hususlar­
da müşterek bir encümen kurulur, bu encümen­
den çıkan neticeler hangi meclise aitse o mec­
lisin tasdikma (gönderilir.»' Yine bu tefrikin 
mânası;- meclislerin hüviyetleri ve istiklâlleri 
bakımından lüzumlu olmasına bağlıdır. 

Mevzumuzda, nasıl <orada bu yekdiğerine 
karşı anlayış ve kuvvetlerin tefriki mânasın­
da, yek "diğerini bir nevi kontrol gibi bir va­
zifede, teşriî salâhiyetleri 'biraz da farklı olsa, 
yine teşriî bir organ olması bakımından Ana­
yasanın getirdiği müstakil bir müessesenin de 
yani Senatomuzun da müstakil bir bütçesinin 
bulunması şarttır, elzemdir. 

BAŞKAN — Sayın Sarügöllü, bir dakikanız 
vardır efendim, 

OSMAN SAÎM SARIGÖLLÜ (Devamla) - -
Peki efendim. 

Arkadaşlar, mevzu, muhakkak konuşmak 
veyahutta 'vaktinizi işgal etmek değil fakat ge­
çen senede arz ettim, geçen senede istirham et­
tik fakat bugün karşımıza yine 1963 malî yılı 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 'bütçesi diye kar­
ma bir bütçe geldi. Tetkik ettiğinizde göre­
ceksiniz; Millet Meclisi ve Cumhuriyet Sena­
tosu maaşlıları ve ondan sonraki bir fasılda 
Millet Meclisi. Cumhuriyet Senatosu ücretlileri, 
müstahdemin ücretleri ve saire diye. Bütçe bu 
şekilde daima "karma olarak gelmekte ve ge­
çen sene olduğu gibi, bu sene de bir hal çare­
si bulunmuşcasma, bir madde eklenmiş durum­
dadır. Bu geçen sene 26 idi, bu sene 27 ye 
terfi etmiş ve bir numara fazla numara almış. 
Fakat .müessesenin istiklâline ve salâhiyetine 
hiçbir şey eklenmiş değil; geqen seneki kısıtla­
ma aynı şekilde devam ediyor. Bu yalnız büt­
çede değil, her 'hususta, 'hattâ Cumhuriyet Se­
natosunun işgal ettiği odalara kadar, maattees­
süf yanlış bir anlayışın tesiri altında aynı şe­
kilde devam etmektedir. Buna kim nihayet ve-
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rir? Pek >tabiî ki müs'takil hüviyeti olan ve bu 
hüviyeti, istiklâli Anayasa ile tesbit ve tâyin 
olunmuş Cumhuriyet 'Senatosunun kendi 'büt­
çesini, 'kendisinin ıtâyin ve teshiline 'kendisinin 
yetkili olması. 

'BAŞKAN •• Cümlenizi tamamlayın, efen­
dim. 

OSMAN SAİM SARIGÖLLÜ (Devamla) — 
Peki efendim, tam anıl ıy ayım. 10 dakika gibi 
kısa (bir zamanda daha anlatılması 've verilme­
si mümkün olan birçok misalleri veremiyorum. 
Onun için vakti 'takyideden arkadaşlara da te­
şekkür eder, huzurunuzdan 'hürmetle ayrılırım. 
(Alkışlar) 

BAŞKAN — Söz Sayın Matısur (îlusoy'un­
dur. (Yok sesleri) 

[Buyurun Sayın Karavelioğlu, 
KÂMİL 'KARAVELİOĞLU (Tabiî Üye) — 

Muhterem arkadaşlarım; 
'T. B. M'. M. Bütçesi münasebetiyle bir ka­

dirşinaslık 'borcumuzu ödemek istiyorum. Bil­
diğiniz gibi 'bütçenin komisyonda görüşülme­
sinden birkaç gün Önce kıymetli Muhasebe Mü­
dürümüz Hasan Yılmaz'ı kaybettik. Merhum 
Hasan Yılmaz, 'başarılı bir memur ve faziletli 
bir insandı. Kendisinin Meclisteki işi yorucu 
ve yıpratıcı idi. T. B. M. M. 'bütçe çalışmaları­
nı Sayın Milivekili İdare Âmiri Celâl Sungur 
ve Raportör Enver Kaplan beylerle tamamla­
dıktan sonra evine dönüşünde bir kalp krizin­
den 'hayatını !kaybetti. Merimin gerisinde 'ter­
temiz 'bir isim, yetişme çağındaki evlâtlarına 
zor 'bir hayat bıraktı. Kendisini ralhmetle ve 
şükranla anarım. 

'BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisi 
bütçesi üzerinde başka 'konuşmak ist/iyen... Yok. 
Bölümlere geçilmesini oyunuza sunuyorum, 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Bölümleri okutuyorum. 
B. Lira 

101 

102 

Birinci kısım - Ödenek ve 
benzeri özlük haklar 

Ödenekler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiy enler... Kabul edilmiştir. 
Denetçi ücreti 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

20 732 400 

12 000 
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B. 
10:3 Üye yollukları 

BAŞKAN -- Kabul edenler... 
Etmiy Mil e r... K abut edilmişti w 

104 Üye ölüm tazminatı 
BAŞKAN - Kabul edenler... 
E1111 iyon 1. e r... K abul e di 11 niş ti r. 

105 Millet Meclisi ve C. Senatosu 
üyeleri geçici görev yolluğu 
BAŞKAN -~ Kabul edenler... 
Et'riyt uie!\.. Kabul edilmiştir. 

İkinci kısım - Personel 
giderleri 

1 - Aylıklar ve ücretler 
201 Aylıklar 

BAŞ O K — Kabul edenler... 
Etmiye>îileı\.. Kabul edilmiştir. 

202 Ücretler 
BAŞKAN -- Kabı;I edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

203 Üecici hizmetliler ücreti 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

i i - Başka haklar 
206 1598 sayılı Kanun gereğince 

yapılacak zam ve yardımlar 
BAŞKAN —• Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

207 Ecnebi dil İrilenlere 3656 sa­
yılı Kanunun 5 nci maddesi 
gereğince ödenecek para mü­
kâfatı 
BAŞKAN Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

209 5434 sayılı Kanunun 14 ncü 
maddesinin (D) iıkrasiyle 34. 
38 ve 39 nen maddeleri gere­
ğince T. C. Emekli Sandığına 
yapılacak ödemeler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

211 Fazla çalışma hakları 
BAŞKAN •— Kabul edemler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

212 4367 sayılı Kanun gereğince 
emniyet memurlarına verile­
cek er tayın bedeli 
'BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Lira 
10 287 000 

220 802 

25 000 

3 483 217 

8 685 240 

566 825 

72 010 

1 487 077 

1 111 438 

73 260 

- 392 
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213 

214 

(İ 000 

800 

4 000 

874 800 

50 400 

C. Senatosu 

6341 sayılı Kanunla doktora 
ödenecek ihtisas tahsisatı 
BAŞKAN •— Kabul edemler... 
ELndvcnler... Kaimi edilmişi :•. 
6565 sayılı Kanını gereğince 
emniyet memurlarına verile­
cek fazla mesai ücreti 
BAŞKAN - Kabul edenler... 
Etmly enler... Kaimi edilmiştir. 

215 4511 sayılı Kanuna «öre veri­
lecek ikramiyeler 
BAŞKAN Kabul ödemler... 
Etmivenh r... Kaim! edilmişt,':'. 

219 6885 ve 231 sayılı kanunlar 
gereğince verilecek tazminat 
BAŞKAN — Kabul e demler... 
Etmiyenler... Kabul edilmişti']1. 

23 i 182 sayılı Kanun gereğince 
subaylara verilecek hi/.met eri 
tazminatı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Üçüncü kısım - Yönetim 
giderleri 

301 Büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

•302 Millî Saraylar büro giderleri 508 394 
BAŞKAN — Kabul ed,meer... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştiir. 

304 Posta, telgraf ve telefon üc­
ret ve giderleri 354 500 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Btn ivcnler... Kaimi edilmiştiir. 

306 Giyecekler 566 870 
BAŞKAN — Kabul edemle r... 
Etmiyenler... Kaimi edilmiştir. 

307 Yolluklar 73 250 
BAŞKAN — Kabul edeler. . . 
Etmiyenler.-,. Kabul edilmiştiir. 

308 4598 sayılı Kanun gereğince 
ödenecek tedavi giderleri ve 
yollukları 57 500 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Ehriyenlnr... Kabul edilmişt:-.'. 

309 Taşıt giderleri 213 301 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler.,. Kabul edilmiştir. 
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Lira B. 

Dördüncü kısım - Daire 
hizmetleri 

401 Basımevi işletme giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmdyenler... Kabul edil misti! r. 

402 Bahçe giderleri 
403 Başkanlıklar temsil ve konut 

giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etnivcuier... Kabul edilmiştir. 

404 T. B. M. Meclisi Muhafız Ta­
buru giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştiir. 

410 T. B. M. Meclisi teçhizat" ve 
eslilıa 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kaimi t dil mistir. 

4.11 Eğitim malzeme ve gereçleri 
giderleri 
BAŞKAN ----- Kabul edenler... 
Ltmiyeıık-r... Kabul edilmist'r. 

424 Spor giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Ki. dveıd'T... Kabul clümişt'o. 

451 Yayın giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etkiyenin-... Kabui edilmiştir. 

2 973 455 

Lira 

500 000 

3]5 000 

100 000 

1 744 058 

131 042 

10 000 

4 000 

185 000 

453 

T. B. M. Meclisinin dış 
münasebetleri 

Ahdî münasebetler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmivonl'M:... Kaini <xlilmişt<*r. 

453/A İştirakler 
BAŞKAN — Kabul e dünler... 
Et mi Tenler... Kaimi edilmiştir. 

975 001 

227 000 

BAŞKAN — Önerge var, okutuyorum. 

Yüksek Başkanlığa 
Büyük Millet Meclisinin 453/A 'bölüm, 21 

tıci maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilme­
sini arz ve teklif ederiz. 

Urfa Maraş 
Esat Mahmut Kara'kurt Cenap Aksu 

Madde 21. — 
Parlâmentolararası Birliği ve Turizm Türk 

— 393 
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gruplarının 'Birlik Konferans ve 'komisyonlarına 
işli rak edece'k 1 erin yol lııkla r ı. 

BAŞKAN --'Komisyon, iştirak ediyor mu! 
KARMA BÜTÇE KOMİSYONU SÖZCÜSÜ 

ARİF HİKMET ONAT (Ordu Milletvekili) ~~ 
İştirak ediyoruz. 

BAŞKAN Komisyon iştirak ediyor. Değiş­
tirge Önergesini 'tekrar okutarak oylarınıza arz-
edeeeğim. 

(Bsat Mahmut Karakurt ve'Cenap Aksu'inin 
önergesi t e'k m r n'kundtı.) 

BAŞKAN --Önergeyi dikkate alanlar... Al-
mıyanlar... Dikkate alınmış ve 453/A bölümü­
nün 21 nci maddesinin ödeneğin çeşidi kısım ka­
bul edilen şekilde değiştirilmiştir. 

453/A İştirakler bölümünü 2j2'7 bin lira ola­
rak oyunuza, arz ediyorum. Kabul edenler.,. Et-
miyenler... Kabul edilmiştir. 

B. Lira 
453 Kongre, konferans, tören ve 
B ziyaretti er 450 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etnıivrnler... Kabul edilmiştıir. 

453 Türkiye Büyük Millet Meeli-
0 sinin dış münasebetlerinin ge­

rektirdiği hüro giderleri 1 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

E * "''•£ 
453 Türkiye Büyük Millet Mecli-

sinân davetlisi olarak merale-
ketimize gelecek ecnebi misa­
firlerin her çeşit ağırlama gi­
derleri 100 000 
BAŞKAN — Kabul edentler... 
Etmiy'c'nlı;/1... Kabul edilmişi''"!'. 

456 Düşünülmiyen giderler 6 000 
Fi AŞK AN — Kabul edenler... 
Et ,ı"iiv- ıMp'i'... Kahul e-ld in işti)'. 

465 T. B. M. Meclisi tahkikatı ge­
nel giderleri 50 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
rctiv.-iye.rder... Kr.lm'l edilıniş!-:r. 

476 Steno ve daktilo kursunun ge­
rektirdiği her eeş/ut giderler 81 000 
BAŞKAN — Kabul edenller... 
Etmivenler... Kabul edilmiştir. 

Beşinci kısım - 'Borçlar 
•50.1 Çeçen yıl borçları 

BAŞ-CAN •••• Kabul edemle ı\.. 
.Ktü.'.iye.nler... Kal)ırl edilmiştir. 

502 Eski yıllar borçları 
BAŞKAN - •• Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kaimi edilmiştir. 

•505 Karşılıksız borçlar 
BAŞKAN — Kabul edenller... 
Et'i1.:iv-o; iler... Kabul edilmiştir. 

Altıncı kısım - Yardımlar 
001 T. 15. M. M. hizme'tlileri ilâç, 

tedavi, doğum ve ölüm yar­
dımı 
BAŞKAN •• Kabul edentler... 
Et ı r i yc-i iler... K al >nl edilmiştir. 

653 Meclis Memur ve Hizmötlile-
ri Biriktirme ve Yardım San­
dı ğm a (Memur ve '.hizmet­
lilerin öğle yemekle rinde kul­
la inlim ak üzere) 
BAŞKAN Kabul edentler... 
Et ıvıjyenler... Kabul edilmiştir. 

Yatırımlar 
1 - Onarımlar 

70.1. Yapı onari'inı ve küçük ya­
pılar 
BAŞKAN - Kaim! edenler... 
E t'. i; i VVM der... K al» ul e dil mistir. 

IX - Mafcina ve teçhizat alım­
ları ve esaslı onarımları 

781. sSatınalınacak alet ve malze­
meler 
BAŞKAN ~~ Kabul edenller... 
Etm.iyvıder... Kahiri edilmiştir. 

782 237 sayılı Kanun gereğince sa-
t in alınacak taşıtlar 
BAŞKAN — Kabul edenller... 
Eimiyenler... Kabul edilmiştir. 

Lir 

19 316 

127 228 

97 300 

60 000 

185 684 

4 377 361 

2 900 398 

130 000 

fi - Cumhurbaşkanlığı bütçesi 

BAŞKAN — Cumhurbaşkanlığı bütçesine 
geçiyoruz. Tümü üzerinde söz C. H. P. Grupıı 
adına Sayın Esat Mahmut Kara kurt'undur. Bu­
yurun. 
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C. H. P. GRUPU ADINA ESAT MAHMUT 

KARAKURT (Urfa) — Muhterem Beyefendi­
ler; 

Demokrasilerle idare edilen /memleketlerde 
Devle't Reisinin ehenrmijy'et ve mevkii bininci 
plânda gelir. 

Devlelt Reisinin tamamen 'bitaraf hareket 
edecek imkânlara sahibolması, icra ve teşri 
kuvveti ile partileraraısı nizam ve alhengi vücu­
da 'getirebilecek 'tarafsız teşebbüs ve tasarruf­
larda bulunabilmesi, demokratik idarelerin baş­
lıca garantilerinden birini teşkil etmektedir. 

Yeni Anayasamız bu bakımdan Devlet Rei­
sinin tarafsızlığım temin edecek her türlü es­
bap yte imkânları kanumlaş'tınmış ve cuımhur-
baş'kanlariını, bir kere seçildikten sonra, parlâ­
mentodaki siyasi hayatı bakımından yedi sene 
müddetle her türlü endişeden uzaklaştıracak 
müeyyidelerle takviye etmiş ve sonra da onu, 
girişeceği her 'hareket ve teşebbüsü, Devlet ha­
yatında hâdiseler teşkil edebilecek kadar, hu­
dudu geniş yetkilerle teçhiz etmiştir. 

• T ürkiye Cumhurb aşkanlarıınm an ay aısad an 
aldıkları bu yetkilerin huduıt ve ehemmiyetini, 
gözlerinizin önünde' canlandırabilmek için bu 
ytetkileri hulasaten huzurunuzda tekrarlamayı 
faydalı bulurum : 

îcabettiği takdirde Millet Meclisinin, yeni­
lenmesine karar verecek olan tek makamı Cuım-
hurbaışkanlığıdır. Hükümet ile Meclis arasın­
daki 'ihtilâflar Cumlhurbaşkanlığı tarafından 
halledilecek'tir. 

Hükümeti itimada lâyık gÖrmiyerek iste-
'miyen • Millet Meclisini veyahut Millet Meclisi­
nin doğru yoldan ayrıldığını ileri sürerek, ya-
kaismı Meclisin elinden kurtarmak istiyen Hü­
kümetin taleplerini nihai karara bağlıyacak olan 
Cumhuribaşkanıdır.. Kurulun azalarını, Genel-
kurmajy Başkanı, bâzı vekiller ve kuvvetler ku­
mandanları teşkil eden ve Tüıflriye'nin Millî 
güvenlüği gibi, en. hayati, en can alacak mese­
lelerinin karara 'bağlanmasında Hükümete fikri­
ni söyliyecek ve bir nevi Türk Ordusunun nok-
tai nazarını ifade edecek olan Millî Güvenlik 
Kurulunun Başkanlığını da yine Reisicumhur 
yapacaktır. Ve nihayet sulhte ordularına ku­
manda eden Genel Kurmay Başkanının, inha 
ile de olsa yani âmiri ve Vekiller Heyetine ica­
bında başkanlık etmek salâhiyeti Anayasamız 
tarafından Cumhurbaşkanına verilmiştir. 
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işte aziz arkadaşlarım, her türlü tasarruf a-

tmda ihaneti vataniye suçundan gayri hiçlbir 
mesuliyet taşımıyan Reisicumhur seçildikten 
sonra hiç/bir organ tarafından vazifesinden uzak-
laştırılamıyan ve binnetice Cumhurbaşkanlığı 
vazifesine devam ettiği müddetçe her türlü si­
yasi ve insani endişelerden ve baskılardan uzak 
'bulunan Türkiye Cumhurbaşkanlığı müessese­
sini, 'bu geniş emniyet tertibatı ile teçhiz etme­
nin tek gayesi, Devlet Reisinin vazifesini, hiç 
bir tesire kapılmaksızm tam bir bitaraflıkla ic­
ra eylemesini temine matuftur. Şu halde, Cum-
hurbaşkanlarımızdan bütün hususiyetleri ve 
şartları ile kendisine tevdi edilmiş işleri hihakkin 
yapmasını istemek ve hu sahada âzami titiz ha­
reket etmesini beklemek hepimizin hakkı olmalı­
dır. 

Cumhurbaşkanları ne yapacaklardır? 
Evvelâ Cumhunbaşkanı tam hir hürriyet, 

tam 'bir huzur ve tam hir düşünüş, karar veriş 
emniyeti içinde, memleketin siyasi, iktisadi ve 
içtimai umum havasını daimî bir kontrol al­
tında bulunduracak, Büyük Millet Meclisinde 
cereyan eden siyasi olayları yakinen takibede-
cek, icabettiıkçe, iktidar ve muhalefet partile­
rinin ileri gelenleri ile görüşecek, senatör ve 
milletvekillerini zaman zaman toplıyarak, Par­
lâmentodaki siyasi hayayı teneffüs edecek, dış 
siyasetin idaresini dikkatle izliyecek ve Hükü­
metle daimî Ibir noktai nazar teatisi halinde bu­
lunarak, kararlarında Ibütün bu temaslardan 
görüşlerden istifade edecektir. Yani bu temaslar 
ve 'görüşler, Cumhurbaşkanının icabettiği za­
man, vereceği kararlarda tarafsızca hareket ede­
bilmesi için, kendisine lâzımgelen malzemeyi te­
min edecektir. Bu meyanda şu noktayı da ehem­
miyetle teharüz ettirmeden geçmek istemiyorum: 

Cumhurbaşkanları bilhassa, Anayasanın ken­
dilerine bahşettiği hakkı kullanarak, Senatoya 
göndereceği üyelerin intihabında çok titiz ha­
reket etmek mecburiyetindedirler. Bu titizlik, 
bu seçimde isabet hem kendileri, hem de mem­
leket için büyük faydalar temin ede'bilir. Po­
litika oyunlarından uzakta kalmış muhtelif sa­
halarda memleketin yetiştirdiği ve efkârı umu-
miyenin kolaylıkla tanıyacağı ve destekliyeceği 
güzide şahısları seçip Senatoya getirmek, Cum­
hurbaşkanlarının en mühim vazifelerinden biri­
ni teşkil etmelidir. Ve Cumhurbaşkanları unut­
mamalıdırlar ki, •'bu sahada yapacakları isabet-
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sizlik ve hata, yalnız memleketteki siyasi hava> 
nın bozulmasına değil, bizzat kendilerinin ef-
•kârı umumiye nezdindeki prestijlerinin de tezel-
#ülo uğramasına sebebolur. 

Gönül isterdi ki, bundan sonra Cumhurbaş­
kanlığı kontenjanından gelecek senatörlerde ha­
len aramızda bulunan kıymetli arkadaşlarımız 
gibi herkesi memnun edecek olgunlukta, değer­
de bulunsunlar. 

Bizce Cumhurbaşkanlarının Anayasa ile ken­
dilerine bahşedilmiş haklardan katî lüzum hâ­
sıl olmadıkça en az kullanacakları husus, Ve­
killer Heyetine ve hattâ Güvenlik Kuruluna 
başkanlık etmeleridir. Gerek 'bizim Anayasamı­
za ve gerek parlömanter sistemle idare edilen 
muasır medenî demokrasilerde bütün yükler, bü­
tün mesuliyetler ve bütün ıstıraplar Vekiller 
Heyetine ve bilhassa Başvekilin omuzlarına yük­
lenmiştir. 

Âciz kanaatimizce bugünün en müdebbir Cum­
hurbaşkanları en az icranın işine kansan Cumhur-
haşkanlandır. Bırakmalıyız; bu derece büyük 
mesuliyetleri omuzlarında taşıyanlar, o mesu­
liyetlerle mütenasip bir salâhiyetle ve tam bir 
huzur ve serbesti ile kendi işlerini kendileri gör­
sünler. Eğer bir gün Cumhurbaşkanının Ve­
killer Heyetine sık sık başkanlık ettiğini veya­
hut birbiri arkasına fasılasız Güvenlik Kurulu­
nun içtimalannı bizzat idare ettiğini veyahut 
aralıksız Başvekille görüşmeler yaptığını işi­
tirsek, tahmin etmeliyiz ki, o günlerde memle­
kette ya mühim siyasi bir buhran çıkmıştır veya 
çıkmak üzeredir. Cumhurbaşkanları, ne kadar 
hâdiselerin içine girmez, üstünde kalır ve ne 
kadar mühim memleket dâvalarında hakem olma 
imkânlarını kuvvetle muhafaza ederlerse, o de­
rece faydalı, o derece tesirli olurlar. 

Sözlerime son vermeden şu noktayı da ehem­
miyetle tebarüz ettirmek istiyorum : 

Bundan böyle Türkiye Reisicumhurlarının 
Osmanlı İmparatorluğundan, arta kalan İstan­
bul saraylarında icabında ikamet etmelerine ve 
misafirlerini saraylarda kabul etmek usulüne de 
âciz kanaatimce bir nihayet vermek lâzımdır. 

Dünyanın hiçbir yerinde inkılâplar ve ihti­
lâllerle yıkılmış saltanatların m a k a m olan sa­
raylarda, o saltanatları yıkanların oturmaya de­
vanı ettikleri görülmüş şeylerden değildir. 

Başta Paris, Viyana, Berlin olmak üzere bu­
gün bütün dünyanın meşhur sarayları, dünyanın 
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meşhur müzeleridir. Bu meşhur dünya müzele­
rinin arasına artık vakit kaybetmeden Beyler­
beyi,, Dolnıabahçe, Yıldız gibi imparatorluğa 
ait sarayları da ilâve etmek tarihî bir zaruret ola­
rak kabul edilmelidir. Cumhuriyetin ilânından 
sonra, hangi âmilin, hangi mücbir sebebin tesi­
riyle Büyük Atatürk'ün bir müddet bu saray­
larda ikamet etmeye mecbur kalması keyfiyeti 
istisna edilecek olursa, zaten diğer cumhurbaş­
kanları asla l)iı saraylarda oturmamışlardır. 
Hele bugünkü Cumhurbaşkanımız hiç otunnıya-
caktır. Çünkü meşru bir ihtilâlin başı olarak soy­
suz bir iktidarı devirip gelen ve sonra da o de­
virdiği iktidarı kendi eli ile milletine iade ede­
rek, milletin iradesiyle Cumhurbaşkanlığı san­
dalyesine oturan eski bir askerin, gidip Osmanlı 
padişahlarının saraylarında ikamet edeceğini dü­
şünmek abes bir iştir. 

Canlanın, hayatlarını hiçe sayarak hürriyet 
ve istiklâl için ihtilâller, iukılâplar, harbler yap­
mış bir milletin cumhurbaşkanlan padişah sa­
raylarında değil milletin kendilerine tahsis ede­
ceği her- türlü alâyişten azade mütevazı köşk­
lerde, konaklarda oturmayı tercih etmelidirler. 

Bu bakımdan icabında İstanbul'da Cumhur-
başkanlanmızm ikamet ve bilhassa misafirlerini 
kabul edebilecekleri bir Cumhurbaşkanlığı ko­
nağının inşası için münasip bir tahsisatın bütçe­
ye ilâvesinin ve sarayların da derhal Maarif 
Vekâleti Müzeler Müdürlüğüne devri ile, bun­
ların birer müze olarak halka açılmasının muva­
fık olacağı kanaatini beslemekteyim. 

En derin saygılarımla. (Alkışlar) 
BAŞKAN — Cumhurbaşkanlığı bütçesinin tü­

mü üzerinde başka söz istiyen var mı?. Yok. Bö­
lümlere geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Ka­
bul edenler... Kabul etnıiyenler... Bölümlere ge­
çilmesi kabul edilmiştir. 
11. Ura 

Birinci kısım - Ödenek ve 
benzeri özlük haklar 

.101 Cumhurbaşkanı öneneği 150 00ü 
BAŞKAN* — Kabul edenler... 
Etm.lye.nler... Kabul edilmiştir. 

ikinci kısım - Personel 
giderleri 

1 - Maaşlar ve ücretler 
201 Maaşlar 302 tföl 

BAŞKAN -• Kabul edenta'... 
Et m iyen le ı\., Kabul edilmiştir. 
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B. 
202 

206 

209 

210 

J13 

301 

304 

:iü6 

307 

:i08 

3Q9 

Ücretler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenier... Kabul edilmiştir. 

II - Başka haklar 
4598 sayılı Kanun gereğince 
yapılacak zam ve yardımlar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

5434 sayılı Kanunun 14 ncü 
maddesinin (D) fıkrasiyle 34, 
38 ve 39 ncu maddeleri 
gereğince T. C. Emekli Sandığı 
na yapılacak ödemeler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Temsil ödeneği 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Yaverlik ve başdoktor ödene­
ği 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabili edilmiştir. 

Üçüncü kısım - Yönetim 
giderleri 

Büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Haberleşme 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Giyecekler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Yolluklar 
BAŞKAN -~ Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

4598 ve 5501 sayılı kanunlar 
gereğince ödenecek tedavi gi­
derleri ve yollukları 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Taşıt giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Rtmiyenler... Kabul edilmiştir, 

Lora 
967 950 

9 400 

73 755 

6 000 

21 600 

560 000 

100 000 

70 000 

50 001 

10 000 

115 000 

B. 

402 

403 

451 

501 

502 

503 

601 

701 

Dördüncü kısım - Daire 
hizmetleri 

Bahçe, su ve işçi giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Misafir ağırlama giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Yayın giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Beşinci kısım - Borçlar 
Geçen yıl borçlan 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Eski yıllar borçlan 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Karşılıksız borçlar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Altıncı kısım - Yardımlar 
Çeşitli yardımlar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Yatınmlar 
I - Onarımlar 

Bina onanmı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

l i r a 

300 000 

50 000 

12 000 

20 000 

20 000 

(J * Sayıştay bütçesi 

BAŞKAN — Sayıştay Başkanlığı bütçe­
sinin müzakeresine başlıyoruz. Söz C. K. M. 
Partisi adına Sayın Osman Cevdet Erkut'un-
dur. 

Sayıştay bütçesi üzerinde başka söz istiyen 
var mı? Yok. Maddelere ve fasıllara geçil­
mesini oylarınıza arz ediyorum. Kabul eden­
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

İkinci kısım - Personel 
giderleri 

I - Maaşlar ve ücretler 
201 Maaşlar ; V 1 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler,,, Kabul edilmiştir, 
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B. 
202 

206 

207 

209 

219 

220 

301 

303 

304 

306 

Hizmetliler ücreti 
BAŞKAN — Kaim I edemi er.. . 
Etııiıiyenler... Kaimi edil misti ı\ 

II - Başka haklar 
4598 sayılı Kanun gereğince 
yapılacak zam. ve yardımlar 
BAŞKAN — Kabul edenfcr... 
Etmdyenler... Kabul edilmiştir. 
Ecnebi dil bilenlere 3656 sa­
ydı Kanunun 5 ııci maddesi 
gereğince ödenecek para mü­
kâfatı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyeııler... Kabul edilmiştir. 

5434 sayılı Kanunun 14 ncü 
maddesinin (D) fıkrasiyle 
34, 38 ve. .39 ncu maddeleri. 
gereğince T. C. Emekli San­
dığına yapılacak ödemeler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etrvdycnier... Kabul edilmiştir. 
6736 ve 7241 sayılı kanunlar 
gereğince verilecek ödenek­
ler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etn'iycıuer... Kabul edilmiştir. 

Mulıasebe m akinal arı servi­
sinde mesai saatleri haricin­
de çalıştırılacaklara verile­
cek ücretler 
BAŞKAN — Kabul edcnıLer... 
Etndyeııler... Kabul edilmiştir. 

Üçüncü kısım - Yönetim 
giderleri 

Büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenıLer... 
Etmi veliler... Kabul edilmiştir. 
Basılı kâğıt ve defterler 
BAŞKAN — Kabul ödemler... 
Etmdyeaılor... Kabul edilmiştir. 

Posta, telgraf ve telefon üc­
ret ve giderleri 

BAŞKAN — Kabul edemle r... 
Etmiyeıder... Kabul edilmiştir. 
Giyecekler 
BAŞKAN — Kabuı edemle r... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Lim 
569 021 

66 000 

422 006 

1 189 800 

13 000 

195 500 

50 000 

52 000 

30 000 

B. 
301 

308 

309 

1:03 

451 

456 

501 

502 

653 

70ü 

703 

Yolluklar 
BAŞKAN — Kabul edoıiiler... 
Etr''dvelîler... Kabul edilmiştir. 
4598 saydı Kanun gereğince 
ödenecek tedavi giderleri ve 
yollukları 
BAŞKAN —• Kabul e dörder... 
Etıviypınkr... Kabul edilmiştir. 
Taşıt giderleri 
BAŞKAN - - Kabul edeler. . . 
Eti ı ıiyei! 1 e r... Kab u 1 o; l i I m iş ti' r. 

Dördüncü kısım - Daire 
hizmetleri 

Temsil giderleri 
BAŞKAN — Kabul ödemler... 
Etmiyeıder... Kabul edilmiş t' r. 
Yayın giderleri 
BAŞKAN — Kabul ödemler... 
Etmiyenl er... Kabul ed i İmiş ti r. 
Düşünülmiyeu giderler 
BAŞKAN — Kabul ödemler.., 
Etmiyeıder... Kabul edilmiştir. 

Beşinci kısım - Borçlar 
•Gecen yıl borçları 
BAŞKAN — Kabul ödemler... 
Etmiyeııler... Kabul edilmiştir. 
Eski yıllar borçları 
BAŞKAN — Kabul ede ide r... 
Et-mi veııler... Kabul eti il .'iriştir. 

Altıncı kısım - Yardımlar 
Sayıştay Biriktirme ve Yar­
dımlaşma Sandığına (Me­
mur vo hizmetlilerin öğle 
yemeklerine yardımda kul­
lanılmak üzere) 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmıiyeııler... Kabul edilmiştir. 

Yatırımlar 
I - Onarımlar 

Bina onarımı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
E tniıiye n 1er... Kabul e dil. n ıiş ti ı •. 
Muhasebe makinalarının ba­
kım, onarını ve bunlarla ilgi­
li her türlü giderleri 

BAŞKAN — Kabul ederde r... 
Etmiyeııler... Kabul edilmiştir. 

I J İ i',a 

310 001 

40 0Ü0 

8 000 

I 000 

8 000 

1 000 

57 443 

310 000 

25 000 
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D) Anayasa Mahkemesi Bütçesi : 

BAŞKAN — Tümü üzerinde söz istiyen var 
mı? Buyurun Sayın Betil. 

ZİHNİ BETİL (Tokat) — Cumhuriyet Se­
natosunun muhterem üyeleri; 

C. H. P. Cumhuriyet Senatosu Grupunun, 
1963 malî yılı bütçe tasarısının Anayasa Mah­
kemesine taallûk eden kısmı üzerindeki görüşü­
nü arz edeceğiz. 

Anayasa Mahkemesi, kurulması 9 . 7 . 1961 
tarihinde kabul ve 20 . 7 . 1961 tarihinde neşre­
dilen Türkiye Cumhuriyeti Anayasası tarafın­
dan emredilen müesseselerdendir, 25 . 4 . 1962 
tarihinde yürürlüğe giren ve (Anayasa Mahke­
mesinin kuruluşu ve yargılama usulleri hakkın­
da kanun) adını taşıyan kanunla kurulmuştur, 
çalışma tarzını ve üyeleri arasındaki iş bölümü­
nü düzenliyen İçtüzüğü, Anayasamızın 148 nci 
maddesine tevfikan yapmış, 3 . 8 . 1962 tarihin­
de yayınlamış ve 28 . 8 . 1962 tarihinde de göre­
vine başladığını usulen ilân etmiştir. 

21.1.1983 0 : 2 
Anayasa Mahkemesi, görevini, yıllık kirası 

329 550 lira olan bir binada görmektedir. Bina, 
iş hanı olarak yaptırıldığı için maksada elveriş­
li değildir. Binada mevcut imkânlara göre ha­
zırlanan duruşma salonu da çok küçüktür. 

Anayasa Mahkemesi, iptal dâvalarını görme-
ye başlamış ise de, duruşma zabıtlarını tutmak 
üzere Kuruluş Kanununun verdiği steno bilen 
2 başkâtip ve 10 zabıt kâtibi kadrosunu araştır­
malarına ve gazetelerle yaptığı ilânlara rağmen 
dolduramadığı için, Yüce Divan sıfatiyle göre­
ceği dâvalara henüz başlıyamamıştır. Memleke­
timizde steno bilenin az olduğu ve başka mü-
esseselerce yüksek ücretlerle istihdam edildik­
leri için, Anayasa Mahkemesi tarafından bare­
min 5, 6 ve 7 nci derecelerine göre ve intibak 
suretiyle verilebilecek olan aylıklara rağbet 
etmemektedirler. Bu konunun halli için Mahke­
me Başkanlığı tarafından Başbakanlığa yapılan 
teklif henüz bir sonuca bağlanmamıştır. Bunun, 
biran önce halledilmesini temenni ederiz. 

Muhterem arkadaşlar, 
Görev ve yetkileri çeşitli ve cümlesi de önem­

li olan Anayasa Mahkemesi, rahat çalışabileceği 
bir binaya ilk imkânda kavuşturulmalıdır. Mah­
kemenin, muhtacolduğu personel kadrosunun 
biran önce teşekkülü imkânı sağlanmalı, vası­
ta, malzeme ve saire ihtiyaçları da keza biran 
önce karşılanmalıdır. 

Cumhuriyet 'Senatosunun Sayın üyeleri; mâ­
ruzâtımızı bitirirken, ileri derece önemli bir 
noktaya daha işaret etmek istiyoruz -. 

Anayasaya aykırı kanunlarımızın ve sair 
mevzuatımızın adedi, maalesef az değildir. Bun­
ların, bir dâvaya bakmakta olan mahkemenin, 
uygulanacak bir kanun hükmünün Anayasaya 
aykırı olduğunu görmesi veya taraflardan biri­
nin ileri sürdüğü aykırılık iddiasının ciddî ol­
duğu kanısına varması halinde Anayasa Mah­
kemesine intikal ettirilmesi ve Anayasa Mahke­
mesi tarafından karara bağlanması suretiyle, 
ayıklanması, hem çok uzun sürer, hem de va­
tandaşları bu süre içinde huzursuz kılar. Bu ka­
nı. ile işi eline almış bulunan Hükümetin, Dev­
let vasıta ve imkânlarından da âzami ölçüde 
faydalanmak suretiyle, meseleyi biran Önce hal­
letmesi lâzımdır. 

Yüksek Heyetinizi hürmetle selâmlarım. 
(Alkışlar) 

Bilindiği üzere Anayasa Mahkemesi, Anaya­
sanın üstünlüğü prensibinin fiilen realize edil­
mesi amaciyle kurulmuştur. Bu amaç, Anayasa­
mızın 147 nci maddesinde aynen, (Anayasa Mah­
kemesi, kanunların ve Türkiye Büyük Millet 
Meclisi İçtüzüklerinin Anayasaya uygunluğu­
nu denetler) denilmek suretiyle ifade edilmiştir. 

Anayasamız, bu yüksek mahkemeye, ayrıca, 
Yüce Divan sıfatiyle yargılama, siyasi partile­
rin kapatılmaları hakkındaki dâvalara bakma, 
siyasi partilerin gelir kaynakları ve giderleri 
hakkında verecekleri hesapları denetleme, doku­
nulmazlığın kaldırılmasına karar verilmesi halle­
rinde, ilgililerin Anayasa veya İçtüzük hüküm­
lerine aykırılık iddiasına dayanan isteklerini ka­
rara bağlama, Danıştay Başkan ve üyeleri ile 
Başkanım sözcüsünü seçme ve kendi asıl ve ye­
dek üyeleri arasından uyuşmazlık mahkemesine 
Başkanlık edecek üyeyi seçme görev ve yetkile­
rini de vermiştir. Muhterem arkadaşlar, 1963 
yılı Bütçe Kanunu tasarısı ile Anayasa mahke­
mesine verilen ödenek, 2 845 354 Türk lirasıdır. 
Bu miktar, Hükümet tarafından teklif ve Kar­
ma Bütçe Komisyonu tarafından da aynen ka­
bul olunmuştur. Tasarı metni, bastırılıp dağı­
tıldığı için, bu ödeneğin kısım, bölüm ve mad­
deleri üzerinde ayrı ayrı durarak vaktinizi al­
mak istemiyoruz. 
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BAŞKAN — Başka söz istiyen yoktur. Bö­

lümlere geçilmesini oylarınıza arz ediyorum. Ka­
bul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

B. 
İkinci kısım - Personel giderleri 

I - Aylıklar ve ücretler 
201 Maaşlar 

BAŞKAN — Kabul edenl<er... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

202 Hizmetliler ücreti 
BAŞKAN — Kabul edenier... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

II - Başka haklar 
206 4178 ve 4598 sayılı kanunlar 

gereğince yapılacak zam ve 
yardımlar 
BAŞKAN — Kabul ödemler... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

207 Ecnebi dil bilenlere 3656 sayı­
lı Kanunun 5 nci maddesi ge­
reğince ödenecek para mükâ­
fatı 
BAŞKAN — Kabul edenl'er... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

209 5434 sayılı Kanunun 14 ncü 
maddesinin (D) fıkrasiyle 34, 
38 ve 39 ncu maddeleri gere­
ğince T.C. Emekli Sandığına 
yapılacak ödemeler 
BAŞKAN — Kabul odenjter... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

219 44 sayılı Kanun gereğince ve­
rilecek ödenek 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

Üçüncü kısım • Yönetim 
giderleri 

301 Büro giderleri 
BAŞKAN — Kabili edenler... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

303 Basılı kâğıt ve defterler 

304 Posta, telgraf ve telefon ücret 
ve giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

Lira 

1 347 771 

245 730 

26 000 

97 100 

451 800 

186 801 

20 000 

105 000 

B. 
305 Kira bedeli 

BAŞKAN — Kaim! edcni'er... 
Etmivenlcr... Kabul e dil mistir. 

306 Giyecekler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Et™ivenler... K.abu-1 edilmiştir. 

307 Yolluklar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

308 4598 sayılı Kanun gereğince 
ödenecek tedavi giderleri ve 
yollukları 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

309 Taşıt giderleri 
BAŞKAN - Kabul edenler... 
E t miyenic r... Kabir! ed il mişt ir. 

Dördüncü kısım - Daire 
hizmetleri 

403 Temsil giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmdvenler... Kabul edilmiştir. 

417 (Muhakeme ve inceleme gider­
leri 
BAŞKAN — Kabul edenier... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

451 Yayın giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

453 Kongre ve konferanslara işti­
rak edeceklerin yolluk ve gi­

derleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

Beşinci kısım - Borçlar 
501 Geçen yıl borçları 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

Lan 
329 550 

10 600 

9 000 

20 000 

8 000 

2 000 

15 000 

65 000 

6 000 

E - Başbakanlık Bütçesi 

BAŞKAN — Başbakanlık bütçesine geçiyo­
ruz. Başbakanlık bütçesinin tümü üzerinde söz 
istiyen var mı efendim? Yok. Bölümlere geçil­
mesini oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenîer... Kabul edilmiştir. 

- 4 0 0 -
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B. 

Birinci kısım - Ödenek ve 
benzeri özlük haklar 

101 ödenekler 
BAŞKAN — Kabııl edenler... 
Etmi'yenler... Kabul edilmiştik-. 
İkinci kısım - Personel giderleri 

I - Maaşlar ve ücretler 
201 Maa§lar 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

202 Hizmetliler ücreti 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmâyenler... Kabul edilmiştdr. 

203 Geçici hizmetliler ücreti 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmavenler... Kabul edilmiştir. 

20* Yabancı uzman ve hizmetliler­
le bunlara yardımcı personelin 
ücretleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

II - Başka haklar 
206 4178 ve 4698 sayılı kanunlar 

gereğince yapılacak zam ve 
yardımlar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

207 Yabancı dil bilenlere 3656 sa­
yılı Kanunun 5 nci maddesi 
gereğince Ödenecek para mü­
kâfatı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştdr. 

209 5434 sayılı Kanunun 14 ncü 
maddesinin (D) fıkrasiyle 34, 
38 ve 39 ncu maddeleri gere­
ğince T.C. Emekli Sandığına 
yapılacak ödemeler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

210 Temsil Ödeneği 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etkiyenler... Kabul edilmiştir. 

211 Fazla mesai ücreti 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmivenler... Kabul edilmiştir. 

219 Kanunları gereğince verilecek 

Tiira 

102 000 

3 213 325 

1 672 650 

407 430 

462 810 

39 840 

6 000 

322 743 

6 000 

58 550 

B. 

220 

223 

225 

301 

303 

304 

305 

306 

307 

308 

ödenek ve tazminatlar 
BAŞKAN — Kabul edenfer... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
234 sayılı Kanun gereğince ça­
lıştırılacak mukaveleli perso­
nelin ücret ve sair istihkakla-
riyle yollukları 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Atom mevzuu ile ilgili ilmî 
konferans için yurt içi ve dı­
şından getirileceklerin ücret, 
yolluk giderleriyle seminer gi­
derleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Kanunları gereğince İşçi Si­
gortaları Kurumuna Ödenecek 
prim karşılığı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Üçüncü kısım - Yönetim 
giderleri 

•Merkez daireleri büro gider­
leri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmivenler... Kabul edilmiştir. 
Basılı kâğıt ve defterler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Posta, telgraf ve telefon ücret 
ve giderleri 

Kabul edenler... 
Kabul edilmiştir. 

BAŞKAN -
Etmiyenler.. 
Kira bedeli 
BAŞKAN -
Etmiyenler.. 
Giyecekler 
BAŞKAN -
Etmiyenler.. 
Yolluklar 
BAŞKAN -
Etmiyenler.. 

Kabul edenler... 
Kabul edilmiştir. 

Kabul edenler... 
Kabul edilmiştir. 

Kabul edenler... 
Kabul edilmiştir. 

4598 sayılı Kanun gereğince 
Ödenecek tedavi gider ve yol­
lukları 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Lira 
121 800 

2 432 260 

160 000 

109 392 

476 500 

49 000 

366 000 

110 001 

77 365 

513 500 

24 000 

401 — 
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B. 
309 Taşıt giderleri 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştim 

Dördüncü kısım - Daire 
hizmetleri 

401 Matbaa giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştim 

403 Temsil ve ağırlama giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmivenler... Kabul edilmiştir. 

406 örtülü ödenek 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

408 Atom Enerjisi Komisyonu ile 
İstişare Heyeti tazminatları 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

421 Arşivler gideri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

422 4933 sayılı Kanun ve nizam­
namesi gereğince verilecek 
İnönü armağanı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

423 Nükleer araştırma merkezi ve 
lâboratuvarlar işletme gider­
leri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

451 Yayın giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
EJ'.'̂ ıi'Vp.nl"T... Kabul edilmiştir. 

452 ıStaj giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

453 Milletlerarası münasebetlerin 
gerektirdiği giderler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Et'-rıivenl'-r... Kabul edilmiştir. 

454 Reaktör binasının nükleer ka­
za dışındaki kazalara karşı si­
gorta giderleri 
BAŞKAN — • Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Lira 
192 000 

1 408 925 

55 000 

3 000 000 

315 000 

16 000 

605 298 

127 000 

223 000 

439 730 

195 000 

B. 

501 

502 

601 

653 

705 

711 

716 

761 

Beşinci kısım - Borçlar 
Geçen yıl borçları 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Eski yıllar borçları 
BAŞKAN — Kabul edenler.,. 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Altıncı kısım - Yardımlar 
7163 sayılı Kanun gereğince 
Türkiye Orta - Doğu Âmme 
idaresi Enstitüsüne yardım 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Başbakanlık Memur ve Müs­
tahdemleri Biriktirme ve Yar­
dım Sandığına (Memur ve 
müstahdemlerin öğle yemeği­
ne yardım edilmek için) 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Yatırımlar 
I I - istimlâk ve satmalmalar 

İstimlâk ve satmalına giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

III - Transfer edilen yatırım 
fonları 

Üniversitelerde kurulacak rad­
yoizotop lâboratuvarları için 
BAŞKAN — Kabul edenler:.. 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Ankara Hastanesinde kurula­
cak radyoizitop lâboratuvar­
ları için 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

VII - Fabrika, imalâthane, 
çiftlik binaları, tamirhaneler, 

depolar ve sair yapılar 
Atom reaktörü ve lâboratuvar-
larmın yapımı ve esaslı ona­

rımları 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Ura 

1 300 000 

33 650 

150 000 

100 000 

4 475 000 

402 
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B. Lira 

IX - Makina ve teçhizat 
alımları ve esaslı onarımları 

781 Makina ve teçhizat 2 030 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etkiyenler... Kabul edilmiştir. 

F - Devlet Plânlama Teşkilâtı Bütçesi 
BAŞKAN — Devlet Plânlama Dairesi bütçe­

sine geçiyoruz. 
Söz, Adalet Partisi adına Sayın Özel Şa-

hingiray'mdır. 

ADALET PARTİSİ GRUPU ADINA 
ÖZEL ŞAHİNGİRAY (İstanbul) — Muhterem 
Başkan, Muhterem senatörler, 1963 malî yılı 
Devlet Plânlama Teşkilâtı bütçe tasarısı üze­
rinde görüşlerimizi açıklamadan evvel, hu teş­
kilâtın kuruluş gayelerini gözden geçirmeyi 
faydalı telâkki etmekteyiz. 

91 sayılı Kanunla 30 . 4 . 1960 tarihinde ku­
rulan bu teşkilâtın esas gayesi kanunun 2 nei 
maddesinde şöyle tesbit edilmiştir : 

Madde 2. — 
a) Memleketin tabiî, beşeri ve iktisadi 

her türlü kaynak ve imkânlarını tam bir şe­
kilde tesbit ederek takibedilecek iktisadi sos­
yal politikayı ve hedefleri tâyinde Hükümete 
yardımcı olmak; 

b) Muhtelif bakanlıkların iktisadi politi­
kayı ingilendiren faaliyetlerinde koordinas­
yon temin etmek için tavsiyelerde bulunmak ve 
biv hususlarda müşavirlik yapmak; 

c) Hükümetçe kabul edilen hedefleri ger­
çekleştirecek uzun ve kısa vadeli plânları ha­
zırlamak : 

d) Plânların başarı ile uygulanabilmesi için 
ilgili daire ve müesseselerle mahallî idarelerin 
kuruluş ve işleyişlerinin ıslah, hususunda tav­
siyelerde bulunmak; 

c) Plânın, uygulanmasını tatbik etmek, de­
ğerlendirmek ve gerekli hallerde plânda deği­
şiklikler yapmak; 

f) Özel sektörün faaliyetlerini plânın he­
def ve gayelerine uygun hir şekilde teşvik ve 
tanzim edecek tedbirleri tavsiye etmek. 

Plânlama Teşkilâtının 34 maddeden ibaret 
Teşkilât Kanunu bu gayelere dayanmaktadır. 

3)1.1.1963 O : 2 
Geri kalmış memleketimizin umumi kalkın­

ma hareketindeki mekanizmasına müdahalesi ise 
bir müşavirlikten daha ileri değildir. 

Bizde bâzı şeyler âdeta tabulaştırılır. Son 
yılda da Plân ve Plânlama Müessesesi de bir ta­
bu halini almıya yönelmiştir. Bu ise, şimdiye 
kadar Türkiye'nin kalkınması hususunda ça­
lışan müstakil bir müessesesinin mevcudolma-
dığı ve plânla hareket etmediği zihniyetinden 
ileri gelmiştir. 

Halbuki Türkiye daha Atatürk zamanından 
beri plânla çalışma devrini idrak etmiş ve 
bunun için de«Âli İktisat Meclisi» adiyle bir 
müesseseyi kurmuştur. Memlekette millî iktisat 
hareketleri, bu teşkilâtın hazırladığı etütlere 
dayanarak ve bir plânın ışığı altında başlan­
mıştır. 

Âli İktisat Meclisi, İktisat Vekâletinin Kur­
may Heyetiydi. Bu Heyet, ruznamesini Hükü­
metten almakla beraber, her konuda etüdlerini 
yapar mütalâasını verir, Hükümet bunların 
içinden kendi prensibine uygun buluduğunu ve 
yapabileceğini alır icra ederdi. Âli İktisat Mec­
lisinin memleketin hakiki ihtiyaçlarına göre il­
mî mütalâalar dermeyan eden birçok neşriyatı 
mevcuttur. 

«Sanayiimiz nasıl teessüs ve inkişaf eder di­
ye kendisine verilen bu konu için yapmış oldu­
ğu etüdler, üzerine dikkatle eğilinecek kadar, 
ehemmiyetlidir. 

Bunu zikretmekten maksadımız Plânlama 
Dairesi gibi müesseselerin bu memleket haya­
tında orijinal olmadığını, bunun mazide esaslı 
köklerinin bulunduğunu ve bu köke dayanan 
esaslı plânların memleket hayatında rol oyna­
dıklarını bir defa hatırlamak içindir. 

Nitekim Türkiye Cumhuriyetinin ilk beş yıl­
lık sanayi plânı 1933 - 1937 yılları arasında ta­
hakkuk ettirilmiştir. İkinci beş yıllık plân ise 
1938 yılında Atatürk'ün tasvibine sunulmak 
üzere hazırlanmış, maalesef büyük kaybı üze­
rine tatbik safhasına konulamamıştır. Daha 1933 
yılında tasavvur edilen, düşünülen 15 yıllık 
plân böylece geri kalmıştır. 

II nci Cihan Harbinin patlak verdiği ve de­
vam ettiği devre Türk iktisat ve kalkınma ha­
reketinin en durgun devresi olmuştur. 

1948 yılında ise Avrupa İktisadi İş Birliğine 
katılmamız üzerine Avrupa'ya hâkim olan 
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Marhall Plânının tatbikine bizde de başlanmış- I 
tır. 

1948 - 1958 yılları, Marhall Plânının ışığı al­
tında, salâhiyettar kişilerin hazırladıkları etüd-
lere dayanarak kalkınma hareketlerine girişil­
miş devredir. 

Hiç. şüphe edilemez ki, yeni plânlama teşki­
lâtı kendine bir istikamet tâyin ederken, geç­
miş yılların bırakmış olduğu rapor, proje ve 
plânlar üzerine eğilmemiş olsun, aksi takdirde 
hazırlanacak bütün plânlar, alınacak bütün ted- I 
birler suni olur. 

Eğer, biz memleketimizin bugünkü inkişaf I 
seyrini arzu ettiğimiz veçhile, tam mânasiyle 
bir refah devresine intikal ettirmek istiyorsak, 
geçmişten kendimizi koparıp atamayız. 

Muhterem Senatörler, 
Bu yeni intikal devresindeki, plânlama teş­

kilâtı mensuplarının memleketin realitelerini 
yakinen görmüş, bizzat yaşamış ve geniş bir 
nazariye ve ilmî bilginin sahipleri tarafından iz­
har edilmesinin ehemmiyetle üzerinde durulma­
sı icabetmektedir. 

Devlet Plânlama Teşkilâtının kuruluşundan 
bu yana memleketimizin yarını için mühim me- I 
HUİiyet yüklemiş bulunan, hattâ Türkiye Cum­
huriyetine yeni bir veçhe verecek bir plân tat- I 
bika giriştirecek olan bu teşkilât bünyesi va­
tandaşlar için meçhul kalmıştır. I 

Yine milletin varlığı ile birinci derecede alâ- I 
kalı olduğu söylenilen Devlet Plânlama Teşki­
lâtının ne olduğu değil halk tabakası arasında, 
memlekette bu teşkilâtın plânlarının tatbik- I 
çişi olan Devlet müesseselerinin, bilhassa huşu- I 
si müesseselerin yüksek kademedeki mensupları I 
için de meçhuldür. 

Her büyük sosyal istihale kendisine birta- I 
kim nazariyeciler bulmuştur. Acaba bizim top- I 
yekûn sosyal kalkınmamızın nazariyatları neye I 
dayanmaktadır? Türk Milletinin refah ve saa­
det sınırı acaba ne olacaktır? I 

Gerek kavim, gerek iklim ve gerek tarih I 
ııoktai nazarından hususi tarzlara sokulan mil- I 
1 etlerin mizaçları yönünden birbirinden derin I 
surette ayrı kalan bünyelere her nazariye tat- I 
İnk edilebilir mi1? I 

Bizim kalkınmamız devletçilik .doktrinlerine I 
kuvvet vererek mi, yoksa liberalist bir görüşe I 
dayanarak mı olacaktır? I 
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Cumhuriyet rejimimiz içinde demokrasi ide­

alimiz olduğuna göre, her davranış bu idealin 
ışığı altında ve Türk geleneklerine de intibak 
etmek zoranda değil midir? 

Yalnız burada şunu arz etmek isteriz ki, ço­
ğalan istifhamlarımızın bir çözümüne varabile­
lim. 

Yüksek tasvibinize mazhar olan 5 yıllık 
kalkınma plânının son şeklini alma esnasında 
Hükümet ile Plânlama Teşkilâtı arasında doğan 
itilâf yüzünden, Teşkilâttan ayrılan 4 büyük eş­
has bugün, bir cemiyetin kurucuları mevkiini 
almışlardır. 

Amaçlarını bilmeyiz, ama cemiyetlerinin adı­
nın taşıdığı ideolojik mâna pek de iltifata şayan 
değildir. îster istemez plânlama teşkilâtında 
hâkim olan zihniyetin ne olduğu istifham yarat­
maktan geri kalmamaktadır. Bunlar Plânlama 
Teşkilâtının bünyesi yönünden üzerinde titizlik­
le durulacak meselelerdir. 

Muhterem Senatörler, 
Devlet Plânlama Teşkilâtının 1963 mali yılı 

bütçesi üzerinde bir iki noktayı işaret etmek 
mecburiyetindeyiz. 

6 818 587 liralık bütçede, muhtelif fasıl ve 
maddelerde personel giderlerinin seyyaliyetini 
ve müstahdemin hariç, çeşitli unvanlarla vazi­
fe görenlerin aldıkları maaş, ücret, tazminat, 
yolluk v. s. tahsisatın tatmin edici şeklini bü­
tün devlet personeli içinde aynı verimlilikte 
olmasını temenni ederiz. 

Bu arada fasıl 307, madde 40 ta (Yabancı 
memleketler yolluğu) olarak 70 000 liralık bir 
ödenekten başka, fasıl 452 de (Teknik yardım­
dan faydalanmak üzere yabancı memleketlere 
gönderileceklerin yolluk ve giderleri) olarak 
65 000 lira ve yine fasıl 453, madde 20 de (Kon­
gre ve konferanslara iştirak edenlerin yolluk ve 
giderleri) olarak 80 000 liralık ödenekler mev­
cuttur. 

Bu fasıl ve maddelerin tatbikatı bakımın­
dan, Devlet Plânlama Teşkilâtı çalışmaları ola­
rak pek bir fark olmaması icabetmektedir. 

Yine bir noktayı işaret etmek isterim. Dev­
let Plânlama Teşkilâtının bütçesinin gerekçesin­
de muhtelif fasıl ve maddelerde yapılan teklif­
ler için (Geçen yıl ödenek kifayet etmediğin­
den) veya (Geçen yıl konulan tahsisat yıl orta­
sında tamamen harcanmış olduğundan) tâbirle­
rine tesadüf edilmektedir. 
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6 milyon küsur liralık kendi bünyesini idare ı 

edecek bir bütçe içinde tahminleri bu kadar isa­
betsiz yaptığını ifade eden Devlet Plânlama Teş­
kilâtının, memleketin muazzam kalkınma dâva­
sını milyarlar üzerinde hesaplayarak ortaya 
koyduğu plândaki rakamlarının dayandığı 
tahminlerin isabet derecesi endişe uyandırmak­
tadır. I 

Nitekim, şimdi huzurunuza gelen 1963 malî 1 
yılı bütçe tasarısının hazırlanışı ve son şeklini I 
buluşu sıralarında Devlet Plânlama Teşkilâtı 
ile Hükümet arasında ihtilâflar ortaya çıkmış­
tır. Bu ihtilâflar küçük rakamlar ve bâzı tâli 
maddeler üzerinde değildir. Esaslara dayanan 
gelir tahminlerinin isabet dereceleri üzerinde­
dir. 

Plânla, J963 malî yılı bütçesi tahminleri bi- I 
I e parelel değildir. Plânlama teşkilâtının, bil­
gi toplama yıllık plânların hazırlanmasında ve I 
icranın tatbikinde bakanlıklarla yakın iş birli­
ği kurması şart olduğuna göre, bunu lâyıki veç­
hile tatbik etmemiş olması neticesidir ki, 1963 I 
malî yılı bütçesi ile plânlama denkleşememiştir. 

Gerek Personel Dairesinin tekliflerinin kifa­
yetsizliği, gerek malî imkânların temin edile- I 
memesi ve gerek kaliteli eleman noksanlığı bir­
takım aksaklıkların doğmasına sebep olmuştur. 

Beş yıllık plân 1962 yılında yüksek tasvibi­
nize mazhar olduğuna göre, bir sene sonraki 
1963 malî yılı bütçesi plâna uymazsa 15 yıl son­
rası iddiaların neticesini takdirlerinize bırakı- I 
nz. I 

Ayrıca plânda yıllık programların bütçeden I 
evvel çıkarılması derpiş edildiği halde hâlâ yıl­
lık programların ortaya çıkmaması bu hususta 
plânlama teşkilâtının ne şekilde çalıştığını da I 
göstermektedir. 

Devlet Plânlama Teşkilâtının modern ilmin I 
metotlarının bir icabı olan, memleket içi reali­
telerini incelemek üzere bölge bölge araştırma 
merkezleri yoktur. Plânlama teşkilâtı nazari 
hükümlerin çerçevesi içinde işlemektedir. 

Muhterem Senatörler, 
Devlet plânlama teşkilâtı, memleket hayati-

yatı üzerinde çok mühim tesirler icra ede­
cek ve geçmiş yıllarda üzerinde titizlikle durul­
muş olan bâzı hazırlıklara lakayt kalmıştır. 

Bunların başında Keban Barajı ile İstanbul 
Köprüsü gibi muazzam memleket problemleri­
ni halledecek etücller gelmektedir. | 
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Plânlama Teşkilâtı İstanbul köprüsüne 

karşı lakayt kalamaz. Çünkü memleketi, hat­
tâ Yakın Doğu komşularımızı karayoliyle Ba­
tıya bağlıyacak bu köprünün yokluğu günün 
birinde iktisadi bünyeyi çok müşkül duruma 
düşürecektir. 

Dakikaların, mühim rol oynadığı bu devir­
lerde saatlarin uzun bir beklemeye tahsis edil­
miş olması nasıl karşılanacaktır? 

İstanbul'a dolayısiyle Anadolu'ya bambaşka 
bir kapı açacak olan İstanbul köprüsü üzerine 
plânlama teşkilâtının dikkatini çekeriz. 

Muhterem Senatörler, 
Devlet Plânlama Teşkilâtı mensuplarını, 

hususi sektörün plân içinde yerinin ne olacağı 
bakımından mütalâa etmek gerekmektedir. Çün­
kü plân içinde üstünkörü geçen mütalâaları bi­
ze hakiki görüşlerini aksettirmekten uzaktır. 
Plânın 690 ncı sayfasında bu konuya temas edil­
mişse de pek kapalı geçilmişti!'. 

Plâncılar bugünkü dünya üzerinde kurul­
makta olan iktisadi ve siyasi gruplaşmaların 
beşeriyet üzerindeki tesirleriyle, memleketimiz 
arasındaki, münasebetlerindeki derece ve fay­
daları veyahut zararları üzerinde görüşlerini 
açıklamamışlardır. 

Yine plâncıların, sosyal adalet mefhumunun 
sınırını nereye götürdükleri de meçhuldür. Zi­
ra sosyal adaletin yükseltici değilde, indirici 
olması kavramı başka başka manâlar taşımak­
tadır. 

Plâncıların, hususi sektör gelirlerinin tama­
men veya büyük bir kısmının ellerinden alın­
ması elde mevcut kaynakların, ne iktisadi ne de 
ahlâki olmıyan bir kıstasla müsavat üzerine 
fertler arasında dağıtılması şeklinde olmadığını 
katiyetle belirtmek zarureti mevcuttur. 

Bilhassa işsizliğin doğurmuş olduğu müsavat­
sızlığı göz önünde tutmanın hakikatini ifade 
etmelidirler. 

Çünkü bizim takibedeceğimiz iktisadi poli­
tika, Devlet sosyalizminden başka bir istikame­
te yönelmiştir. 

Türkiye Cumhuriyetinin Atatürk devri ikti­
sadi politikasının, işi tattbitk safhasına koyus 
bakımından iki yolu mevcuttur. Bilindiği gibi 
Cumhuriyet Devletinin Atatürk devri, ekono­
mik politikasını XVIII nci asrın ikinci yarısın­
dan itibaren çökmeye başlıyan Osmanlı ekono-
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misi ve hususi sektörün iştirak gücü göz önünde 
bulun d urularak kurulmuştur. 

Bu 'duruma göre, d evi et elliğe o zamanlar 
mecburi olarak yer verilmiştir. 

Bu tez, harabolmuş ve geri kalmış memleke­
timizin kalkınması için ferdi ve hususi teşebbü­
sün yapıcı kuvvet ve kudrete malik •• olmadığı 
devrin hususiyeti olarak karşımıza çıkmıştır. 
Ve bu devletçilik o zaman ferdî teşebbüsün 
memleket sathında yer alması için gerekli şart­
ları ve imkânları hazırlamak ve böylece yerini 
ferdî teşebbüse bırakmak üzere tevcih edilmiştir. 

Nitekim, vatandaşların toprağa, kıymet vere­
bilmeleri ve topraktan milyonlar değerinde mah­
sulü bol miktarda alabilmeleri toprak refor­
munun hir değer taşıyabilmesi için vatandaşlar 
(toprakla ilgili olanlar) vergiden muaf tutul­
muştur. Bu sayede zirai istihsal ve ziraatiııin 
kazanç standardı yükselmiştir. 

Netice olarak diyebiliriz ki, 1939 yılına ka­
dar devletçilik politikasiyle kalkınmaya ulaşan 
ınilletin, ondan sonra memleket içinde hususi 
teşebbüs şahsiyetinin belirmesini tarihinin ta­
biî bir seyri olarak kalbuî etmek mecburiyetin­
deyiz. Bu aynı zamanda Atatürk'ün milletini 
ulaştırmak istediği bir hedef olarak da tâyin 
edilmiştir. 

Muhterem Senatörler, 
Sözlerimizi bitirirken şu noktayı bilhassa tek­

rarlamayı faydalı telâkki etmekteyiz. Adalet 
Partisi, daima plânla kalkınmanın ve plânlı ça­
lışmanın lüzumuna inanmış ve 'bağlanmıştır. An­
cak bugün mevcut plâna kendine, metoduna ve 
plânı hazırlı yani arın görüş ve temayüllerine 
karşıdır. Zira bir 5 yıllık plânın devletçilik te­
ziyle değil de, liberal bir görüşle memleketimiz 
•için faydalı ve daha, rantaibl olabileceğine inanı­
yoruz. Zamanın, bizi her şeyde olduğu gilbi bun­
da da haklı çıkaracağını bir defa daha ifade et­
mek istiyoruz. 

Nihayet Türkiye'nin kalkınmasının tahakku-
'ku ancak sosyal inanışları, tarihî mevcudiyeti 
ananevi bağların tesirleri ve nihayet siyasi va­
satın nazarı itibara alınarak hazırlanacak prog­
ramlara ve 'bunun gerektirdiği her türlü mad­
di ve mânevi bütün şartların yerine getirilme­
siyle mümkün olacaktır. 

Hürmetlerimle. (Alkışlar) 
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BAŞKAN — Sayın Betil. 
C. II. P. GRUPU ADINA ZİHNÎ BETİL 

(Tokat) — Cumhuriyet Senatosunun muhterem 
üyeleri; Cumhuriyet Halk Partisi Cumhuriyet 
Senatosu Grupunun, 1963 malî yılı Bütçe tasa­
rısının Devlet Plânlama Teşkilâtına taallûk 
eden kısmı üzerindeki görüşünü arz edeceğiz. 

Devlet Plânlama Teşkilâtı, 5 . 10 .1960 tari­
hinde yürürlüğe giren 91 sayılı Kanunla, Baş­
bakanlığa bağh olarak kurulmuştur. 99 ve 
340 sayılı kanunlarla da teşkilâta, personel temi­
ni. bakımından geniş imkânlar verilmiştir. Teş­
kilâtın, Yüksek Plânlama Kurulu ile merkez 
teşkilâtından meydana geldiği 91 sayılı Kanu­
nun 3 ncü maddesinde ve görevi de aynı kanu­
nun 2 nci maddesinde gösterilmiştir. Merkez 
teşkilâtı, Devlet Plânlama Müsteşarının sevk ve 
idaresi altında vazife gören İktisadi Plânlama 
ve Sosyal Plânlama daireleri başkanlık].iriyle 
Koordinasyon Dairesi Başkanlığından İbaret 
bulunmakta. Yüksek Plânlama Kurulu da bun­
lara ilâveten Başbakan veya. yardımcısının ve 
Bakanlar Kurulunca seçilecek üç bakanın işti­
raki suretiyle meydana gelmektedir. Yüksek 
Plânlama Kurulunun görevi, 91 sayılı Kanu­
nun 4 ncü maddesinde yazılı olduğu üzere, ik­
tisadi ve sosyal politika hedeflerinin tâyininde 
Bakanlar Kuruluna yardımcı olmak ve hazırla­
nacak plânları Bakanlar Kuruluna sunulmadan 
önce, tâyin edilen hedeflere uygunluk ve kifa­
yet derecesi bakımından incelemektir. Muhte­
rem arkadaşlar, Türkiye Cumhuriyeti Anaya­
sasında Devlet. Plânlama Teşkilâtı bir Anaya.sa 
müessesesi olarak yer almıştır. Anayasanın 
(İktisadi ve sosyal hayatın düzeni) başlığım ta­
şıyan 41 nci maddesinde aynen, (İktisadi ve 
sosyal hayat, adalete, tam çalışına esasına ve 
herkes için insanlık haysiyetine yaraşır bir ya­
şayış seviyesi sağlanması amacına göre düzen­
lenir. 

İktisadi, sosyal ve kültürel kalkınmayı de­
mokratik yollarla gerçekleştirmek; ibu maksatla, 
millî tasarrufu artırmak, yatırımları toplum 
yararının gerektirdiği önceliklere yöneltmek ve 
kalkınma plânlarını yapmak Devletin ödevidir.) 
Ve (Kalkınma, kalkınma plânı ve Devlet Plân­
lama Teşkilâtı) başlıklı 129 nen maddesinde de 
keza .aynen, (İktisadi, sosyal ve kültürel kalkın­
ma plâna fbağlıdır. Kalkınma bu plâna göre 
gerçekleştirilir. Devlet Plânlama Teşkilâtının 
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